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NOTĂ DE SUBSOL

Inegalităţile pieţei muncii, în special diferenţa de câștiguri dintre cel mai plătit și cel 
mai puţin plătit sector, inegalitatea de gen și excluziunea socială au devenit subiecte 
importante în multe ţări. Iar odată cu alăturarea R. Moldova liderilor statelor membre 
ale ONU adoptând Agenda 2030 pentru dezvoltare durabilă, un program de acţiune 
globală în domeniul dezvoltării, aceste subiecte au devenit prioritare pentru ţară. 
Agenda Globală 20301 conţine 17 obiective globale ce urmează să fie implementate 
de toate ţările și actorii interesaţi și care promovează echilibrul între cele patru dimen-
siuni ale dezvoltării durabile – economic, social, mediu, guvernare şi justiţie.

Când vorbim despre inegalităţile pieţei muncii un loc central îl ocupă capitalul uman 
și anume educaţia, formarea, capacităţile și abilităţile indivizilor și cum toate aces-
tea interacţionează cu piaţa muncii. De cele mai multe ori, capitalul uman este atri-
buit nivelului macrosocial și care caracterizează forţa fundamentală a dezvoltării 
unei ţări. În același timp, sărăcia și excluziunea socială, marginalizarea, discrimin-
area, inegalităţile de acces existente pe diferite paliere ale societăţii (educaţie, piaţa 
muncii, servicii de sănătate, etc.) determină degradarea stocului de capital uman. 
Această degradare poate avea atât un caracter al migraţiei, cât și al corelării slabe a 
calificărilor resurselor umane cu rigorile pieţei muncii. Ca urmare, apare o necesitate 
pentru autorităţi de a investi în sistemul de învăţământ și în formarea continuă a in-
divizilor cu scopul prevenirii creșterii gradului de sărăcie2 și al excluziunii sociale, dar 
și facilitării accesului la alte sisteme precum cele de sănătate și educaţie. Și aici este 
cea mai dificilă problemă pentru autorităţi: pe de o parte, costurile investiţiilor în do-
meniul educaţiei, instruirii și incluziunii sunt foarte mari, ceea ce reprezintă o necesi-
tate în același timp, iar, pe de altă parte, calitatea, relevanţa şi eficienţa politicilor de 
educaţie și incluziune depind foarte mult de asigurarea unei participări sistematice 
a cetăţenilor în elaborarea, monitorizarea și punerea în aplicare a politicilor. Cu alte 
cuvinte, pentru ca politicile să fie eficiente și cu impact este necesară o implicare la 
toate nivelurile de decizie, de la societatea civilă și actori comunitari până la nivelul 
executiv și legislativ. Iar participarea echitabilă a cetăţenilor la procesul de luare a 
deciziilor este instrumentul de bază care contribuie la incluziunea socială a indivizilor 
și care evidenţiază așa aspecte-cheie relevante pentru Agenda de dezvoltare durabilă 
2030 precum reducerea sărăciei, a șomajului, diverselor forme ale inegalităţii, asigu-
rarea participării politice și a coeziunii sociale. 

Cu toate acestea, pentru o agendă de dezvoltare durabilă la nivel de ţară, politica de 
incluziune socială (prin măsuri de educaţie, instruire, formare, și inserţie pe piaţa mun-
cii) nu poate fi limitată doar la rolul de asigurare a participării echitabile a cetăţenilor 
la procesul de luare a deciziilor. Mai este important ca în acţiunile autorităţilor îndrep-
tate spre reducerea inegalităţilor și excluziunii sociale, să fie loc inclusiv pentru asigu-
rarea securităţii și oportunităţilor pentru indivizi pe tot parcursul vieţii, distribuirea 
echitabilă a sarcinilor și beneficiilor creșterii economice și redistribuirea costurilor 
asistenţei medicale. O atenţie neadecvată a acestor funcţii mai largi ale politicii so-
ciale și de incluziune poate ameninţa progresul către alte obiective de dezvoltare și, 
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loads/doc45.pdf

.  

NOTĂ DE SUBSOL

în cele din urmă, astfel de eșecuri pot duce la conflicte violente sau pot genera o de-
gradare a mediului înconjurător3.

Reieşind din aceste considerente, sarcina de bază a acestui raport a constituit anal-
iza inegalităţilor în raport cu piaţa muncii din perspectiva asigurării capitalului uman 
cu oportunităţi și acces egal la educaţie, instruire și inserţie pe piaţa muncii și cum 
acest proces este văzut pe ambele maluri ale Nistrului. Raportul a fost elaborat în 
cadrul programului Susţinerea măsurilor de promovare a încrederii finanţat de Uniunea 
Europeană şi implementat de Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare în Repub-
lica Moldova. 

În contextul promovării încrederii pentru comunităţile de pe ambele maluri ale Nis-
trului prin intermediul Agendei 2030, dezvoltarea durabilă înseamnă nu doar o redu-
cere a sărăciei și a inegalităţilor majore între bogaţi și săraci, care afectează stabili-
tatea economică a ambelor maluri, dar și asigurarea unui acces egal pe piaţa muncii 
adecvat necesităţilor populaţiei, o prevenire a discriminării etnice, de gen sau vârstă, 
respectarea drepturilor omului, precum și promovarea unei bune sănătăţi publice în 
mod echitabil pe ambele maluri4. Prin urmare, analiza inegalităţilor în raport cu piaţa 
muncii, ca sarcină de bază a acestui raport, se află în concordanţă cu logica obi-
ectivelor de dezvoltare durabilă (ODD), cum ar fi reducerea inegalităţilor (ODD 10), 
creșterea economică și munca decentă (ODD8), reducerea sărăciei (ODD1), accesul 
la servicii de sănătate și medicamente (ODD3), accesul egal la educaţie și instruire 
(ODD4), asigurarea egalităţii de gen (ODD 5), respectarea drepturilor omului (ODD10), 
promovarea unor societăţi pașnice și incluzive (ODD 16).

Obiectivul prezentului raport este de a oferi o imagine de ansamblu asupra situaţiei 
privind accesul inegal pe piaţa muncii a grupurilor vulnerabile pe ambele maluri ale r. 
Nistru și cum este reflectată această situaţie prin prisma datelor statistice. 

Raportul scoate în evidenţă principalele provocări care influenţează accesul pe piaţa 
muncii a persoanelor vulnerabile. Printre acestea se enumeră accesibilitatea fizică 
redusă atât în instituţiile de învăţământ, cât și în clădirile publice a persoanelor cu 
dizabilităţi, precum și integrarea lor dificilă în sistemul educaţional, ceea ce reprezintă 
apoi un impediment în formarea lor profesională și în independenţa lor economică.  
De asemenea, raportul scoate în evidenţă principala disfuncţionalitate a pieţei mun-
cii, care reprezintă o discrepanţă între cererea şi oferta forţei de muncă. Piaţa muncii 
este una de natură competitivă, iar aceasta înseamnă că programele educaţionale 
din instituţiile de învăţământ secundar profesional și mediu de specialitate, cât și de 
învăţământ superior trebuie racordate la cerinţele pieţei forţei de muncă în scopul 
constituirii capacităţilor de o integrare mai ușoară pe piaţa muncii a absolvenţilor. 
Raportul scoate în evidenţă și faptul că discriminarea pe piaţa muncii este resimţită 
nu doar în cazul persoanelor cu necesităţi speciale, dar și a vârstnicilor. Lipsa unor 
calificări sau prezenţa unor stereotipuri sociale la locul de muncă diminuează șansele 
lor la o sustenabilitate economică. Nivelul ocupării în rândurile populaţiei de etnie 
romă este la fel reflectat în acest raport. 
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În mod specific, raportul îşi propune să analizeze incluziunea grupurilor vulnerabile 
pe piaţa muncii de pe ambele maluri ale r. Nistru prin interacţiunea Obiectivelor de 
Dezvoltare Durabilă precum 1, 3, 4, 5, 6, 9, 14, 17 cu interpretarea indicatorilor stabiliţi 
(Anexa B). Raportul, de asemenea, urmărește o analiză multidimensională a datelor 
statistice și a evidenţelor alternative ce vizează piaţa muncii pe ambele maluri cum 
ar fi incluziunea tinerilor în câmpul muncii prin activităţi de antreprenoriat, în special 
social, dar și legătura dintre accesul la educaţie și incluziunea în câmpul muncii în 
rândurile grupurilor defavorizate. Raportul are ca obiectiv inclusiv analiza situaţiei 
femeilor şi a bărbaţilor în poziţii de decizie ca premiză esenţială pentru asigurarea 
unei participări echilibrate pe piaţa muncii a femeilor și bărbaţilor și promovării per-
spectivei de gen în politicile de ocupare. 

Raportul aduce o valoare adăugată de orientare si consiliere în politici ocupaţionale 
pentru decidenţi și diverși actori sociali prin analiza datelor statistice obţinute de 
la instituţiile abilitate pe ambele maluri ale r. Nistru, oferind o privire de ansamblu 
asupra situaţiei ocupării grupurilor vulnerabile ca tineri, vârstnici, femei, persoane cu 
dizabilităţi și persoane de etnie romă.

ASPECTE METODOLOGICE

După etapele de documentare şi colectare a informaţiilor statistice pentru ambele 
maluri, la elaborarea structurii raportului au fost folosite constatările și informaţiile 
disponibile și măsurabile pentru a transmite situaţia reală privind ocuparea și șomajul 
în rândurile persoanelor vulnerabile. Ca tehnică de cercetare a fost aplicată metoda 
comparativă asupra situaţiei politicilor ocupaţionale pe ambele maluri ale r. Nistru. S-a 
încercat să se identifice modele comune de măsurare a diverselor elemente ale proce-
selor ocupaţionale (așa ca ocuparea, șomajul, trecerea de la școală la locul de muncă, 
accesul la educaţie și instruire etc.) între anumite grupuri definite după vârstă, sex, 
etnie, etc. Modul de abordare aplicat în raport este unul comparativ, conform datelor 
disponibile pe ambele maluri ale r. Nistru, iar în cazul lipsei unor date au fost utilizaţi 
indicatori proxi. 

În raport a fost utilizată metoda descriptivă asupra proceselor ocupaţionale, pen-
tru a face constatări privind legăturile existente între diverse aspecte ca accesul la 
educaţie și instruire, situaţia privind piaţa muncii și șomajul în rândurile persoanelor 
dezavantajate, caracteristicile acestora, etc. 

A fost efectuată o cercetare cantitativă secundară, adică a datelor statistice publi-
cate de către instituţiile responsabile de pe ambele maluri ale r. Nistru, publicate în 
anuare sau în alte surse periodice, rapoarte alternative disponibile. 

Perioada de referinţă. Intervalul de analiză a proceselor ocupaţionale pe ambele maluri 
ale r. Nistru este cuprins între anii 2010-2016, în unele cazuri 2005-2016, pentru a re-
flecta mai pronunţat dinamica unor fenomene relevante obiectivului studiului. 
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SFERA DE CUPRINDERE

Populaţia rezidentă pe malul stâng care locuieşte în gospodării private. Populaţia 
ocupată pe malul drept, care cuprinde toate persoanele de 15 ani şi peste care au 
desfăşurat o activitate economică sau socială producătoare de bunuri sau servicii, în 
scopul obţinerii unor venituri sub formă de salarii, plată în natură sau alte beneficii.

Şomeri de pe malul stâng al r. Nistru, care sunt înregistraţi oficial la Centrul de Asigurări 
Sociale și Protecţie Socială cu privire la problema ocupării forţei de muncă în cursul 
anului.

Șomeri de pe malul drept al r. Nistru, conform criteriilor BIM acestea sunt persoanele de 
15 ani şi peste, care în cursul perioadei de referinţă îndeplinesc simultan următoarele 
condiţii:  a) nu au un loc de muncă şi nu desfăşoară o activitate în scopul obţinerii 
unor venituri; b) sunt în căutarea unui loc de muncă, utilizând în ultimele 4 săptămâni 
diverse metode pentru a-l găsi: înscrierea la oficiile forţei de muncă sau la agenţii 
particulare de plasare, acţiuni pentru a începe o activitate pe cont propriu, publicarea 
de anunţuri şi răspunsuri la anunţuri, apel la prieteni, rude, colegi, sindicate etc.; c). 
sunt disponibile să înceapă lucrul în următoarele 15 zile, dacă s-ar găsi imediat un loc 
de muncă5. 

STRUCTURA RAPORTULUI 

Raportul este constituit din șase capitole analitice, concluzii și recomandări, precum 
și  anexe care includ tabele statistice și lista referinţelor. 

Raportul operează cu noţiunile de inegalitate, discriminare și excluziune socială, 
noţiunile respective în contextul pieţei muncii fiind in corelare reciprocă atât ca fac-
tori, dar și ca rezultate.

Primul capitol prezintă o analiză a interacţiunii între ODD 8 cu referire la piaţa forţei 
de muncă (creșterea economică și munca decentă) și ODD 10 reducerea inegalităţilor 
cu alte obiective de dezvoltare durabilă. Capitolul reflectă caracteristicile esenţiale 
ale binomul dintre ocuparea forţei de muncă și reducerea inegalităţilor și explică 
interacţiunea cu alte ODD-uri, evocând accesul egal la un sistem de educaţie de cali-
tate și de formare profesională receptiv la nevoile societăţii, promovarea incluziunii 
și a participării grupurilor sub-reprezentate pe piaţa muncii și importanţa valorificării 
în societate a muncii decente și al oportunităţile egale ca piloni de bază ai dezvoltării 
durabile. 

Capitolul doi prezintă inegalităţile și barierele de acces la piaţa muncii, în special fiind 
abordate discrepanţele între cerere și ofertă pe piaţa muncii, precum și accesibili-
tatea fizică a grupurilor de persoane cu necesităţi speciale. 

Capitolul trei include analiza situaţiei privind ocuparea forţei de muncă, inclusiv 
aspectele discriminatorii cu care se confruntă grupurile vulnerabile la angajarea în 
muncă. 

5  Conform Anchetei Forţei de 
Muncă al Biroului Naţional de 
Statistică, În această categorie 
de populaţie sunt incluse, de 
asemenea: persoanele fără loc 
de muncă, disponibile să lucreze, 
care aşteaptă să fie rechemate 
la lucru sau care au găsit un 
loc de muncă şi urmează să 
înceapă lucrul la o dată ulterioară 
perioadei de referinţă; persoanele 
care în mod obişnuit fac parte 
din populaţia inactivă (elevi, 
studenţi, pensionari), dar care au 
declarat că sunt în căutarea unui 
loc de muncă şi sunt disponibile 
să înceapă lucrul. A se vedea:  
http://www.statistica.md/public/
files/Metadate/AFM.pdf.  
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În capitolul patru este prezentată situaţia cu referire la șomaj, tendinţele generale ale 
șomajului, de asemenea și situaţia diferitor grupuri de risc ale populaţiei. În capitol 
este analizată dinamica numărului de șomeri în perioada de referinţă de pe ambele 
maluri ale r. Nistru și reflectă tezele precum că mulţi dintre agenţii economici nu inves-
tesc în formarea iniţială a noilor angajaţi și astfel tinerii, vârstnicii, femeile, populaţia 
de etnie romă și persoanele cu dizabilităţi sunt cei mai dezavantajaţi în acest sens. 

Capitolul cinci este axat pe situaţia privind salarizarea, discrepanţele privind salariile 
pe domenii de activitate, in special diferenţele salariale între femei și bărbaţi. În plus, 
capitolul constatată existenţa unei inegalităţi în oportunităţi de acces la educaţie și 
instruire care contribuie la definirea statutului economic al persoanelor. 

Capitolul șase urmărește analiza participării la procesul decizional a femeilor și a 
bărbaţilor, întrucât creșterea reprezentării femeilor în politică prin intermediul siste-
mului electoral mărește șansele de promovare a politicilor de participare echilibrată 
a femeilor și bărbaţilor pe piaţa muncii, ceea ce contribuie la o participare economică 
activă în rândurile acestora și la o eventuală creștere economică a ţării. 

Studiul operează cu datele statistice și administrative relevante, disponibile pe am-
bele maluri ale Nistrului, menţionând asupra lacunelor și necesităţilor de date, acolo 
unde acestea nu există. 

În fiecare Capitol se face referinţă la ţinte concrete de acţiune pentru realizarea Obi-
ectivelor de Dezvoltare Durabilă, acest lucru este comun pentru ambele maluri ale 
r. Nistru. Cercetarea statistică a vizat analiza poziţiei fiecărui obiectiv în contextul 
menţionat și a permis nu doar identificarea specifică a ţintelor pentru atingerea lui dar 
și definirea pe ambele maluri a neajunsurilor privind indicatorii prezenţi. 

CAPITOLUL



PIAŢA MUNCII  
ŞI INTERACŢIUNEA  
CU OBIECTIVELE DE  

DEZVOLTARE DURABILĂ

I. CAPITOLUL
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Adoptarea Agendei 2030 pentru dezvoltare durabilă și formularea ţintelor naţionale 
pentru atingerea celor 17 obiective strategic importante în diverse sectoare6, 

marchează o nouă etapă a dezvoltării societăţii, în care ocuparea deplină și productivă 
a forţei de muncă și munca decentă pentru toţi (ODD 87) este o necesitate vitală. În 
pofida caracterului extensiv al politicilor de dezvoltare economică și regională de 
pe ambele maluri ale r. Nistru, indicatorii statistici de ocupare nu întotdeauna indică 
cifre optimiste, deoarece există un șir de factori care influenţează situaţia pe piaţa 
muncii, cum ar fi evoluţia produsului intern brut, restructurarea ramurilor economiei, 
productivitatea muncii, nivelul de sărăcie a populaţiei, inclusiv factorul demografic 
și migraţional. În aceeași ordine de idei, factori esenţiali în creșterea ocupării, spre 
exemplu, sunt, accesul populaţiei la servicii de sănătate8 precum și la o educaţie de 
calitate9. Reieșind din aceste teze, putem afirma că între toţi acești factori și piaţa 
muncii există anumite conexiuni, care pot fi văzute și analizate prin intermediul ODD-
urilor, centrul acestei analize fiind piaţa muncii și inegalităţile cu care se confruntă 
aceasta, încercând de a prezenta  situaţia pe ambele maluri ale r. Nistru prin prisma 
indicatorilor disponibili. Ţintele ODD-urilor menţionate și indicatorii vizaţi de raportul 
respectiv a se vedea în Anexa A.

Aspecte conceptuale și definitorii. Piaţa muncii este determinată de anumite tendinţe 
de segmentare, definite prin caracteristici economice cum ar fi nivelul de calificare și 
meserii, sectorul de angajare (public sau privat, companie mare, mică), instituţionale 
(reglementarea raporturilor de muncă, politici salariale, organizarea şi funcţionarea 
sindicatelor) și sociale ca nivelul de instruire și formare, climatul de protecţie socială. 
Prin urmare, segmentarea are loc atunci când piaţa forţei de muncă este divizată 
sau structurată într-un mod care se reflectă în formele luate de relaţiile de muncă 
sau de contract10. Această segmentare a pieţei muncii este firească economiilor în 
dezvoltare și poartă un caracter dual, structurat în două sectoare – sectorul primar 
(central) al companiilor mari şi sectorul secundar (periferic) al companiilor implicate 

FIGURA 1. Corelarea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă cu piaţa muncii6 PNUD. Obiectivele de 
Dezvoltare Durabilă. http://

www.md.undp.org/content/
moldova/ro/home/post-

2015/sdg-overview/

7 Obiectivul 8: Promovarea 
creșterii economice incluzive 

și durabile, a ocupării forţei de 
muncă și a muncii decente 

pentru toate persoanele, 
http://www.md.undp.org/

content/moldova/ro/home/
post-2015/sdg-overview/

goal-8.html

8 Obiectivul 3: Asigurarea 
sănătăţii și promovarea stării 

de bine pentru toţi . http://
www.md.undp.org/content/

moldova/ro/home/post-
2015/sdg-overview/goal-

3.html

9 Obiectivul 4: Asigurarea unei 
educaţii incluzive și echitabile, 

de calitate și promovarea 
oportunităţilor de învăţare 

continuă pentru toţi, http://
www.md.undp.org/content/

moldova/ro/home/post-
2015/sdg-overview/goal-

4.html

10 Simon Deakin, Addressing 
Labour Market Segmentation: 

The Role of Labour Law’ 
Centre for Business Research, 

University of Cambridge 
Working Paper No 446. 

https://www.cbr.cam.
ac.uk/fileadmin/user_upload/
centre-for-business-research/

downloads/working-papers/
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în competiţie11, fiecare având caracteristici economice, funcţionale și sociale diferite, 
cu consecinţe specifice pentru angajaţi. 

În acest raport analiza se va axa pe acele aspecte specifice pe piaţa muncii, care con-
duc la apariţia inegalităţilor cum ar fi: bariere la angajare, inclusiv divergenţe critice pe 
marginea antrenării în câmpul muncii a diverselor grupuri sociale, discrepanţe salariale de 
gen, ș.a., cu accente privind situaţia pe ambele maluri ale râului Nistru.

Piaţa muncii este un sistem organizat și complex, având o proprietate specială – prox-
imitatea, adică serviciile pe piaţa muncii sunt organizate cât mai aproape de capitalul 
uman. În același timp, piaţa muncii se dezvoltă și funcţionează într-o lipsă de armonie 
cu sistemul educaţional, iar aceasta identifică momente dezavantajoase privind an-
trenarea, dezvoltarea și menţinerea capitalului uman în economia naţională. 

Înainte de a trece la abordarea inegalităţilor pe piaţa muncii, urmează o trecere în 
revistă a noţiunii de excluziune socială în raport cu piaţa muncii, care poate fi definită 
prin incapacitatea de participare a indivizilor la sistemele economice, sociale și poli-
tice ale vieţii care survine mai degrabă în rezultatul lipsei unui feedback reciproc; 
când nu sunt recunoscute și respectate drepturile sociale și economice ale indivizilor 
de care depinde subzistenţa şi nivelul lor de trai12. 

În ceea ce privește profilul de inegalităţi pe piaţa muncii, acesta se regăsește nu doar în 
ocupare, unde existenţa unor stereotipuri legate de vârstă, experienţă sau gen, adânc 
înrădăcinate, definesc rolurile femeilor și bărbaţilor în câmpul muncii, dar și la etapa 
premergătoare de intrare pe piaţa muncii, când capitalul uman este expus diverselor 
forme de discriminare (după criteriu de vârstă, sex, dizabilitate, apartenenţă etnică, 
ș.a.) ceea ce reprezintă și un factor important care conduce la excluziune socială. 

Prezenţa stereotipurilor pe piaţa muncii vorbește de un model patriarhal al societăţii, 
care persistă pe ambele maluri ale r. Nistru, cu caracter social-economic, determinat 
de experienţa directă pentru unii dintre angajatori, de componenta mediatică și fe-
lul în care sunt abordate grupurile sociale în câmpul muncii, cât și de mediul social 
proxim în care indivizii convieţuiesc și interacţionează. 

Concomitent cu aceasta, excluziunea socială în raport cu piaţa muncii rezultă și ca 
urmare a inegalităţilor de şanse în participarea la educaţie și instruire a indivizilor din 
medii socioeconomice defavorizate. Iar asigurarea oportunităţilor egale în educaţie 
și pe piaţa muncii constituie motorul de bază (driver), care urmărește să încurajeze 
participarea economică a indivizilor din toate grupurile social-vulnerabile, pentru ca 
astfel să le poată asigura o independenţă economică și un nivel de trai mai bun și 
sustenabil13, ceea ce contribuie la reducerea inegalităţilor în materie de venituri și 
non-venituri în societate. 

În acest context, se consideră oportună idea de a da definiţia noţiunii de dezvoltare 
durabilă și a explica interacţiunea ei cu piaţa muncii și inegalităţile per ansamblu. 
Dezvoltarea durabilă constituie o totalitate de procese și forme de dezvoltare socio-
economică și de mediu a fiecărei naţiuni, activitatea cărora este fundamentată pe 
principiul de a răspunde nevoilor actuale fără a periclita capacitatea generaţiilor vi-

11 Văduva Maria, Segmentarea 
pieţei muncii și strategiile 
ocupării antreprenoriale. 
Analele Universităţii “Constantin 
Brâncuşi” din Târgu Jiu, 
Seria Economie, Nr. 1/2008. 
http://www.utgjiu.ro/revista/
ec/pdf/2008-01/45_VADUVA_
MARIA_Prel.pdf 

12 Raportul Naţional de Dezvoltare 
Umană 2010/2011: Republica 
Moldova de la Excluziune Socială 
la o Dezvoltare Umană Incluzivă. 
Chișinău, 2011. http://www.
undp.md/presscentre/2011/
NHDR2010_2011/NHDReaport_
2010_ROM_26-04-11_web.pdf 

13 Raportul Naţional de Dezvoltare 
Umană 2016 ”Inegalităţi în 
dezvoltarea umană”, Chișinău 
2017, p.30.  
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itoare de a răspunde propriilor lor nevoi14, asigurând un echilibru de dezvoltare între 
ele. Dezvoltarea durabilă ca noţiune a fost vociferată pentru prima oară în iunie 1992 
la Rio de Janeiro în cadrul Conferinţei Organizaţiei Naţiunilor Unite privind mediul și 
dezvoltarea. În cei patru decenii de guvernanţă în domeniul mediului și dezvoltării, 
ONU a cultivat conceptul prin diverse programe și agende15 orientate spre prob-
leme globale și a realizat progrese însemnate prin cooperării internaţionale, în baza 
responsabilităţilor comune ale naţiunilor. 

Piaţa muncii și inegalitatea. Deoarece scopul acestei cercetări este de a analiza 
potenţialele inegalităţi pe piaţa muncii, acestea vor fi identificate prin prisma analizei 
legăturii între anumite ţinte ale ODD 8 și ODD 1016 (alias binomul dintre ocuparea forţei 
de muncă / munca decentă și reducerea inegalităţilor). În același timp, acest lucru va 
permite de a analiza inclusiv interacţiunile acestui binom cu celelalte obiective. 

Pentru că în ODD 8 se operează cu noţiunea de muncă decentă pentru toţi, este im-
portant de menţionat că acesta este un instrument de politici lansat în 1999 de către 
Organizaţia Internaţională a Muncii (OIM) pentru a asigura angajaţilor un set de prin-
cipii și valori esenţiale pentru dezvoltarea umană care urmăresc eliminarea oricărui 
motiv de discriminare, inegalitate în muncă, cum ar fi, de ex., oportunităţi egale pentru 
o muncă productivă şi corect remunerată, asigurarea oportunităţilor egale de dez-
voltare profesională şi integrare socială, participare activă în luarea de decizii și, nu 
în ultimul rând, asigurarea egalităţii de şanse pentru bărbaţi si femei în câmpul mun-
cii17. Prin urmare, este important de menţionat despre interacţiunea dintre cele două 
instrumente de politici: muncă decentă și Agenda de dezvoltare durabilă 2030, unde pro-
movarea unei creșteri economice susţinute, incluzive și durabile, a ocupării complete 
și productive și a muncii decente pentru toţi constituie cheia succesului al dezvoltării 
durabile18. În acest context, ţintele vizate în analiza situaţiei privind piaţa forţei de 
muncă sunt 8.3, 8.5, 8.6, 8.8.

ODD 10 se axează pe reducerea inegalităţilor, termin multidimensional, care prevede 
o singură abordare unanim acceptată de mai multe politici sociale din Europa și de 
pretutindeni (ce promovează principii ca egalitate de tratament19, egalitate de gen20, 
non-discriminare și oportunităţi egale pentru toţi21 ș.a.) conform cărora toţi cetăţenii 
au dreptul la oportunităţi egale de a participa pe deplin la viaţa economică, socială, politică 
şi culturală a societăţii în care trăiesc şi de a se bucura de beneficiile acestei participări 
prin diverse dividende (în materie de venituri – salarii, prime, bonusuri sociale, etc., cât și 
în materie de non-venituri ca acces egal la servicii publice ca educaţie și instruire, servicii 
sociale și asistenţă medicală, digitale și utilităţi de primă necesitate, recreere și odihnă, 
etc.). Această abordare vine să susţină teza că membrii societăţii sunt diferiţi, dar 
aceste diferenţe trebuie respectate prin lege, morală și buna guvernare22. În opoziţia 
acestei teze se află abordarea conceptului de excluziune socială și marginalizare, 
care adâncesc discrepanţele sociale și economice și generează premise pentru ste-
reotipuri, prejudecăţi și perceperi eronate în societate23. Prezenţa acestor stereotipuri 
și prejudecăţi reclamă eforturi în vederea prevenirii stigmatizării și discriminării per-
soanelor după apartenenţele lor etnice, religioase, lingvistice, sexuale, etc. prin pris-
ma oportunităţilor egale de acces la educaţie și pe piaţa muncii24. Acţiuni din partea 

14 Declaratia asupra Mediului 
si Dezvoltarii, Rio de Janeiro, 

1992, http://www.un.org/
documents/ga/conf151/

aconf15126-1annex1.htm 

15 Programul Naţiunilor 
Unite pentru Mediu, 

http://www.unep.org/; 
Agenda 21,  https://

sustainabledevelopment.
un.org/outcomedocuments/

agenda21; Declaraţia de 
la Johannesburg privind 

dezvoltarea durabilă, www.
un.org/esa/sustdev/

documents/Johannesburg%2
0Declaration.doc; Obiectivele 

de Dezvoltare ale Mileniului 
http://www.md.undp.org/

content/moldova/ro/home/
post-2015/mdgoverview.html

16 Obiectivul 10: Inegalităţi 
reduse. http://www.md.undp.

org/content/moldova/
ro/home/post-2015/sdg-

overview/goal-10.html

17 http://www.ilo.org/global/
topics/decent-work/lang--en/

index.htm 

18 Decent work and the 2030 
Agenda for sustainable 

development, http://ilo.org/
global/topics/sdg-2030/lang--

en/index.htm 

19 http://ec.europa.
eu/social/main.

jsp?catId=462&langId=ro 

  20 http://ec.europa.eu/justice/
gender-equality/ 

21 http://eur-lex.europa.
eu/legal-content/EN/TXT/
?uri=URISERV%3Ac10313 

22 Raportul de Dezvoltare 
Umană 2015/2016, Inegalităţi  

în dezvoltarea umană. 
Chișinău 2017

23 Bernt, Matthias. Colini,  
Laura. Op cit. 

24 Raportul de Dezvoltare 
Umană 2015/2016, Inegalităţi 

în dezvoltarea umană. 
Chișinău 2017,  http://www.

md.undp.org/content/
moldova/en/home/library/
human_development/nhdr-

2016/
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autorităţilor sunt necesare în direcţia asigurării a fiecărui copil și adult cu șanse egale 
la cunoștinţe și cultivarea abilităţilor, care le pot asigura o independenţă economică 
și o integrare socială deplină. Iar aceasta, la rândul său, este un instrument care 
diminuează distanţa socială dintre indivizi, în ceea ce privește posibilităţile lor finan-
ciare și opţiunile de valorificare a bunurilor și serviciilor în societate. Din aceste con-
siderente, garantarea statului prin norme juridice și politici publice a oportunităţilor 
egale tuturor indivizilor reduce esenţial din inegalităţi în materie de venituri și non-
venituri ca cele sociale privind accesul la diverse servicii și bunuri (Ţintele 10.2, 10.3, 
10.4). 

Interacţiunea cu alte ODD. Atât accesul egal la un sistem de educaţie de calitate 
(Ţintele 4.1) și de formare profesională receptiv la nevoile societăţii (Ţinta 4.3, 4.4), cât 
și promovarea incluziunii și a participării grupurilor sub-reprezentate pe piaţa muncii 
(Ţinta 4.5, 4.a) contribuie la reducerea sărăciei în rândul populaţiei (Ţinta 1.2.). Prin 
urmare, se reduce riscul de marginalizare în rândul persoanelor mai puţin avantajate 
din punct de vedere economic.

La rândul său munca decentă și oportunităţile egale (opusul inegalităţilor) sunt pilonii 
dezvoltării durabile în aspect socio-economic și de mediu. Aceasta e confirmat și de 
faptul că  în Agenda pentru o muncă decentă a Biroul Internaţional al Muncii (BIM) 
este stipulat că munca decentă însumează aspiraţiile oamenilor în viaţa profesională. 
Ea implică oportunităţi pentru o muncă productivă (Ţinta 9.3) și care oferă un venit 
echitabil, securitate la locul de muncă și protecţie socială pentru familii (Ţinta 1.3), per-
spective mai bune pentru dezvoltarea personală și integrare socială, libertatea oameni-
lor de a-și exprima preocupările, organizarea și participarea la deciziile care le afectează 
viaţa și egalitatea de șanse și tratamentul pentru toate femeile și bărbaţii (Ţintele 5.1, 
5.2).  Mediul de muncă este o parte importantă a mediului social, în care munca decentă 
este și o muncă sigură pentru oameni. Din aceste considerente, asigurarea securităţii şi 
sănătăţii lucrătorilor (Ţinta 3.8) şi protecţia mediului (responsabilitatea socială a patro-
nilor) la locul de muncă este imperativă pentru o dezvoltare durabilă a naţiunii. Asigu-
rarea securităţii şi sănătăţii în muncă, pe lângă investiţiile în infrastructură, (Ţintele 6.1, 
6.2) ar garanta o sustenabilitate creșterii economice a ţării. 
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BARIERE DE ACCES  
PE PIAŢA MUNCII



INEGALITĂŢI PE PIAŢA MUNCII. PRINCIPALELE TENDINŢE pe ambele MALURI ale r. NISTRU 17

Un aspect important care definește premizele unei excluziuni sociale este existenţa 
unor bariere specifice privind angajarea a celor mai defavorizaţi indivizi din soci-

etate, ai căror capacitate de integrare pe piaţa muncii pe de o parte este limitată de 
existenţa unor stereotipuri sociale, iar, pe de altă parte, este determinată de necesi-
tatea implementării unor mecanisme auxiliare de asistenţă de către angajatori și 
autorităţi cum ar fi montarea dispozitivelor asistive pentru persoane cu mobilitate 
redusă, asigurarea unor programe de instruire și recalificare dedicate indivizilor din 
medii socioeconomice defavorizate, etc. 

Legile, procedurile care reglementează angajarea în câmpul muncii sunt suficiente 
pentru o motivaţie intensă a persoanelor în căutarea unui loc de muncă. Totodată, 
existenţa unor bariere în calea angajării periclitează sustenabilitatea pieţii muncii 
în care principiul egalităţii de șanse și al opţiunilor egale mai reprezintă un vacuum 
neexplorat. Aceste bariere rezultă în discriminări de diverse forme, fie după nivelul 
de experienţă și stocul de competenţe acumulat în procesul de învăţământ, care se 
reflectă în (i) discrepanţa între ofertele de pe piaţa muncii și aşteptările cererii fie după 
criteriu de dizabilitate, care rezultă în (ii) mediul fizic inaccesibil, lipsa unor tehnologii si 
dispozitive asistive pentru persoane cu necesităţi speciale, o analiză succintă a acestor 
două este prezentată în continuare.

DISCREPANŢA ÎNTRE OFERTELE PE PIAŢA MUNCII  
ȘI AŞTEPTĂRILE CERERII 

Ceea ce caută angajatorii de multe ori vine contrar aşteptărilor cererii celor, care vin în 
căutarea unui loc de muncă (şomerilor). Și aceasta se întâmplă deoarece calificările 
cerute pe piaţa muncii de către agenţii economici, potenţialii angajatorii nu corespund 
deseori cu calificările indivizilor, obţinute în educaţie și formare profesională25 (nepot-
rivirea de calificare = skill mismatch) (Ţinta 4.4 Până în 2030, creșterea substanţială a 
numărului de tineri și adulţi cu competenţe relevante pentru piaţa muncii). Aici mai există 
un moment,acela al salariilor prea mici, ceea ce determină persoanele să se orienteze 
spre ofertele de muncă informală, nedeclarată. În acest context, mai trebuie spus că, 
adiţional, aceasta mai determină și inegalităţi salariale în câmpul muncii, fapt con-
statat din practici internaţionale. De exemplu, efectele salariale a neconcordanţei de 
calificări pe piaţa europeană a muncii sunt, în general, mari și semnificative din punct 
de vedere statistic. Conform unor analize26, câștigurile salariale a indivizilor cu nepot-
rivire de calificări sunt în medie cu 11,7% mai mici decât a omologilor lor cu calificarea 
solicitată/ potrivită. În funcţie de ţări această diferenţă în venituri variază de la 5,6% în 
Franţa până la 26,8% în Austria, în timp ce în Italia această discrepanţă nu este deloc 
semnificativă din punct de vedere statistic. Acest exemplu demonstrează o diferenţă 
esenţială în venituri, cauzată de factorul de calificare profesională la nivel european 
și, din aceste considerente, autorii exprimă opinia precum că este absolut necesar ca 
un studiu asemănător să fie efectuat în ţară în cel mai apropiat timp. 

Discrepanţele dintre cerere şi ofertă pe piaţa muncii încep încă din educaţie, unde lips-
esc servicii de orientare în carieră, iar tinerii absolvenţi, deseori, aleg ceea ce consideră 
că are valoare la moment, dar nu neapărat pe termen lung și solicitat, necesar de facto 

25 A se vedea: Popa, Ana; Kolyshko, 
Rodion; Popova, Natalia; Panzica, 
Francesco. Research and 
Analysis of Vacancies and Skills 
Needs in the European Union, 
in the Republic of Moldova and 
Ukraine. International Labour 
Organization, Decent Work 
Technical Support Team and 
Country Office for Central and 
Eastern Europe. – Budapest: 
ILO, 2013. http://www.ilo.
org/wcmsp5/groups/public/--
-europe/---ro-geneva/---sro-bu-
dapest/documents/publication/
wcms_244717.pdf 

26 Barcena-Martın, Elena. Budrıa 
Santiago. Moro-Egido, Ana I. Skill 
mismatches and wages among 
European university gradu-
ates, MPRA Paper No. 33673, 
posted 26. September 2011 
https://mpra.ub.uni-muenchen.
de/33673/1/MPRA_paper_
33673.pdf și Santos, Marcelo 
Serra. Education, Educational 
Mismatch, and Wage Inequality 
Evidence for Different European 
Countries, Covilhã, Junho de 
2012, http://ubibliorum.ubi.
pt/bitstream/10400.6/2950/1/
Tese%20%28vers%C3%A3o%20f
inal%29.pdf.  
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pe piaţa muncii. Aceste discrepanţe continuă să persiste și  în câmpul muncii, atunci 
când unii angajatori nu asigură sau nu facilitează formarea profesională continuă a 
angajaţilor, nu oferă stagii de adaptare profesională la cerinţele postului și ale locului 
de muncă. Ca urmare, aceasta mărește șansele de concediere în rândurile angajaţilor 
cu potrivire redusă de calificare. 

Conform studiilor de specialitate, această discrepanţă afectează situaţia pe piaţa 
muncii prin creșterea ratei șomajului27, creșterea numărului angajaţilor necalificaţi în 
condiţiile în care investiţiile în politici de educaţie și instruire sunt minime sau lipsesc 
din partea autorităţilor și agenţilor economici28. 

Urmează o scurtă trecere în revistă a instrumentelor de politici dezvoltate pentru am-
bele maluri ale r. Nistru întru susţinerea inserţiei pe piaţa muncii a persoanelor deza-
vantajate, iar analiza prezentată relatează asupra interacţiunii directe între educaţie, 
inegalitate și piaţa muncii (ţintele 4.4,10.3, 8.3). 

Pe malul drept în scopul reducerii discrepanţei între ofertele de pe piaţa muncii și 
aşteptările cererii, sunt dezvoltate instrumente de politici orientate spre diverse gru-
puri sociale, precum tineri, adulţi, femei, persoane cu dizabilităţi,29 persoane de etnie 
romă30, ce promovează măsuri de incluziune socială a acestor grupuri pe piaţa muncii 
și în viaţa publică. Printre cele mai active se enumeră Programul Naţional de Abili-
tare Economică a Tinerilor (PNAET)31, ce urmărește dezvoltarea abilităţii antrepreno-
riale în rândul tinerilor, Programul Pare 1+132 care are ca scop facilitarea accesului la 
finanţare al migranţilor, contribuind astfel la reintegrarea acestora în viaţa economică 
și publică a societăţii, ș.a., precum și diverse platforme online de angajare33, care 
facilitează întâlnirea cererii cu oferta de pe piaţa muncii (Ţinta 10.3. Asigurarea 
oportunităţilor egale și reducerea inegalităţii rezultatelor, inclusiv prin eliminarea legilor, 
politicilor și practicilor discriminatorii, și promovarea legislaţiei, politicilor și acţiunilor 
corespunzătoare în acest sens). Însă toate aceste programe, nu prevăd un feedback din 
partea angajatorilor pentru a determina eficienţa lor. 

Cu privire la orientarea profesională, ANOFM34 prestează servicii de informare şi con-
siliere profesională. De asemenea, în cadrul agenţiilor teritoriale pentru ocuparea forţei 
de muncă sunt organizate seminare ce ţin de angajarea în câmpul muncii pentru an-
gajatori şi persoanele aflate în căutarea unui loc de muncă. Din gama largă de servi-
cii ale ANOFM fac parte și serviciile de instruire cu privire la asimilarea unor meserii, 
consultanţă ce ţine de orientarea profesională şi carieră, asistenţă informaţională în 
privinţa procedurilor şi opţiunilor de încadrare de sine stătătoare în câmpul muncii. Tre-
buie de menţionat aici, că în scopul eficientizării procesului de integrare socio-economică 
și educaţională a cetăţenilor pe malul drept, în aprilie 2016 a fost deschis primul Centrul 
de Ghidare în Carieră sub egida ANOFM, cu sediul la Chișinău. Printre activităţile centru-
lui se evidenţiază ghidarea şi consilierea în carieră a liceenilor, şomerilor, eficientizarea 
colaborării cu instituţiile publice și societatea civilă, precum și instruiri cu scopul de a 
forma şi dezvolta competenţele privind alegerea traseului educaţional şi profesional în 
rândul tinerilor35. De asemenea, au fost create 11 Centre de Excelenţă pe domenii for-
mare profesională în contextul reformei învăţământului profesional tehnic36.

27 Tackling unemployment while 
addressing skill mismatch. 

Lessons from policy and 
practice in European Union 

countries. Research Paper No 
46, CEDEFOR, www.cedefop.
europa.eu/files/5546_en.pdf

28 McGowan, Adalet Müge. 
Andrews, Dan. Skill Mismatch 

and Public Policy in OECD 
Countries, Working Papers 

No. 1210, 28-Apr-2015, 
https://www.oecd.org/eco/

growth/Skill-mismatch-
and-public-policy-in-OECD-

countries.pdf

29 Hotărîrea Guvernului nr. 
65 din 23 ianuarie 2013 

”Cu privire la determinarea 
dizabilităţii și capacităţii de 

muncă” http://lex.justice.
md/md/346508/

30 Hotărîrea Guvernului nr.557 
din 17 iulie 2013 „Pentru 

aprobarea Regulamentului-
cadru cu privire la organizarea 

activităţii mediatorului 
comunitar”, http://www.

mmpsf.gov.md/sites/default/
files/legislation/hotarire_
557_activitate_mediator_

comunitar.pdf

31 Programul PNAET, 
http://odimm.md/index.

php?option=com_content&vie
w=article&id=71

32 Despre PARE 1+1 , https://
www.odimm.md/ro/menu-

types/despre-program.html

33 A se vedea: www.jobs.diez.
md; www.munka.md; www.

alljobs.md; www.hotjobs.md; 
www.angajare.md ș.a. 

34 ANOFM, http://www.anofm.
md/page/orientare-si-
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35 Importanţa funcţionării 
Centrului de Ghidare în Carieră 

Chișinău în procesul de 
integrare socio-profesională a 
persoanelor aflate în căutarea 

unui loc de muncă la un an 
de activitate, Chișinău 2017, 
http://www.anofm.md/files/

elfinder/Importanta%20function
arii%20CGC% 

20-201%20an%20%20% 
281%29.pdf 

36 Raport de progres privind 
nivelul de realizare a Planului 

naţional de acţiuni pentru 
implementarea Acordului de 
Asociere Republica Moldova 

- Uniunea Europeană 2014-
2016. http://www.mfa.gov.

md/img/docs/Raport-privind-
implementarea-AA-2014_2016.

pdf
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Pe malul stâng în această direcţie sunt făcuţi câţiva pași concreţi cum ar fi implementarea 
programelor publice de ocupare pentru tineri absolvenţi și șomeri „Practică pentru tineret“, 
„Stagiar“, „Șansa“37. Aici trebuie de specificat că programele au o experienţă de aproape 
zece ani, dar din motive de lipsă a surselor de finanţare, acestea au fost sistate de activi-
tate pentru o perioadă determinată (1 ianuarie 2015 – 31 decembrie 2017)38.  De aseme-
nea, pe malul stâng sunt active așa programe ca ”Absolventul” care urmărește informarea 
tinerilor absolvenţi ai claselor 9, 10, 11 ale școlilor din învăţământul secundar cu privire 
la starea pieţei forţei de muncă, oportunităţile de formare, formarea abilităţilor de căutare 
de locuri de muncă eficiente, tehnici de protecţie psihologică, depășirea timidităţii, despre 
șomaj și formarea poziţiei de viaţă activă. O atenţie ar avea și programul ”Noul Start” de 
sprijinire psihologică pentru persoanele fără un loc de muncă cu vârste cuprinse între 
30 și 55 ani, care include exerciţii pentru a simula abilităţile de comunicare, a spori în-
crederea în sine, exerciţii pentru a crește abilităţile de adaptare socială și psihologică. În 
același context, considerăm relevant de a menţiona despre Programul „Femeile în afac-
eri”39, destinat femeilor de afaceri inclusiv din partea stângă a Nistrului pentru a-şi con-
solida capacităţile de management (Ţinta 10.3). Însă toate aceste programe nu prevăd 
un feedback din partea angajatorilor pentru a determina eficienţa lor. 

Iar cu privire la serviciile de orientare în carieră a șomerilor și a altor grupuri de cetăţeni, 
pe malul stâng acestea sunt prestate de agenţiile de ocupare a forţei de muncă40. Ori-
entarea în carieră în serviciul de ocupare pe malul stâng include servicii de autode-
terminare profesională, schimbare a ocupaţiei sau dezvoltarea profesională, precum 
și consultanţă în alegerea unei cariere ţinând cont de abilităţile personale, aptitudini, 
precum și nevoile pieţei muncii. Deși site-urile web ale departamentului relevant și ale 
fondului de protecţie socială au informaţii privind ordinea de funcţionare, serviciile și 
locurile vacante ale centrelor de ocupare a forţei de muncă, statisticile comparabile și 
dezagregate sau informaţiile privind activităţile lor lipsesc. 

Aceste iniţiative pe ambele maluri urmăresc un obiectiv comun de integrare socială 
și economică a diverselor grupuri sociale aflate în situaţii de risc, mărind șansele 
lor la o independenţă economică și de durată, sporind abilităţile lor antreprenoriale 
(Ţinta 8.3 Promovarea unor politici orientate spre dezvoltare care susţin activităţile pro-
ductive, crearea locurilor de muncă decente, antreprenoriatul, creativitatea și inovaţia, și 
care încurajează formalizarea și creșterea întreprinderilor micro, mici și mijlocii, inclusiv 
prin acces la servicii financiare).

În același timp, este necesar de subliniat că dezvoltarea unui sistem de orientare și 
consiliere în carieră este nu mai puţin important decât programele mai sus enunţate 
și sarcina fundamentală pe care își o asumă agenţiile de ocupare a forţei de muncă 
în cooperare cu instituţiile de învăţământ. Incorporarea cerinţelor în materie de 
competenţe în programele educaţionale este imperativă, iar pentru asta instituţiile 
de învăţământ (licee, școli de meserii, universităţi, etc.) pe ambele maluri ar trebui 
să încerce să obţină un feedback direct de la mediul de afaceri, societate civilă și alţi 
actori relevanţi cu capacitate de angajator pe piaţa muncii41. Iar ca acest lucru să 
fie realizabil, pot fi utilizate platformele online de angajare, ca mijloc de comunicare 
pentru toate părţile interesate pe piaţa muncii: instituţii de învăţământ, sectorul de 
afaceri, patronatele, sindicatele si forţa de muncă. 

37 Programul privind punerea în 
aplicare a politicii de ocupare 
activă, http://ef-pmr.org/pro-
grammi-zanyatosti/

38 Despre modificările privind ocu-
parea forţei de muncă pe malul 
stâng, http://pravopmr.ru/View.
aspx?id=%2Fq2F97ztNI3ZFbfd1
JALYQ%3D%3D

39 Femeile în afaceri, Capital 
Market, 27 martie 2013, http://
capital.market.md/ro/content/fe-
meile-%C3%AEn-afaceri 

40 Cu privire la aprobarea 
Regulamentului „Cu privire la 
organizarea și desfășurarea de 
sprijin profesional și psiho-
logic cetăţenilor șomeri și alte 
categorii de populaţie pe malul 
stâng, http://pravo.pmr-online.
com/View.aspx?id=uKpuMk5xAG
azkmUyAsLg4g%3D%3D

41 Research Paper No 46, 
CEDEFOR. Op.cit, p.105.  
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Oferta și ocuparea. Cu toate discrepanţele între ofertă și cerere pe piaţa muncii, datele 
statistice vin să confirme că societatea devine tot mai instruită, iar nivelul de studii 
este un stimulent în angajarea în câmpul muncii (Ţinta 4.4. Până în 2030, creșterea 
substanţială a numărului de tineri și adulţi cu competenţe relevante pentru piaţa muncii). 
În continuare, urmează o analiză a situaţiei privind structura populaţiei după nivelul 
de instruire cu utilizarea datelor statistice pe ambele maluri ale r. Nistru.

Pentru malul drept au fost utilizate date ale Anchetei Forţei de Muncă (AFM) privind 
populaţia ocupată de 15 ani și mai sus după nivelul de instruire, iar pentru a asigura 
o analiză câtuși de puţin echilibrată, pentru malul drept au fost utilizaţi indicatorii 
pentru aceeași perioadă ca și pentru malul stâng (2004 și 2015).

În cazul analizei situaţiei pe malul stâng, din lipsa de date cu privire la populaţia 
ocupată după nivelul de instruire, s-a operat cu date statistice din ultimele două 
recensăminte (2004 și 2015), ce a permis examinarea dinamicii nivelului educaţiei 
populaţiei în vârstă de 15 ani și peste.

Pe malul drept, analiza datelor statistice a arătat că studiile stimulează ocuparea, 
ceea ce se observă prin faptul că, în anul 2015, ponderea persoanelor ocupate cu 
studii secundar profesionale și mai sus este mai mare decât aceeași pondere în struc-
tura populaţiei totale de 15 ani și peste (studii secundar profesionale - 22% persoane 
ocupate versus 19% total; mediu de specialitate - 14% ocupate, 12% total; superioare 
- 24% ocupate, 17% total)  (Diagrama 1). 

În raport cu 2004, se atestă o creștere semnificativă cu 7 puncte procentuale a per-
soanelor ocupate cu studii superioare, atingând ponderea de 24% în 2015 (Tabelul 8). 
În același timp, se observă că ponderea populaţiei ocupate cu nivel de instruire mediu 
de specialitate a rămas aproximativ aceeași, 14% în 2015 și 2004. Circa 22% în 2015 
din numărul total al populaţiei ocupate a fost cu studii secundare profesionale, având 
o tendinţă de descreștere cu 4% faţă de 2004. Această tendinţă ar avea explicaţia că 
piaţa muncii devine treptat deschisă pentru candidaţii fără studii superioare și pentru 
cei cu studii medii sau cu calificare în IT. De exemplu, numărul tehnicienilor și altor 
specialiști cu nivel mediu de calificare în domeniul transportului și telecomunicaţiilor 
a constituit 5,37% din numărul total al salariaţilor în 2015 faţă 2,46% în 2010 și asta în 
condiţiile în care se înregistrează o tendinţă de descreștere cu circa 18% a numărului 
de salariaţi pentru aceeași perioadă42. 

Pe malul stâng, analiza situaţiei nu a fost posibilă în baza indicatorilor statistici cu pri-
vire la populaţia ocupată după nivelul de instruire, din simplu motiv că așa indicatori nu 
sunt prezentaţi în anuarul statistic din stânga Nistrului. O soluţie în acest sens au servit 
datele din ultimele două recensăminte (2004 și 2015) realizate pe malul stâng.

Analiza datelor disponibile arată o creștere a nivelului de educaţie a populaţiei în 
general (Tabelul 9). Pentru malul stâng pentru perioada 2004/2015  se observă o 
tendinţă esenţială de creștere a numărului populaţiei cu nivel superior de la 15% la 
23% și mediu de specialitate de la 16% la 32%, pe fundalul reducerii indicatorului 

42 BNS, Populatia ocupata dupa 
ocupatii, nivelul de instruire, 

pe grupe de virsta, sexe si 
medii, 2000-2016http://
statbank.statistica.md/ 

pxweb/pxweb/ro/30% 
20Statistica%20sociala/30
% 20Statistica%20sociala_
_03% 20FM__03%20MUN_

_MUN020/ MUN020300.
px/?rxid=2345d98a- 890b-
4459-bb1f-9b565f99b3b9
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cu privire la învăţământul profesional iniţial (Liceu / școală) – de la 16% la 4% (Dia-
grama 2.). Deoarece pentru a analiza situaţia pe malul stâng au fost utilizaţi indicatori 
care nu se referă la populaţia ocupată, ci numărul total al populaţiei conform datelor 
recensământului din 2015, este mai dificil de a determina tendinţele cu referire la ocu-
pare în raport cu educaţia. Cu toate acestea, pot fi remarcate câteva momente impor-
tante. Astfel, pentru 2015 se observă o creștere cu 8% a numărului populaţiei cu studii 
superioare, s-a dublat ponderea populaţiei cu studii medii de specialitate faţă de anul 
2004. Din cele menţionate se constată că, pe malul stâng, în structura populaţiei după 
nivelul de instruire predomină cea cu studii medii de specialitate. Această tendinţă 
se explică prin soldul migraţional negativ – 2135 persoane (2015) faţă de - 5,2 (2004) 
la 1000 de locuitori pe malul stâng, ceea ce ar însemna o migraţie a forţei de muncă, 
inclusiv calificate43. 

MEDIUL FIZIC INACCESIBIL DE INSTRUIRE ȘI MUNCĂ PENTRU  
PERSOANE CU NECESITĂŢI SPECIALE

Accesibilitatea fizică redusă atât în instituţiile de învăţământ, cât și în clădirile pub-
lice, oficii este un impediment important pentru persoanele cu necesităţi speciale, 
care servește și drept una dintre bariere în educaţie și angajare pentru anumite grupu-
ri de persoane. Nu toţi angajatorii au tendinţa de a lua în considerare aceste momente 
la angajarea persoanelor cu dizabilităţi. În același context există și factorul indirect, 
atunci când în instituţiile de învăţământ lipsesc rampele de acces, iar mediul academ-
ic devine fizic inaccesibil pentru persoanele cu mobilitate redusă. Astfel, se formează 
inegalităţi de acces la servicii publice (educaţie), ceea ce conduce ulterior spre un 
inacces pe piaţa muncii a categoriilor respective de persoane. Analiza prezentată mai 
jos a situaţiei pe ambele maluri ale Nistrului relatează asupra interacţiunii între ţintele 
4.1, 4.3, 4.4, 4a, 10.2, 10.3, 10.4, 16.6.

DIAGRAMA 1. Distribuţia populaţiei de 15 ani  
 și peste, totale și ocupate, după  
 nivelul de instruire pe malul   
 drept, % ( 2004, 2015)

DIAGRAMA 2. Distribuţia populaţiei totale  
 de 15 ani și peste după nivelul  
 de instruire pe malul stâng,  
 % ( 2004, 2015)

Sursa: BNS, AFM. Sursa: Datele recensămintelor din 2005 și 2015 pe malul 
stâng. Serviciul de Statistică pe malul stâng.

43 Datele sunt analizate în baza 
Anuarelor Statistice 2004 și 
2015 ale Biroului de Statistică 
ape malul stâng,  http://mer.
gospmr.org/gosudarstvennaya-
sluzhba-statistiki/informacziya/
ezhegodnik-gosudarstvennoj-
sluzhby-statistiki/statisticheskij-
ezhegodnik-2016.html.  

NOTĂ DE SUBSOL



22 INEGALITĂŢI PE PIAŢA MUNCII. PRINCIPALELE TENDINŢE pe ambele MALURI ale r. NISTRUINEGALITĂŢI PE PIAŢA MUNCII. PRINCIPALELE TENDINŢE pe ambele MALURI ale r. NISTRU

Pe malul drept, potrivit unui raport alternativ, se constată faptul că nu există un me-
canism de evaluare a condiţiilor de accesibilitate la clădirile construite în perioadele 
anterioare44. În raport se menţionează despre Hotărârea Guvernului nr.599 din 13 au-
gust 201345 prin care a fost aprobat Planul de acţiuni privind implementarea măsurilor de 
asigurare a accesibilităţii persoanelor cu dizabilităţi la infrastructura social, acesta însă 
nu a condus la o schimbare semnificativă în privinţa accesibilizării pentru persoanele 
cu dizabilităţi. Planul prevede acţiuni care nu necesită costuri, ca de ex. elaborarea 
şi aprobarea de către APL-uri a Planului de acţiuni la nivel local privind adaptarea 
clădirilor la necesităţile persoanelor cu dizabilităţi cu prevederea finanţării acţiunilor 
din bugetele unităţilor administrativ-teritoriale, proprietarilor de clădiri, surselor parte-
nerilor de dezvoltare, inclusiv altor surse. La moment încă nu există un plan de acţiuni 
pentru renovarea (graduală) a clădirilor vechi (spaţiilor publice) în vederea asigurării 
accesibilităţii pentru persoanele cu dizabilităţi, inclusiv la nivel local46. De menţionat, 
că persoanele cu dizabilităţi reprezintă 5,2% din populaţia totală pe malul drept (184,5 
mii persoane – 2015), iar fiecare a şaptea persoană cu dizabilitate se încadrează în 
categoria celor cu dizabilitate severă47. 

Potrivit unor studii persoanele cu dizabilităţi sunt cel mai frecvent discriminate în 
instituţiile educaţionale și, eventual, la angajarea în câmpul muncii48. De exemplu, 
sistemul educaţional pe malul drept oferă o gamă redusă de oportunităţi favorabile 
de dezvoltare intelectuală și fizică pentru copiii cu nevoi speciale: 85% școli de bază 
nu au rampe la scările externe și 100% nu au rampe la scările interne, 70% nu au bare 
de sprijin pentru scările externe ceea ce îngreunează accesul copiilor cu dizabilităţi în 
școală, precum și deplasarea în interiorul școlii49 (Ţinta 4a Construirea și modernizarea 
infrastructurii în instituţiile de învăţământ astfel încât să corespundă necesităţilor copiilor, 
fetelor și băieţilor și persoanelor cu dizabilităţi și oferirea unui mediu de învăţământ sigur, 
non-violent și incluziv pentru toţi). Instituţiile de învăţământ preuniversitar nu dispun de 
suficiente resurse financiare pentru construcţia rampelor de acces, adaptarea grupuri-
lor sanitare, sălilor de clasă și a mobilierului50. Astfel, accesibilitatea fizică rămâne a fi 
cel mai grav impediment pentru asigurarea educaţiei incluzive a copiilor cu necesităţi 
speciale. Dezvoltarea tehnologiilor de ultimă oră ar permite facilitarea accesului la 
educaţie pentru grupul menţionat de copii și crearea unui mediu de învăţământ ac-
cesibil pentru toţi, însă lipsa resurselor financiare din partea autorităţilor publice și a 
celor investiţionale pentru a procura echipamente speciale care ţin seama de nevoile 
speciale ale acestor copii (cititoare de texte, softuri activare de voce,  echipamente 
de scriere și imprimare în alfabetul Braille, etc.), dispozitive (proteze auditive, oche-
lari de vedere cu aparat auditiv, etc.) reduc șansele acestor copii către un viitor mai 
bun (Ţinta 16.6 – Dezvoltarea eficienţei, responsabilităţii şi transparenţei instituţiilor la 
toate nivelurile). De asemenea, la nivel de instituţii de învăţământ școlar predomină 
atitudinea discriminatoare faţă de elevii cu dizabilităţi din partea elevilor tipici, cad-
relor didactice și părinţilor51 (Ţinta 10.3 Asigurarea oportunităţilor egale și reducerea 
inegalităţii rezultatelor, inclusiv prin eliminarea legilor, politicilor și practicilor discrimina-
torii, și promovarea legislaţiei, politicilor și acţiunilor corespunzătoare în acest sens). 

În ceea ce se referă la angajarea persoanelor cu dizabilităţi, sarcina devine aproape 
imposibilă, deoarece, elementar, circa 70 la sută din instituţiile publice și clădirile de 

44 Raport de alternative pentru 
Comitetul ONU privind 
drepturile persoanelor 

cu dizabilităţi. Republica 
Moldova 2015,  p.10 

http://www.advocacy.
md/sites/newadvocacy/

files/Proiect_Raport_
alternativa_CDPD_consultari_

publice%20%281%29.
pdf%20%20%202.pdf

45 Hotărâre Nr. 599 din  
13.08.2013 cu privire la 

aprobarea Planului de acţiuni 
privind implementarea 

măsurilor de asigurare a 
accesibilităţii persoanelor cu 

dizabilităţi la infrastructura 
socială, http://lex.justice.md/

index.php?action=view&view=
doc&lang=1&id=349254 

46 Raport de alternative pentru 
Comitetul ONU privind 

drepturile persoanelor cu 
dizabilităţi. Idem, p. 10. 

47 BNS. Situaţia persoanelor 
cu dizabilităţi în Republica 

Moldova, http://www.
statistica.md/newsview.

php?l=ro&idc=168&id=5434&
parent=0

48 Percepţiile populaţiei din 
Republica Moldova privind 

fenomenul discriminării: 
studiu sociologic, 

http://soros.md/files/
publications/documents/
Studiu%20Sociologic.pdf   

49 Studiu baseline 
pentru implementarea 

proiectului“Integrarea copiilor 
cu dizabilităţi în școlile 

generale”, Banca Mondială, 
FISM, CIVIS, Chișinău 2015, 

http://fism.gov.md/sites/
default/files/document/
attachments/raport_de_

cercetare_fism_v6_05.10.15_
rom.pdf?attempt=1&status=3

50 Munteanu, Parascovia. 
Sistemul de protecţie a 
copiilor cu dizabilităţi - 

experienţa Moldovei și bunele 
practici europene, Expert-

Grup, Chișinău, Martie 2015, 
http://www.expert-grup.org/

en/activitate/evenimente/
item/download/1512_0e23
132efd8c3ca4f78064c82e

5b8c67 

  51 Munteanu, Parascovia. 
Op.cit. p. 13
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menire socială pe malul drept nu dispuneau de rampe de acces52. Legislaţia în vigoare 
pe malul drept prevede procedura de integrare în câmpul muncii a persoanelor cu 
dizabilităţi: dreptul la muncă, plasarea, formele de angajare, obligaţiile angajatorului, 
orientarea, formarea și reabilitarea persoanelor cu dizabilităţi, ș.a.53. Astfel, conform, 
Legii Nr. 60 privind incluziunea socială, art. 34 alin. (4) angajatorii care au cel puţin 20 
de salariaţi trebuie să creeze locuri de muncă și să angajeze persoane cu dizabilităţi 
într-o proporţie de 5% din numărul total al salariaţilor săi. Plasarea în câmpul muncii 
a persoanelor cu dizabilităţi este o obligaţie comună a mai multor instituţii cum ar fi 
ANOFM, Patronate, Sindicate, AC și APL-urile și ONG-urile care activează în domeniu 
(Ţinta 10.2 Până în 2030, abilitarea și promovarea incluziunii sociale, economice și politice 
a tuturor, indiferent de vârstă, sex, dizabilitate, rasă, etnie, origine, religie sau statut eco-
nomic sau de altă natură). În realitate însă, doar 46,7% din persoanele cu dizabilitate în 
vârstă de 15 ani şi peste sunt ocupate în câmpul muncii, comparativ cu 67,4% în cazul 
persoanelor fără dizabilitate54. Iar o conlucrare eficientă între instituţiile menţionate 
anterior este doar în proiecţie.

La nivelul societăţii civile se observă o mai mare dinamică de acţiuni privind incluzi-
unea persoanelor cu dizabilităţi în câmpul muncii. Drept exemplu poate fi program-
ul de antreprenoriat social ce urmărește creşterea gradului de incluziune socială şi 
calităţii vieţii a tinerilor cu dizabilităţi prin facilitarea accesului lor la servicii sociale 
inovative, exersarea abilităţilor de viaţă şi de muncă, combaterea marginalizării, impli-
carea părinţilor şi asigurarea sustenabilităţii intervenţiilor de incluziune socială (Ţinta 
10.2)55. De la lansarea programului în 2012 şi până în 2016, circa 30 de tineri cu difer-
ite dizabilităţi au beneficiat de instruire la locul de muncă şi angajare asistată. Acest 
program nu este unicul exemplu. Potrivit datelor unui raport de evaluare a antrepreno-
riatului social56, în ţară activează mai multe întreprinderi sociale (în confecţionarea 
uşilor, ferestrelor, pavajelor; sere de legume, bufete şcolare, ferme, etc.) care angajează 
persoane cu dizabilităţi. Cu toate acestea, încă este loc de îmbunătăţiri. Potrivit rezul-
tatelor unui studiu57, din 1108 persoane cu dizabilităţi intervievate (în vârstă de 18 ani 
și mai mult care locuiesc în familii din 92 de localităţi pe malul drept), aproximativ 67% 
nu au un loc de muncă, dar au fost angajate în trecut, 16% dintre acestea nu au fost 
angajate niciodată. Dintre persoanele cu dizabilităţi neangajate doar 32% își doresc 
un loc de muncă, iar 63% deloc nu vor să se angajeze, potrivit aceluiași studiu.

Pe malul stâng aproximativ aceeași pondere de circa 5% (24 de mii persoane în 2015) 
din populaţia regiunii sunt persoane cu dizabilităţi și care locuiesc de-a lungul anilor fără 
a avea acces la rampe pentru a ieși din casă58, nemaiavând pentru unii dintre ei posibili-
tatea de a urma o școală sau de a fi angajaţi și de a duce un trai decent (Ţinta 10.2.). 
Legislaţia în vigoare pe malul stâng identifică persoanele cu dizabilităţi ca cetăţeni 
ai regiunii cu drepturi la servicii de sănătate și educaţie59 și prevede angajarea lor în 
câmpul muncii60. Chiar dacă Legea privind educaţia persoanelor cu dizabilităţi este în 
vigoare, aceasta nu este implementată de către autorităţi și situaţia pe malul stâng 
privind accesul la educaţie/instruire în special în învăţământul secundar şi superior și 
inserţia în câmpul muncii a persoanelor cu dizabilităţi se arată la fel una critică61. 

Pe malul stâng, conform datelor accesibile, locuiesc circa 1500 de copii cu dizabilităţi 
sub vârsta de 16 ani, ceea ce constituie circa 6% din numărul total al persoanelor 

52 Serviciul de presă al Ministerului 
Dezvoltării Regionale și 
Construcţiilor. Circa 70 la sută din 
instituţiile publice și clădirile de 
menire socială din ţară nu dispun 
de rampe de acces, 4 ianuarie 
2014, http://mdrc.gov.md/print.
php?l=ro&idc=27&id=2746 

53 Legea nr. 60 din 30.03.2012 privind 
incluziunea socială a persoanelor 
cu dizabilităţiMonitorul Oficial, nr. 
155-159/508 din 27.07.2012

54 BNS. Situaţia persoanelor 
cu dizabilităţi în Republica 
Moldova. Comunicat de presă din 
30.11.2016. http://www.statistica.
md/newsview.php?l=ro&idc=168&i
d=5434&parent=0 

55 A se vedea: Antreprenoriat social. 
Eco-Răzeni, https://ecorazeni.
wordpress.com/antreprenoriat-
social/ 

56 Antreprenoriatul social în 
Republica Moldova: realităţi şi per-
spective. Fundaţia Est Europeană. 
Chișinău 2013. https://ecorazeni.
files.wordpress.com/2015/10/
studiu-antreprenoriat-social-eef-
1.pdf 

57 Malcoci, Ludmila. Munteanu, 
Parascovia. Incluziunea socială a 
persoanelor cu dizabilităţi: Studiu 
sociologic. Keystone Moldova. 
Chişinău 2017. http://www.
keystonemoldova.md/assets/
documents/ro/news-and-events/
Studiu%20Incluziunea%20Sociala
%20a%20Persoanelor%20cu%20Di
zabilitati%202017.pdf 

58 Возможность быть как все. 
(Posibilitatea de a fi la fel ca toţi 
ceilalţi), Media Canter, 14.07.2015.  
http://mediacenter.md/publika-
cii/863-vozmozhnost-byt-kak-vse.
html 

59 Закон «Об образовании лиц с 
ограниченными возможностями 
здоровья (специальном 
образовании)» http://vspmr.org/
legislation/; și http://www.drepturi.
md/ru/discriminare-transnistria 

60 Despre drepturile persoanelor cu 
dizabilităţi (handicap) pe maul 
stâng: Legea „Cu privire la protecţia 
socială a persoanelor cu handicap“, 
adoptată 26 iunie 2006 de către 
autorităţile publice pe malul 
stâng. http://www.law-civilsociety.
com/clauses/publikatsii/prava-
lits-s-ogranichennymi-vozmozh-
nostyami-invali.html 

61 Инвалидом делает не болезнь, 
а среда (Dizabilitatea nu este 
o boală ci o condiţie de mediu). 
Media Center, 8.07.2014. http://
mediacenter.md/publikacii/298-in-
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cu dizabiliăţi din regiune, sau 0,32% din numărul total al populaţiei pe malul stâng 
(475,665 persoane, 2015)62. Sistemul de învăţământ din regiune asigură educaţia co-
piilor cu dizabilităţi în instituţiile de învăţământ special prin studierea la domiciliu sau 
prin înscrierea în sistemul educaţional. Cu toate acestea, circa 13,3% (200 persoane) 
din numărul total de copii sub vârsta de 16 ani, sunt, în general, în afara procesului 
educaţional (Ţinta 4.1. Până în 2030, asigurarea faptului că toate fetele și băieţii ab-
solvesc învăţământul primar și secundar gratuit, echitabil și calitativ, care să conducă 
la rezultate relevante și eficiente ale învăţării). Pentru restul, deși există forme alter-
native, educaţia copiilor cu necesităţi speciale se efectuează în principal, pe principiul 
segregării în instituţii de învăţământ special (de corecţie). În astfel de instituţii (14 în 
total) învaţă copiii cu deficienţe de auz, vedere, ale sistemului musculo-scheletic, cu 
tulburări de vorbire severe, ș.a. Inclusiv, au fost create 81 grupe speciale de corecţie 
în instituţiile preșcolare, în care sunt înscriși peste 1000 de copii de vârstă preșcolară 
și create 20 de clase speciale de corecţie în școli generale63.  Subliniind importanţa 
problematicii dizabilităţii ca parte integrantă a politicilor de incluziune socială pe am-
bele maluri, îmbunătăţirea accesului şi participării la educaţie pentru persoanele cu 
dizabilităţi în condiţii de egalitate este esenţială.  

Modelul de educaţie incluzivă, deși este cunoscut de către autorităţile pe malul 
stâng, acesta nu se implementează și, la recomandarea ONU64, doar unele aspecte 
ale educaţiei incluzive ce ţin de asigurarea instituţiilor de învăţământ cu echipament 
tehnic și rampe de acces au fost stipulate de legislaţia din regiune65 (Ţinta 4.a Constru-
irea și modernizarea infrastructurii în instituţiile de învăţământ astfel încât să corespundă 
necesităţilor copiilor, fetelor și băieţilor și persoanelor cu dizabilităţi și oferirea unui mediu 
de învăţământ sigur, non-violent și incluziv pentru toţi). Însă, pe lângă crearea condiţiilor 
de acces pentru copiii cu dizabilităţi în instituţiile de învăţământ, mai există și prob-
lema de a obţine o formare profesională în rândul acestora66 (Ţinta 4.3 Până în 2030, 
creșterea înrolării in învăţământul profesional tehnic si superior accesibil și calitativ). 
În prezent pe malul stâng, bazele organizatorice și metodologice ale procesului de 
învăţare în școlile profesionale și de meserii nu prevăd programe specializate pentru 
persoanele cu deficienţe de vedere și nu au specialiști în pregătirea acestor copii și 
tineri ș.a. 67 (Ţinta 4.4 Până în 2030, creșterea substanţială a numărului de tineri și adulţi 
cu competenţe relevante pentru piaţa muncii).

Asigurarea dreptului la educaţie, obţinerea unei meserii sunt strategic importante 
pentru persoanele cu dizabilităţi ca să-și poată asigura un trai decent. Examinând 
în continuare legislaţia pe malul stâng68, trebuie menţionat că normele în vigoare pri-
vind dreptul la muncă a persoanelor cu dizabilităţi, stipulează obligaţia atât al anga-
jatorului (organizaţiei publice, private, sau alte forme) de a crea condiţii necesare de 
muncă pentru lucrători cu dizabilităţi, în conformitate cu programul lor individual de 
reabilitare, cât și obligaţia autorităţilor publice de a crea condiţii și siguranţă la locul 
de muncă pentru persoanele cu dizabilităţi, promovând politici financiare și de credite 
preferenţiale organizaţiilor specializate în angajarea lucrătorilor cu dizabilităţi. Alături de 
aceste măsuri, legislaţia mai prevede crearea de către autorităţile publice a condiţiilor 
pentru activităţile de antreprenoriat în rândul persoanelor cu dizabilităţi, precum și condiţii 
de instruire pentru asimilarea noilor meserii. (Ţinta 10.4 Adoptarea politicilor, în special 
fiscale, salariale și de protecţie socială, și realizarea progresivă a unei egalităţi sporite). 

62 Реализация прав детей 
с ограниченными 

возможностями (Punerea 
în aplicare a drepturilor 

copiilor cu dizabilităţi), Media 
center, 201 09/15/2014, 
http://mediacenter.md/

prava_celoveka/365-realizaciya-
prav-detey-s-ogranichennymi-

vozmozhnostyami.html 
63  Idem 

64 Recomandările expertului 
superior al ONU cu privire la 

drepturile omului pe malul 
stâng, T. Hammarberg, 

menţionat în sursa 
citată Реализация прав 

детей с ограниченными 
возможностями (Punerea 

în aplicare a drepturilor 
copiilor cu dizabilităţi), 

Media center, 09/15/2014,, 
http://mediacenter.md/

prava_celoveka/365-realizaciya-
prav-detey-s-ogranichennymi-

vozmozhnostyami.html 
65 Anexă la Decretul numărul 
523 din 3.11.2013 cu privire 

la necesitatea„ dezvoltării un 
cadru juridic adecvat incluziunii, 

găsirea resurselor pentru 
aranjamentul tehnic al școlilor 

(rampe, lifturi, căile de acces 
largi, grupuri sanitare accesibile, 

etc.), precum și desfășurarea 
activităţii de informare cu 

comunitatea pentru o înţelegere 
mai bună a incluziunii“. 

Anexa prevede un Plan de 
Acţiune privind recomandările 

expertului superior al ONU 
cu privire la drepturile omului 

pe malul stâng al Nistrului, 
T. Hammarberg, https://

www.ulpmr.ru/Content/ul/
%A1%D0%90%D0%97%2013-

45/523.pdf 
66 Реализация прав детей 

с ограниченными 
возможностями (Punerea 

în aplicare a drepturilor 
copiilor cu dizabilităţi), Media 

center, 201 09/15/2014, 
http://mediacenter.md/

prava_celoveka/365-realizaciya-
prav-detey-s-ogranichennymi-

vozmozhnostyami.html 
67 Инвалидом делает не 

болезнь, а среда (Dizabilitatea 
nu este o boală ci o condiţie 

de mediu). Media Center, 
8.07.2014. http://mediacenter.
md/publikacii/298-invalidom-
delaet-ne-bolezn-a-sreda.html 

68 Despre drepturile persoanelor 
cu dizabilităţi (handicap) pe 

maul stâng: Legea „Cu privire la 
protecţia socială a persoanelor 

cu handicap“, adoptată 26 
iunie 2006 de către autorităţile 

publice pe malul stâng. 
http://www.law-civilsociety.

com/clauses/publikatsii/
prava-lits-s-ogranichennymi-

vozmozhnostyami-invali.html
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Situaţia în aspect de politici și acţiuni concrete privind incluziunea persoanelor cu 
dizabilităţi pe malul stâng se arată mai puţin optimistă. De exemplu, în anul 2007 
autorităţile de pe malul stâng au preconizat elaborarea unui program la nivel de re-
giune „Asigurarea unei vieţi decente pentru persoanele cu dizabilităţi“, care urma să fie 
implementat într-o perioadă de cinci ani. Care este soarta acestui program de mai 
departe nu se cunoaște, cel puţin date sau surse în acest sens nu au putut fi inden-
tificate69. Elementele de acţiune pentru includerea persoanelor cu nevoi speciale sunt 
prevăzute în Planul de Acţiune pentru Integrare pe baza recomandărilor experţilor 
ONU pentru drepturile omului de pe malul stâng al Nistrului, dar este prea devreme 
să vorbim despre schimbările fundamentale în implementarea lor.70 (Ţinta 16.6). Cu 
toate acestea, se observă o cantitate nesemnificativă de întreprinderi care angajează 
persoane cu dizabilităţi, de exemplu, în linia de producţie, industria de îmbrăcăminte, 
sau alte sectoare în care locul de muncă solicită operaţiuni simple. Cel mai valoros 
impact în acest sens îl au companiile specializate din Tiraspol (UPP „Zori“ și SCP 
„Progress“) și Tighina cu societăţile orbilor și surzilor. 

Astfel, pe malul drept, ca și pe malul stâng, la nivelul autorităţilor publice există mai 
multe constrângeri de incluziune a persoanelor cu dizabilităţi în educaţie și în câmpul 
muncii, acestea fiind deseori motivate de insuficienţă de fonduri ce trebuie alocate 
pentru construcţia rampelor și seturilor de servicii specializate pentru aceste per-
soane, în special în sectorul public71 (Ţinta 16.6 Dezvoltarea eficienţei, responsabilităţii 
și transparenţei instituţiilor la toate nivelurile). Trebuie de menţionat în continuare 
faptul că normele prescrise incluziunii persoanelor cu dizabilităţi în câmpul muncii 
urmăresc același scop - garantarea condiţiilor și siguranţei la locul de muncă. Din această 
perspectivă se poate spune că persoanele cu dizabilităţi pe ambele maluri sunt prote-
jate din punct de vedere juridic. De asemenea, pe malul drept, ca și pe malul stâng, se 
observă o dinamică la nivelul societăţii civile prin informarea populaţiei cu dizabilităţi 
cu privire la drepturile și oportunităţile de acces la diverse servicii, inclusiv crearea 
unei hărţi teritoriale de acces la servicii publice72 (10.3 Asigurarea oportunităţilor egale 
și reducerea inegalităţii rezultatelor, inclusiv prin eliminarea legilor, politicilor și practicilor 
discriminatorii, și promovarea legislaţiei, politicilor și acţiunilor corespunzătoare în acest 
sens).

69 Будет разработана целевая 
программа «Обеспечение 
достойной жизни людям 
с ограниченными 
возможностями» (va fi dezvoltat 
programul ţintă  „Asigurarea unei 
vieţi decente pentru persoanele cu 
dizabilităţi“). Ava.md, 15.05.2007, 
https://ava.md/2007/05/15/v-prid-
nestrov-e-budet-razrabotana-gosu-
darstvennaya/  

70 https://www.ulpmr.ru/Content/ul/
%D0%A1%D0%90%D0%97%2013-
45/523.pdf    

71 Harta accesibilităţii pentru 
persoanele cu dizabilităţi. 
Media Center, 19.04.2015. 
http://mediacenter.md/thresek-
tor/595-karta-dostupnosti-
pridnestrovya-dlya-lyudey-s-
ogranichennymi-vozmozhnostyami.
html    
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Piaţa muncii este în permanentă schimbare, iar acest lucru are un impact direct 
asupra populaţiei. Această schimbare este determinată de mai mulţi factori cum 

ar fi migraţia forţei de muncă, revoluţia digitală, noi idei și oportunităţi de afaceri, 
noi oportunităţi investiţionale, ș.a.. Toţi acești factori au un impact direct asupra 
ocupării populaţiei, în special asupra celei din grupurile de risc (vârstnici, tineri, femei, 
persoane cu dizabilităţi, persoane de etnie romă) pe piaţa muncii, care din anumite 
motive se diferenţiază de majoritatea populaţiei ocupate prin lipsă de experienţă, 
sau abilităţi învechite de muncă, lipsă de calificare și formare, etc. Aceste grupuri 
sunt cel mai des expuse riscului de discriminare pe piaţa muncii și formele acestei 
discriminări sunt bazate pe stereotipuri și prejudecăţi, care doar dezavantajează par-
ticiparea lor pe piaţa muncii. O participare redusă în câmpul muncii, pentru unii dintre 
aceștia cum sunt vârstnicii, semnifică o expunere spre sărăcie. Iar participarea foarte 
redusă a persoanelor cu dizabilităţi și persoanelor de etnie romă semnifică încă un 
pas înapoi în asigurarea sustenabilităţii sistemului de asigurări sociale, deoarece o 
parte substanţială din ei doar beneficiază din acesta fără ca să contribuie cu ceva 
înapoi, sigur, în cazul când persoanele sunt apte de muncă și vor să muncească73. 
Analiza ce urmează prezintă legăturile între diferite ODD prin intermediul ţintelor 
acestora, precum 10.2, 10.3, 8.5, corelarea cu ţinta 5.1. 

În același timp, accesul diferenţiat la o educaţie de calitate, pentru persoanele din 
grupurile de risc, reduce șansele lor de a trece spre o nouă treaptă în ierarhia socială74, 
ceea ce marchează pe viitor statutul lor social și economic. În fond, aceasta determină 
distanţa socială dintre ei, inclusiv distanţa dintre posibilităţile lor financiare și opţiunile 
de valorificare a bunurilor și serviciilor în societate75. Astfel, persoanele din grupurile 
de risc sunt mai mult expuse provocărilor precum instabilitatea mijloacelor de trai, 
accesul limitat la servicii de sănătate şi medicamente de calitate, etc. Dimpotrivă, 
asigurarea unui acces egal de participare a tuturor la educaţie de calitate (incluzivă 
și pe tot parcursul vieţii) încurajează emanciparea economică a persoanelor pe piaţa 
muncii. Iar asigurarea incluziunii sociale, egalităţii de șanse între bărbaţi și femei și 
oportunităţii egale pentru toţi, cresc șansele lor de a scăpa din cercul vicios al sărăciei. 
Ca argumentare a acestor teze, se propune, în continuare, o analiză a discrepanţelor 
indentificate în raport cu participarea grupurilor de risc în câmpul muncii. 

Dacă în compartimentul precedent a fost efectuată o analiză cu privire la unele bari-
ere ce limitează accesul în câmpul muncii a persoanelor din unul din grupurile de risc 
(persoane cu dizabilităţi) din anumite motive, atunci în capitolul de faţă se propune 
o analiză a discrepanţelor care există în câmpul muncii în raport cu persoanele ocu-
pate din grupurile de risc enumerate mai sus. Atragerea pe piaţa muncii a grupurilor 
aflate în situaţii de risc înseamnă îmbunătăţirea accesului lor la resurse financiare și 
asigurarea unei independenţe economice în rândul acestora (Ţinta 8.5 Până în 2030, 
atingerea unui nivel al ocupării similar cu media ţărilor din Europa Centrală și de Est, și 
stimularea ocupării productive și a muncii decente pentru toate femeile și bărbaţii, inclu-
siv pentru tineri și persoanele cu dizabilităţi, precum și remunerarea egală pentru munca 
de valoare egală). Participarea lor în câmpul muncii este, în același timp, însoţită de di-
verse stereotipuri fiind reale obstacolele în dezvoltarea şi avansarea lor profesională. 
(Ţinta 10.2 Până în 2030, abilitarea și promovarea incluziunii sociale, economice și poli-
tice a tuturor, indiferent de vârstă, sex, dizabilitate, rasă, etnie, origine, religie sau statut 
economic sau de altă natură). 

73 A se vedea sondajul analizat în 
secţiunea discrepanţe privind 
mediul fizic inaccesibil, lipsa unor 
tehnologii si dispozitive asistive 
pentru persoane cu mobilitate 
redusă în cadrul acestui raport 

74 Bottero, Wendy. Stratification: 
Social Division and Inequality. 
Psychology Press, 2005, p. 3

75 Raportul Naţional de Dezvoltare 
Umană 2016 ”Inegalităţi în dez-
voltarea umană”, Chișinău, p.50.  
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Stereotipurile pe piaţa muncii nu sunt neapărat cele tradiţionale, transmise de familie, 
prieteni, vecini, colegi. Acestea sunt, de regulă, stereotipuri cu un larg nivel de ac-
ceptabilitate socială, care derivă din percepţia angajatorilor asupra rolurilor în relaţiile 
de muncă a indivizilor ca reprezentanţi ai diferitor grupuri sociale. De exemplu, în 
cazul tinerilor se invocă lipsa experienţei în muncă ceea ce-i face vulnerabili în faţa 
concurenţei la angajare, perceperi care din start reduc șansele acestora de acces 
la o slujbă bună și de perspectivă. Iar în cazul vârstnicilor angajaţi în câmpul mun-
cii sau celor care sunt în căutarea unui loc de muncă, se evidenţiază o discriminare 
nedeclarată şi instituţională ce provoacă o defavorizare pe bază de vârstă a acestor 
persoane având, de facto, capacităţi intelectuale, abilităţi profesionale și comporta-
mente similare celorlalte categorii de vârstă76. În același timp, inclinaţia unor anga-
jatori de a generaliza anumite trăsături specifice unui gen, pune în dificultate femeile 
care doresc să fie cât mai active pe piaţa muncii77 (Ţinta 5.1 Eliminarea tuturor formelor 
de discriminare împotriva femeilor și fetelor). Or, participarea echilibrată a femeilor și a 
bărbaţilor în toate domeniile vieţii sociale, politice și economice rămâne un deziderat 
al politicilor de incluziune pentru ambele maluri. 

ASPECTE DEMOGRAFICE

Conform datelor statistice disponibile de pe ambele maluri ale r. Nistru, în perioada 
2010-2015 s-a observat tendinţa de descreștere a numărului populaţiei stabile: în 2015 
faţă de 2010 cu  0,2% (sau - 8 536 oameni) pentru malul drept (Diagrama 3) și respectiv 
cu  8,3% (-43 mii) pentru malul stâng (Diagrama 4). Este observată și o îmbătrânire 
dramatică a populaţiei: pe malul drept, din totalul populaţiei stabile, ponderea per-
soanelor peste vârsta oficială de pensionare a crescut în perioada analizată de la 15,2% 
la 17,3%. Pe malul stâng, ponderea totală a pensionarilor din totalul populaţiei stabile 
a constituit 28,2% în 2014, având, la fel, o ușoară creștere faţă de 26,4% în 2010 (din 
lipsa de date a numărului persoanelor sub vârsta oficială de pensionare a fost inclus în 
calcule numărul pensionarilor). Este necesar de menţionat că pentru malul stâng sunt 
utilizaţi indicatorii demografici în baza datelor recensământului din 2015, astfel unele 
discrepanţe sunt înregistrate în tendinţele evoluţiei datelor pe cele două maluri.

DIAGRAMA 3. Ponderea persoanelor peste 
 vârsta aptă de muncă în raport  
 cu numărul populaţiei stabile,  
 pe malul drept

DIAGRAMA 4. Ponderea pensionarilor (total)  
 în raport cu numărul populaţiei 
 stabile, pe malul stâng

Sursa: BNS și CNAS. Sursa:  Serviciul de Statistică pe malul stâng.

76 Chelcea, Septimiu. O formă 
de opresiune socială: 

discriminarea vârstnicilor 
pe piaţa muncii, 24 mai 

2016, http://romaniasociala.
ro/2016/05/24/o-forma-

de-opresiune-sociala-
discriminarea-varstnicilor-pe-

piata-muncii/

77  Competenţe pentru ocupare, 
CAEIS – Centrul de Analiză și 

Inovare Economico Socială, 
București,  

http://startcompetente.
ro/egalitate-de-sanse/
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Vârstnicii pe piaţa muncii. Declinul populaţiei active și îmbătrânirea forţei de muncă 
constituie o problemă de ordin prioritar pentru ambele maluri. Mai mult, antrenarea 
persoanelor vârstnice în câmpul muncii înseamnă și o atenţie sporită asupra sănătăţii 
lor și un acces echitabil la servicii de sănătate. De menţionat că conform Indicelui de 
Îmbătrânire Activă78 circa 70% din populaţia în vârstă de 55 ani şi peste de pe malul 
drept au șanse limitate de a îmbătrâni activ și sănătos, pe fundalul faptului că circa 
două treimi dintre vârstnici își apreciază starea de sănătate ca fiind una satisfăcătoare 
(64,4% rural, 62,8% urban)79.

După cum s-a menţionat mai sus, pe malul drept, persoanele peste vârsta apta de 
munca constituie 17,3% din total populaţia stabilă. Persoane vârstnice, trecute de 
55 de ani, care continuă să lucreze constituie peste 20% (244,1 mii în 2016) din total 
populaţia ocupată, în numărul persoanelor de vârsta respectivă aceștia constituie 
circa 38%. Dintre vârstnicii care lucrează 3,6% sunt trecuţi de 65 de ani80. 

Situaţia cu referire la îmbătrânirea populaţiei nu este mai optimistă pe malul stâng, 
unde în ultimii zece ani populaţia s-a redus în mediu cu 16%81. În conformitate cu 
ultimul recensământ, populaţia vârstnică (pensionarii) constituie 26,3% din totalul 
populaţiei82, iar potrivit autorităţilor locale, numărul pensionarilor care lucrează con-
stituie circa 25% (35 mii persoane) din numărul total de pensionari (2016)83. Vârstnicii 
au venituri mici, iar pentru cei care nu muncesc pe malul stâng, conform surselor de 
date examinate, pensiile sunt unica sursă de existenţă, iar sporurile sau adaosurile 
sociale la pensii din asistenţa umanitară sunt instabile și neuniforme, fiind cauzate, 
în mare parte, de inflaţia și situaţia economică din regiune84. 

Perspectiva participării sporite a vârstnicilor pe piaţa muncii implică probleme cone-
xe, de la asigurarea șanselor egale pentru recalificarea lor și învăţarea pe tot parcursul 
vieţii, oportunităţi egale în carieră, nediscriminarea la locul de muncă, până la o bună 
monitorizare a problemelor legate de sănătatea vârstnicilor angajaţi, astfel ca să nu 
ducă la o eventuală excludere de pe piaţa muncii sau chiar la o dependenţă de ceilalţi 
membri de familie sau instituţii specializate. 

Сa urmare a creșterii dependenţei demografice, atât pe malul drept (Diagrama 5), 
cât și pe malul stâng (Diagrama 6), necesitatea prelungirii vieţii active a vârstnicilor 
este condiţionată de doi factori: reforma sistemului de pensii și de migraţia forţei 
de muncă. Ambii factori au un impact direct asupra structurii de vârstă a populaţiei 
ocupate, care poartă amprenta unui proces de îmbătrânire. Pentru perioada analizată 
2010-2015, se observă că numărul pensionarilor este în creștere pe malul drept cu 
8,4% în 2015 faţă de 2010, pe malul stâng creșterea fiind cu 3,1% în 2014 faţă de 2010 
(în 2015 faţă de 2014 a fost înregistrată o descreștere cu 11,53%, explicaţia ar fi efect-
ul datelor recensământului realizat în 2014). În același timp, raportul dintre numărul 
total de pensionari și numărul total de contribuabili este critic pentru ambele maluri 
(din lipsa de date privind numărul de persoane care contribuie la sistemul de asigurări 
sociale pe malul stâng a fost considerat numărul persoanelor ocupate în economie). 
Raportul dat indică valori deosebit de reduse, de circa 1:1, ceea ce relatează asupra 
sustenabilităţii financiare a sistemelor de pensii pe ambele maluri (Diagrama 5 și 6). 

78 Indicele de Îmbătrânire Activă 
în Republica Moldova. Centrul 
de Cercetări Demografice. 
http://md.one.un.org/content/
dam/unct/moldova/docs/pub/
Policy%20Paper%20IIA.pdf

79 Vîrstnicii în Republica Moldova în 
anul 2015, 28.09.2016 http://
www.statistica.md/newsview.
php?l=ro&idc=168&id=5358

80 Conform datelor BNS, Populatia 
ocupata în 2016, http://www.
statistica.md/category.
php?l=ro&idc=107 

81 Demografia Transnistriei: Migraţia 
în masă, pierderea și îmbătrânirea 
populaţiei. https://regnum.
ru/news/2237171.html 

82 Conform Anuarului Statistic 
din 2016, editat de Serviciul de 
Statistică al malului stâng, http://
mer.gospmr.org/gosudarstvenna-
ya-sluzhba-statistiki/informacziya/
ezhegodnik-gosudarstvennoj-slu-
zhby-statistiki/statisticheskij-ezhe-
godnik-2016.html

83 Sputnik, Idem, 23.11.2016.

84 http://bani.md/varstnicii-din-
transnistria-isi-pot-ridica-de-astazi-
adaosurile-la-pensii---44346.html, 
13 Martie 2015.  
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Numărul contribuabililor se află în scădere. Drept urmare, are loc scăderea cotelor 
de contribuţii sociale la sistemul de pensii. Veniturile persoanelor pensionate sunt 
mici, acestea fiind astfel supuse riscului de sărăcie (pensia medie pe malul drept 1301,1 
lei (1093,7 lei în sectorul agricol, 1420,2 lei – neagricol în 2016); pe malul stâng pensia 
medie a constituit circa 2287 lei85 în același an). Acestea sunt doar unele din cauzele 
esenţiale ale menţinerii vârstnicilor în câmpul muncii. În același timp, acestea sunt 
premize, care au dus la o eventuală reformare a sistemului de pensii pe malul drept, 
fiind urmată de o majorare a censului de vârstă86. De rând cu aceasta, îmbătrânirea 
populaţiei înseamnă tot mai mulţi lucrători mai în vârstă pe piaţa muncii și o mai mare 
atenţie politicilor de securitate şi sănătate la locul de muncă (Ţinta 8.8 Protecţia drep-
turilor la muncă și promovarea mediilor de lucru sigure și securizate pentru toţi angajaţii). 
Este important să se urmărească o abordare a îmbătrânirii active pe durata întregii 
vieţi, acceptând realitatea faptului că starea lor de sănătate, accesul efectiv la ser-
viciile medicale şi sociale ş.a. determină, în fond, disponibilitatea lor de a activa în 
continuare în câmpul muncii87. 

Aspecte de discriminare după criteriul de vârstă. Ocuparea populaţiei vârstnice vizează 
și anumite aspecte de discriminare după criteriul de vârstă pe piaţa muncii pe am-
bele maluri88. Aceasta vizează excluziunea socială a persoanelor vârstnice de la viaţa 
economică și socială ). 

Pe malul drept, precum se arată în unele studii, pe de o parte oportunităţi profesionale 
pentru angajaţi în vârsta de pensionare sunt mai puţine pe piaţa forţei de muncă, ceea 
ce reduce semnificativ probabilitatea pentru cei neocupaţi/șomeri (a se vede secţiunea 
IV. Șomajul) de a găsi un loc de muncă în corespundere cu profesia și nivelul de studii 
(Ţinta 8.5), iar, pe de altă parte, lucrătorii vârstnici întâmpină bariere în identificarea89 
și menţinerea locului de muncă când se apropie de vârsta de pensionare90 (Ţinta 8.8 
Protecţia drepturilor la muncă și promovarea mediilor de lucru sigure și securizate pen-
tru toţi angajaţii). Un studiu în domeniul drepturilor omului relatează că printre cele 

DIAGRAMA 5. Dinamica raportului dintre numă- 
 rul contribuabililor și numărul  
 total de pensionari, pe malul   
 drept al Nistrului (2010-2015))

DIAGRAMA 6. Dinamica raportului dintre 
 numărul persoanelor ocupate  
 în economie și numărul total  
 de pensionari, pe malul stâng  
 al Nistrului (2010-2015)

Sursa: BNS și CNAS. Sursa:  Serviciul de Statistică pe malul stâng.

85 1355 rub., http://minsoctrud.
gospmr.org/activities/pensionnoe-

obespechenie/ 

86 Zece schimbări esenţiale în 
sistemul de pensii din Moldova. 

26. Decembrie 2016. http://www.
moldova.org/zece-schimbari-

esentiale-sistemul-de-pensii-din-
moldova/

87 Hotărâre Nr. 406 din  02.06.2014 
cu privire la aprobarea Programului 

pentru integrarea problemelor 
îmbătrînirii în politici. Publicat : 
13.06.2014 în Monitorul Oficial 

Nr. 153-159. http://lex.justice.
md/viewdoc.php?action= 

view&view=doc&id=353338&lan
g=1

88 CRJM. Prevenirea discriminării 
în relaţiile de muncă. Chișinău, 

2015. http://crjm.org/wp-content/
uploads/2015/02/CRJM-Ghid-

angajatori.pdf

89 PNUD, Raportul Regional de 
Dezvoltare Umană 2016, Studiu de 
caz privind inegalitatea în Moldova 

urbană, Chișinău, 2016, http://www.
md.undp.org/content/moldova/en/
home/library/human_development/

sustenabilitatea-progresului- 
sub-risc--studiu-de-caz-privind-ine.

html, pag. 42  

90 Dávalos, María Eugenia ș.a. 
Abordarea securităţii economice a 
persoanelor vârstnice în Moldova 

prin prisma drepturilor omului, 
Grupul Băncii Mondiale, Raport 

nr.112339-MD, Ianuarie 2017, 
http://documents.worldbank.org/

curated/en/657251493392758897/
pdf/112339-ROMANIAN-137p-
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mai frecvent încălcate drepturi este dreptul la muncă, cu ponderi majore de circa 
1/5 dintre persoanele de 45-59 ani care au afirmat acest lucru, printre persoanele 
de vârstă de 60 ani și peste - peste 8%91. Mai multe rapoarte92 atenţionează că pe 
malul drept sunt încălcate norme juridice internaţionale pe care Moldova le-a ratificat, 
ca de ex.: Convenţia privind politica de ocupare a OIM din 1964 (nr. 122) „promovează 
ocuparea forţei de muncă deplină, productivă și aleasă în mod liber pentru toţi cei 
care sunt disponibili și care sunt în căutare de lucru”93, sau Recomandarea nr. 162 
privind lucrătorii vârstnici din 1980, conform căreia, lucrătorii vârstnici trebuie sa bene-
ficieze, fără discriminare faţă de vârsta lor, de egalitate de șanse și de tratament cu 
ceilalţi lucrători94. Inclusiv Recomandarea nr. 69 cu privire la aplicarea convenţiilor 
Organizaţiei Internaţionale a Muncii95,  în special Convenţia Organizaţiei Internaţionale 
a Muncii nr.111 privind discriminarea în domeniul ocupării forţei de muncă şi exercitării 
profesiei, adoptată la Geneva la 25 iunie 1958, ratificată prin Hotărârea Parlamentului nr. 
593 – XIII din 26 septembrie 1995, care explică că Tratatul promovează egalitatea de 
posibilităţi şi de tratament în materie de ocupare a forţei de muncă şi exercitare a pro-
fesiei, în scopul eliminării oricăror discriminări. Prin „discriminare” se înţelege orice 
diferenţiere, excludere sau preferinţă care are ca efect să suprime sau să ştirbească 
egalitatea de posibilităţi sau de tratament în materie de ocupare a forţei de muncă şi 
de exercitare a profesiei96. 

În ceea ce privește educaţia sau instruirea vârstnicilor în raport cu ocuparea, aici 
este important de evidenţiat despre învăţarea pe tot parcursul vieţii97, ca o politică 
pentru creșterea competitivităţii forţei de muncă, care inclusiv accentuează educaţia 
și formarea profesională continuă a adulţilor (vârstnicilor). Pe malul drept, în ceea 
ce privește educaţia sau instruirea vârstnicilor, în codul educaţiei (a se vedea Titlul 
VII)98 există stipulări care prevăd un acces egal pentru toţi cetăţenii la activităţile de 
învăţare pe parcursul vieţii, ca învăţământul general, profesional-tehnic şi superior, 
precum şi formarea profesională continuă a adulţilor (inclusiv prin activităţi organi-
zate la locul de muncă). 

Pe malul stâng legislaţia nu prevede ca vârstnicii să fie ocupaţi după vârsta de pen-
sionare, existând, în 2012, chiar dispute pe marginea concedierii angajaţilor care 
împliniseră vârsta de pensionare și avuse dreptul la o pensie completă99. În 2016, în 
schimb, de către autorităţile locale a fost înaintată o iniţiativă în suportul pension-
arilor care lucrează prin scutirea lor de la contribuţii la fondul de asigurări sociale, 
care constituie 3% din salariu100. Însă această măsură, după părerea experţilor, nicide-
cum nu contribuie la sustenabilitatea fondului de asigurări sociale pe malul stâng, 
creând un deficit de circa 28 milioane lei101. Aici trebuie menţionat că menţinerea 
vârstnicilor pe piaţa muncii mai mult este o necesitate, condiţionată de reducerea 
numărului de angajaţi și contribuabili la fondul social de pensii. Iar pe un fundal al 
reducerii numărului angajaţilor, orice scutire de plată a contribuabililor (pensionaţi) 
de la fondul social de pensii se poate încheia cu o criză de proporţii al sistemului de 
asigurări sociale din regiune (Ţinta 1.3 Implementarea unui sistem de protecţie socială 
adecvat la nivel naţional pentru o acoperire substanţială a celor mai săraci și vulnerabili 
până în 2030). 

91 PNUD, Perceptii asupra drepturilor 
omului în Republica Moldova, 
Chisinau 2016,  http://md.one.
un.org/content/dam/unct/mol-
dova/docs/pub/eng-raport_do_fi-
nal_pentru_tipar.pdf 

92 Idem, p. 40

93 Convenţia nr.122 privind politica de 
ocupare a forţei de muncă. Data 
şi locul adoptării - 09.07.1964 la 
Geneva. Documentul de ratificare/
aprobare - Hotărîrea Parlamentului 
nr. 593-XIII din 26.09.1995 În 
vigoare pentru Republica Moldova 
din 12.08.1997. Publicat în ediţia 
“Tratate Internaţionale”, vol. 10 
p. 68

94 Organizaţia Intrenaţională a 
Muncii. Standardele internaţionale 
ale muncii. Regulile jocului pentru 
economia globală. http://old.
mmpsf.gov.md/file/ilo/regulile_joc-
ului_final_conventii_md.pdf 

95 http://jurisprudenta.csj.md/search_
rec_csj.php?id=107 

96 Recomandarea nr. 69 cu privire la 
aplicarea convenţiilor Organizaţiei 
Internaţionale a Muncii, ratificate 
de Republica Moldova. http://juris-
prudenta.csj.md/search_rec_csj.
php?id=107 

97 Învăţarea pe tot parcursul vieţii se 
realizează în contexte de învăţare 
formale, nonformale și informale. 
A se vedea: Învăţarea pe tot 
parcursul vieţii. http://www.edu.
gov.md/ro/content/invatarea-pe-
tot-parcursul-vietii

98 Codul Educaţiei al Republicii 
Moldova, Nr. 152 din  17.07.2014.

99 Profvesti, Пенсионеры: уволить 
нельзя работать. Где поставить 
запятую? (Pensionarii: a concedia 
sau a lăsa în câmpul muncii?), 
08.04.2012, https://profvesti.
org/2012/04/08/7963/

100Sputnik, Работающих 
пенсионеров в Приднестровье 
могут снять страховую обузу, 
23.11.2016. https://ru.sputnik.md/
economics/20161123/10039800/
rabotayushhie-pensioneri-prid-
nestrove-straxovay-obuza.html

101https://novostipmr.com/ru/con-
tent/byudzhet-2016-goda .  
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În ceea ce privește educaţia sau instruirea vârstnicilor, pe malul stâng politica privind 
învăţarea pe parcursul vieţii se arată într-o fază incipientă, ca obiectiv strategic în 
crearea unui cadru modern de reglementare în domeniul educaţiei102. 

Profilul ocupării persoanelor vârstnice. Pe malul drept, pentru perioada analizată 
(2010-2016), se observă o creștere semnificativă cu aproape 5 p.p. (20,0% în 2016) 
a populaţiei ocupate de 55 ani și mai mult (grupurile de vârstă 55-64 ani și 65 ani și 
peste) în totalul populaţiei ocupate faţă de anul 2010 (15,4%). Din numărul populaţiei 
ocupate cu vârstă de la 55 ani și peste (244,1 mii persoane) în 2016 circa 17,7% erau 
trecuţi de 65 de ani, în 2010 - 12,8%103. Din populaţia ocupată în 2016, persoanele de 
55 ani și peste în mediul rural constituiau 22,5% faţă de 17,9% în urban, cu o creștere 
faţă de anul 2010 cu 5,9 p.p. (16,6%) rural și 3,9 p.p urban (14%). Această tendinţă de 
creștere în spaţiul rural se datorează faptului că o parte considerabilă de 28,3% (2016) 
dintre lucrătorii în agricultură sunt persoanele vârstnice, dintre care 7,5% sunt trecuţi 
de 65 de ani. 

În general, datele privind ocuparea pe sectoare denotă că, în 2016, agricultura a cu-
mulat cea mai mare pondere de 33,7% din totalul persoanelor ocupate faţă de 27,5% 
în 2011, urmat de 18% în sectorul administraţiei publice, învăţământului, sănătăţii și 
asistenţei sociale (Tabelul 4), care este în descreștere cu 3 p.p faţă de 2011. După 
agricultură, vârstnicii de 55 ani și peste sunt mai reprezentaţi în astfel de sectoare 
precum în administraţia publică, învăţământ, sănătate și asistenţă socială cu 21% 
din totalul ocupaţi pe sector sau 3,8% din numărul total al populaţiei ocupate; urmat 
de industrie 16% din total ocupaţi pe sector sau 2% din numărul total al populaţiei 
ocupate, ș.a.104 

De menţionat că în agricultură, în 2016, erau antrenate aproape jumătate dintre per-
soanele ocupate de 55 ani și peste, în administraţia publică, învăţământ, sănătate și 
asistenţă socială - 19%, în industrie -10% (Diagrama 7).  

DIAGRAMA 7. Distribuţia populaţiei ocupată  
 de 55 ani și peste pe activităţi  
 economice, 2010-2016,  
 pe malul drept, %

DIAGRAMA 8. Distribuţia populaţiei ocupate  
 de 55 ani și peste după statutul  
 profesional, 2010, 2016 pe 
 malul drept, %

Sursa: BNS. Sursa:  BNS.

102 Despre sistemul de 
învăţământ pe malul 

stâng, Raport, în http://
www.pmr21.info/text.

php?cat=12&name=sistema_
obrazovanija_v_

pridnestrovskoj_moldavskoj_
respubliki&arch=onsite

103 Conform statisticii sociale 
ale BNS, Populaţia ocupată, 

2010-2016. 

104 Calcule in baza datelor 
BNS, Populatia ocupata 
pe activitati economice, 
dupa nivelul de instruire, 
pe grupe de virsta, sexe 

si medii, 2000-2016, 
http://statbank.statistica.

md/pxweb/pxweb/ro/
30%20Statistica%20sociala/
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Analiza situaţiei privind ocuparea din perspectiva statutului profesional, în perioada 
2010-2016, denotă o tendinţă de creștere cu 3 p.p. a ponderii vârstnicilor (17% în 
2016) din numărul total de salariaţi faţă de 2010 (14%), urmată fiind de o tendinţă 
semnificativă de creștere cu 8 p.p. (90,7 mii) a numărului lucrătorilor pe cont propriu 
26,1% (2016) faţă de 18,1% (2010)105. Structura ocupării vârstnicilor de 55 ani și peste 
s-a modificat în 2016 în raport cu 2010, s-a redus cu 13 p.p ponderea salariaţilor și a 
crescut cu 10,9 p.p. ponderea lucrătorilor pe cont propriu și cu 1,7 p.p. a lucrătorilor 
familiali neremuneraţi (Diagrama 8), ceea ce confirmă și ponderea ascendentă a 
vârstnicilor ocupaţi în agricultură (Diagrama 7).

Distribuţia pe medii de reședinţă a populaţiei ocupate cu vârsta 55-64 ani constituind 
41% (2016) pentru urban și respectiv 59% (2016) rural, vârstnicii ocupaţi de 65 ani și 
peste constituie 30% urban, 70% rural. Dintre cei cu statut de salariaţi în 2016 au activat 
61% în urban și 39% în rural, lucrători pe cont propriu 15% în urban și 85% în rural.106 

Din perspectiva de gen, în 2016, în numărul total al populaţiei ocupate din grupurile de 
vârstă (55-64 ani și 65 ani și peste), femeile au constituit 47%, iar bărbaţii 53%. Con-
form statutul profesional, distribuţia este precum urmează: printre salariaţii de 55 ani și 
peste 53% sunt bărbaţi, 47% de femei, lucrători pe cont propriu - 57% bărbaţi și 43% fe-
mei, lucrători familiali neremuneraţi - 15% bărbaţi și 85% femei. Nu se observă diferenţe 
semnificative între femei și bărbaţi privind ocuparea pe medii de reședinţă. Din numărul 
total de femei din aceste două grupuri, 40% erau concentrate în spaţiul rural, iar 60% în 
spaţiul urban în 2016, bărbaţii - 38% în urban faţă de 62% în rural. Din numărul total de 
femei trecute peste 65 ani, doar 31% sunt concentrate în spaţiul urban, faţă de 69% în 
spaţiul rural, bărbaţii - 30% în spaţiul urban și 70% în cel rural107(Ţinta 8.3).

Pe malul stâng, lipsesc date dezagregate pe categorii de vârstă, sexe şi medii de 
reședinţă privind populaţia ocupată, iar informaţiile furnizate fac imposibilă o analiză 
privind ocuparea vârstnicilor după aceste dimensiuni. Astfel, problema disponibilităţii 
datelor dezagregate ar trebui să devină o prioritate pe agenda instituţiilor publice re-
sponsabile (Ţinta 17.18 Până în 2020, sporirea semnificativă a disponibilităţii datelor 
calitative, în timp util și fiabile, dezagregate după venit, sexe, vârstă, rasă, etnie, statut 
migraţional, dizabilităţi, localizare geografică și alte caracteristici relevante în contexte 
naţionale). 

De aceea, analiza situaţiei privind ocuparea pe malul stâng se va face în baza datelor 
statistice care se referă la numărul total de angajaţi în sectoare ale economiei (fără 
sectorul forţelor militare și al serviciului vamal), cu scopul de a determina care sunt 
tendinţele populaţiei în materie de ocupare per ansamblu (Tabelul 5).   

Pentru perioada analizată (2010-2016), în totalul populaţiei ocupate, în anul 2016 se 
observă o tendinţă de descreștere esenţială cu 4,9 p.p a populaţiei ocupate în sec-
torul industriei, fiind urmată de o descreștere cu 1,4 p.p. în sectorul construcţiilor și 
cu 0,2% a populaţiei ocupate în domeniul educaţiei faţă de 2010. Pe fundalul acestor 
descreșteri, în 2016, în totalul populaţiei ocupate se remarcă și tendinţe de creștere 
a ocupării cu 1,6 p.p. în sectorul administrare faţă de 2010, cu 1,6 p.p. în sectorul 
agricultură și silvicultură, cu 1,5 p.p. în comerţ, cu 1,1 p.p. în sectorul transport și 
comunicaţii (Diagrama 9)108.

105 Calculele au fost efectuare în baza 
datelor BNS privind populaţia 
ocupată, Ancheta Forţei de 
muncă, 2010-2016.

106 Idem

107 Idem

108 Calculele sunt efectuate în baza 
datelor Anuarelor Statistice 
și Analizei socio-economice a 
dezvoltării regiunii (2016) ale 
Serviciul de Statistică pe  
malul stâng.  
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Creșterea gradului de ocupare a persoanelor vârstnice nu este suficientă pentru a 
îmbunătăţi condiţiile lor de viaţă și a le asigura o independenţă economică dacă 
această creștere nu prevede și o îmbunătăţire a calităţii ocupării în rândul lor, mar-
când astfel o trecere esenţială de la statut ocupaţional de tip lucrător pe cont propriu 
în agricultură sau activităţi non-agricole la locuri de muncă salariate și în sectoare top 
ale economiei, precum industrie, servicii, transport,  informaţii şi telecomunicaţii, ș.a. 
(Ţinta 8.5 Până în 2030, atingerea unui nivel al ocupării similar cu media ţărilor din Europa 
Centrală și de Est, și stimularea ocupării productive și a muncii decente pentru toate fe-
meile și bărbaţii, inclusiv pentru tineri și persoanele cu dizabilităţi, precum și remunerarea 
egală pentru munca de valoare egală). Pe malul drept numărul vârstnicilor de 65 ani și 
peste ajunge la 43,3 mii persoane, dintre care 29% sunt salariaţi, ceea ce constituie 
3,5% din numărul total de angajaţi (2016)109. Pe malul stâng, numărul pensionarilor 
care muncesc constituie circa 26,7% din totalul populaţiei ocupate (2016)110. În pofida 
faptului că există necesităţi reale de a investi în capitalul uman și de a crea o piaţă 
a muncii competentă și competitivă pe ambele maluri, deseori angajatorii preferă să 
evite instruirea adulţilor din motive de economisire a resurselor financiare111, acest 
aspect, însă, necesită o atenţie deosebită în contextul Agendei 2030. (Ţinta 4.5 Până 
în 2030, eliminarea disparităţilor între sexe în educaţie și asigurarea accesului egal la 
toate nivelurile de învăţământ și formare profesională a persoanelor vulnerabile, inclusiv a 
persoanelor cu dizabilităţi, copiilor în situaţii vulnerabile).

Discrepanţe dintre ocuparea vârstnicilor și abilităţile profesionale. În epoca contemporană, 
o problemă de ocupare pe piaţa muncii în rândul vârstnicilor constituie gradul de 

DIAGRAMA 9. Populaţia ocupată pe sectoare ale economiei, pe malul stâng (2010, 2016)

Sursa:  Serviciul de Statistică pe malul stâng.

109 BNS. Populatia ocupata dupa 
statutul profesional, nivelul de 

instruire, pe grupe de virsta, 
sexe si medii, 2000-2016

110 Sputnik, Idem, 23.11.2016.

111 Raportul de Dezvoltare 
Umană 2015/2016, Înegalităţi 

în dezvoltarea umană. PNUD 
Moldova, Chișinău 2017
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cunoaștere și utilizare a  tehnologiilor informaţionale. Deoarece vârstnicii au de-
prinderi mai puţine decât tinerii în utilizarea acestora, ocuparea și menţinerea lor în 
câmpul muncii este mai dificilă. Există o mare varietate de cazuri în care vârstnicii 
sunt interesaţi să utilizeze calculatorul și Internetul. Incapacitatea lor de a folosi un 
computer / internetul îi face sa se simtă jenant în faţa altora, în special în faţa celor 
mai tineri. Există un sentiment precum că, fiind mai în vârstă și având mai multă 
experienţă de viaţă, vârstnicii trebuie să știe cum să folosească un dispozitiv digital. 
Precum atestă experienţa altor state, acest sentiment este predominant în rândul 
persoanelor adulte (55-64 de ani)112. Deoarece pe ambele maluri nu sunt elaborate 
așa studii, se consideră relevant de a dezvolta iniţiative de cercetare privind incluzi-
unea digitală a vârstnicilor, dar și a altor grupuri de populaţie, pe ambele maluri. Astfel 
de cercetări ar permite o evaluare curentă a situaţiei privind accesul vârstnicilor la 
serviciile digitate, și nu s-ar limita doar la capacitatea lor de operare cu dispozitive 
digitale, dar și vor putea reflecta asupra barierelor privind utilizarea calculatoarelor 
și a internetului; beneficiile și dezavantajele potenţiale cu referire la lipsa abilităţilor 
de a utiliza calculatoarele / internetul; modurile de a depăși barierele și de a permite 
persoanelor în vârstă să utilizeze internetul; ș.a. 

Pe malul drept, conform unor estimări efectuate, doar 2,9% din vârstnici ocupaţi au 
deprinderi în operarea cu TIC, comparativ cu media înregistrată de 40,8% în ţările 
UE113. Iar la capitolul învăţării pe parcursul vieţii doar 0,3% din vârstnicii ocupaţi pe 
malul drept au urmat careva instruiri la locul de muncă, comparativ cu media de 4,5% 
în ţările UE114.

Lipsa unor abilităţi și competenţe necesare în operarea cu servicii digitale reprezintă 
reale obstacole în angajarea vârstnicilor în câmpul muncii (Ţinta 4.5). Dacă să operăm 
cu indicatori privind accesul la internet și servicii digitale, atunci pentru evaluarea 
situaţiei pe malul drept ca sursă servește Indicele de Dezvoltare TIC (IDI-2016)115, care 
plasează malul drept pe locul 68 din 175 de state, acumulând 5,75 puncte, în catego-
ria ţărilor cu nivel mediu de dezvoltare TIC. 

În reducerea acestor discrepanţe, pe malul drept au fost incluse măsuri adaptive 
în cadrul Strategiei Naţionale privind Ocuparea Forţei de Muncă 2017-2021116, care 
vizează implementarea politicilor privind îmbătrânirea activă și învăţarea pe tot par-
cursul vieţii, creşterea gradului de incluziune a vârstnicilor pe piaţa muncii, ș.a.  

Pe malul stâng așa date precum gradul de cunoaștere a utilizării tehnologiilor infor-
maţionale în rândul vârstnicilor nu sunt disponibile (Ţinta 17.18). În pofida acestui 
fapt, pentru a reda situaţia generală privind accesul la internet și servicii digitale, 
au fost utilizate datele anuarului statistic din 2016 de pe malul stâng, care atestă o 
tendinţă de creștere semnificativă a numărului abonaţilor la reţeaua de internet și al 
televiziunii digitale, s-a dublat în 2015 (105,3 mii persoane) în raport cu 2010 (52,1 
mii persoane), ceea ce vorbește despre sporirea accesului populaţiei la informaţie, 
cel puţin prin creșterea numărului de abonaţi dacă nu prin diversificarea surselor de 
informaţie și calităţii acestora. (Ţinta 16.10. Asigurarea accesului egal la informaţie 
tuturor cetăţenilor). 

112 Introducing another World:  
older people and digital inclu-
sion, Age Concern, http://www.
ageuk.org.uk/Documents/
EN-GB/For-professionals/
Computers-and-technology/140_
0809_introducing_another_
world_older_people_and_digital_
inclusion_2009_pro.pdf?dtrk=true 

113 Buciuceanu-Vrabie, Mariana. 
Indicele de Îmbătrânire Activă în 
Republica Moldova. Martie-Aprilie 
2016; http://unfpa.md/images/ 
stories/Policy_Paper_IIA.pdf 

114 Idem 

115 Measuring the Information 
Society Report 2016,  https://
www.itu.int/en/ITU-/Statistics/
Documents/.../misr2016/
MISR2016-w4.pdf 

116 http://particip.gov.md/public/doc-
umente/139/ro_3477_strategie.
pdf  
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De asemenea, ca sursă de evidenţe servește Indicele Libertăţii, conform căruia pe 
malul stâng libertatea expresiei este apreciată cu 5 din cele 16 puncte117. Și asta doar 
atestă faptul activităţii pe malul stâng a unei singure companii private audiovizuale, 
care prestează inclusiv servicii de televiziune prin cablu și acces la internet. 

Spre deosebire de malul drept, pe malul stâng, măsuri adaptive pentru vârstnici în 
politici sociale nu sunt prevăzute, iar conceptul de incluziune socială se află abia în 
faza de conștientizare la nivel de decidenţi și actori sociali118.

Reducerea persoanelor tinere și creșterea celor vârstnice în câmpul muncii. Pe malul drept, 
rezultatele analizelor empirice efectuate asupra unor serii de date statistice privind 
ocuparea, au arătat că există discrepanţe sau inegalităţi în funcţie de grupurile de vârstă. 
Analizând o perioadă mai mare de zece ani (2005-2016) privind tendinţele populaţiei 
ocupate pe malul drept, în anul 2016, comparativ cu anul 2005, se observă o reducere 
esenţială cu 31,6% a celui mai tânăr grup de vârstă (15-24 ani) în câmpul muncii, în raport 
cu tendinţa de creștere a numărului celor mai vârstnici în câmpul muncii, care, chiar 
dacă faţă de 2005 s-a redus cu -28,5% (60,2 mii în 2005, 43,3 mii în 2016), aceasta a 
crescut faţă de 2012 cu 81 la sută (23,9 mii în 2012, 43,3 mii în 2016,) (Diagrama 10). 
Structura populaţiei ocupate, de asemenea, a suferit schimbări în perioada analizată, 
respectiv a crescut ponderea persoanelor ocupate de 55 ani și peste, diminuându-se 
rata persoanelor tinere de 15-24 ani, precum și a celor adulte de 25-54 ani (Diagrama 
11). Aceste fluctuaţii sunt determinate de migraţia în străinătate a persoanelor tinere 
apte de muncă (în special de 15-24 ani), care pe parcursul ultimilor ani, s-a  redus cu 
51,6% (58,1 mii în 2016) faţă de 2005 (120 mii)119. Acest fapt doar confirmă teza că 
persistă multe locuri de muncă cu salarii mici pe piaţa muncii și unii dintre tineri (15-
24 ani) pledează nu doar pentru migraţie, dar și pentru o activitate în întreprinderi ale 
sectorului informal, unde numărul acestora arată o tendinţă de creștere cu 23,9% în 
2016 faţă de 2005. 

DIAGRAMA 10. Populaţia ocupată după grupuri  
 de vârstă  15-24 ani și 65 ani și  
 peste, pe malul drept, mii per- 
 soane, 2005-2016

DIAGRAMA 11. Structura populaţiei ocupate  
 pe grupuri mari de vârste, pe 
 malul drept, %, 2005-2016

Sursa: Biroul Naţional de Statistică pe malul drept.

117 Freedom House, 
Indicele Libertăţii, https://

freedomhouse.org/report/
freedom-world/2016/

transnistria

118 Anexă la Decretul numărul 
523 din 3.11.2013 cu privire 

la necesitatea„ dezvoltării 
unui cadru juridic adecvat 

incluziunii, găsirea resurselor 
pentru aranjamentul tehnic al 
școlilor (rampe, lifturi, căile de 

acces largi, grupuri sanitare 
accesibile, etc.), precum și 
desfășurarea activităţii de 
informare cu comunitatea 

pentru o înţelegere mai bună 
a incluziunii“. Anexa prevede 

un Plan de Acţiune privind 
recomandările expertului 

superior al ONU cu privire la 
drepturile omului pe malul 

stâng al Nistrului,  
T. Hammarberg,  

https://www.ulpmr.ru/ 
Content/ul/%D0%A1% 

D0%90%D0%97% 
2013-45/523.pdf 
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Pe malul stâng, nu a fost posibilă analiza situaţiei privind discrepanţa dintre reducerea 
numărului persoanelor tinere și creșterea numărului celor vârstnici în câmpul muncii, din 
lipsa dezagregării după grupuri de vârstă a populaţiei ocupate. 

Însă, din analiza datelor existente pentru malul stâng, privind forţa de muncă120, a 
fost identificată o dezagregare modestă pe categorii sociale cu privire la populaţia cu 
vârsta aptă de muncă pentru anii de referinţă (2005-2015)121. Aceste date au fost utili-
zate pentru a reflecta dinamica forţei de muncă, precum și ponderea populaţiei tinere 
și vârstnice din totalul populaţiei active care reprezintă forţă de muncă disponibilă pe 
malul stâng. Conform acestor date, în 2015 se observă o tendinţă de reducere de 10% 
a numărului populaţiei apte de muncă faţă de 2005 (287,2 mii persoane în 2015 faţă 
de 319,3 mii persoane în 2005), pe un fundal al creșterii în 2015 cu 12,8 la sută  faţă 
de 2005 (23,8 mii persoane în 2015 faţă de 21,1 mii persoane în 2005) a numărului 
persoanelor care lucrează din grupul vârstnici și tineri (Diagramele 12 și 13). 

Deoarece numărul de tineri și numărul de vârstnici sunt reprezentaţi printr-un singur 
indicator, determinarea ponderii fiecăruia dintre aceste grupuri din totalul populaţiei 
apte de muncă nu este posibilă. Totuși, câteva explicaţii ale tendinţei acestui indicator 
pot fi aduse. Creșterea numărului persoanelor vârstnice reflectă efectele procesului 
de îmbătrânire pe malul stâng, care ar putea avea impact nu doar asupra pieţei mun-
cii, dar și la nivelul populaţiei fertile si școlare, care ar fi mai mult expuse migraţiei122, 
confirmat de soldul migraţional pronunţat negativ de 2135 persoane (2015) pe malul 
stâng. De aici ar mai reieși și un număr mai mic de tineri apţi de muncă faţă de cei 
mai vârstnici. 

DIAGRAMA 12. Numărul populaţiei în vârstă aptă  
 de muncă, precum și tinere pe  
 malul stâng, mii persoane,  
 2005-2015

DIAGRAMA 13. Structura populaţiei în vârstă  
 apte de muncă, precum și   
 tinere pe malul stâng, %,  
 2005-2015

Sursa: Centrele pentru securitatea socială și protecţia socială pe malul stâng.

120 În cazul malului stâng al r.Nistru, 
se consideră forţă de muncă 
- populaţia ocupată în activităţi 
economice sau dispun de capaci-
tatea de a lucra, dar nu lucrează 
dintr-un motiv sau altul. Forţa 
de muncă este definită ca suma 
populaţiei în vârstă de muncă 
și numărul de persoane care 
lucrează și sub vârsta de aptă 
de muncă sau peste, Anuarele  
Statistice, Serviciul de Statistică 
pe malul stâng.

121 Calculele sunt efectuate în baza 
datelor Anuarelor  Statistice 
și Analizei socio-economice a 
dezvoltării regiunii (2016) ale 
Serviciului de Statistică  
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122 PNUD. Raportul Naţional 
de Dezvoltare Umană 2016 
”Inegalităţi în dezvoltarea umană, 
Chișinău 2017,p.55
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TINERII PE PIAŢA MUNCII

Tinerii, în special fără experienţă de muncă, se confruntă deseori cu probleme ma-
jore la angajare, accesul lor pe piaţa muncii este determinat în mare măsură de cali-
tatea procesului de tranziţie de la instituţia de învăţământ la muncă123. Există un cerc 
vicios cu referire la tinerii absolvenţi. Pe de o parte, pentru ca tinerii absolvenţi să 
fie angajaţi este nevoie de experienţă care nu poate fi acumulată în băncile școlare 
sau la facultate și, ca rezultat, mulţi dintre ei ajung şomeri, angajaţi ai sectorului in-
formal, sau urmează calea migraţiei în străinătate. Pe de altă parte, angajatorii nu 
sunt mulţumiţi de abilităţile practice ale absolvenţilor, care, de regulă, au mai mult 
o pregătire teoretică decât practică. Soluţionarea acestei probleme face obiectul 
Agendei de dezvoltare durabilă 2030 (Ţinta 4.4 Până în 2030, creșterea substanţială a 
numărului de tineri și adulţi cu competenţe relevante pentru piaţa muncii). 

Pe malul drept, analiza situaţiei tinerilor privind ocuparea poate fi realizată în două 
aspecte: (i) tranziţia de la școală la muncă (TSM), care se referă la grupul de vârstă 
15-29 ani și (ii) angajarea tinerilor în general, care vizează grupurile de vârste 15-24 
ani și 25-34 ani. 

Cu referire la primul aspect, conform rezultatelor cercetării din 2015 cu privire la pro-
cesul de trecere de la școală la muncă124, fiecare al treilea tânăr (33,3%) sau 249,9 mii din 
totalul tinerilor cu vârsta cuprinsă între 15-29 ani  a desfăşurat o activitate economică 
cu venit, majoritatea fiind salariaţi125. Rata de participare a fost în creștere cu 3,4 
p.p. faţă de 2014, când  3 din 10 tineri (29,9%) aveau un loc de muncă stabil. De 
menţionat, că unii dintre aceștia abandonează timpuriu învăţământul și formarea, în 
special muncind în sectorul informal sau pe cont propriu. Astfel, în ceea ce privește 
abandonul școlar, la finele anului de studii 2015-2016 se înregistra o creștere cu 17 
copii, constituind 220 de copii, comparativ cu 203 copii care abandonează școala, 
înregistraţi la finele anului de studii 2014-2015126. Din totalul tinerilor de 15-29 ani, 
în 2014-2015 au întrerupt studiile 2,5% de tineri, iar motivele principale invocate 
de aceștia sunt: dorinţa de a lucra (26,7%), lipsa interesului faţă de studii (17,5%), 
dificultăţi legate de finanţarea studiilor (16,6%), dificultăţi în însușirea obiectelor 
(10,4%) și responsabilităţile familiale (9,3%)127. 

În ceea ce ţine de ocuparea tinerilor de 15-24 ani, se observă, că ponderea acestora în 
totalul persoanelor ocupate s-a redus în 2016 cu 3,3 p.p (sau cu 32,9 mii persoane) în 
raport cu 2010. Ponderea tinerilor salariaţi (15-24 ani), în totalul populaţiei salariate 
ocupate în perioada 2010-2016, a înregistrat o tendinţă de reducere cu 3,8 p.p. faţă 
de 2010 (de la 10,6% în 2010 la 6,8% în 2016). Aceasta se explică atât prin migraţia 
în afara ţării a 58,1 mii (2016) de tineri (15-24 ani), precum și prin creșterea cu 24%  
a numărului tinerilor ca lucrători familial neremuneraţi128 faţă de 2010 (de la 8,7 mii 
în 2010 la 10,8 mii în 2016). Însă ponderea tinerilor de 15-24 ani în totalul lucrătorilor 
familial neremuneraţi a constituit 19,1% înregistrând o reducere semnificativă de 9,4 
p.p. în 2016 faţă de 2010 (28,5%). Pe medii de reședinţă, distribuţia tinerilor de 15-24 
ani ocupaţi, de pe malul drept, este următoarea: în spaţiul rural 56% faţă de 44% în 
urban (2016), cu o tendinţă nesemnificativă de creștere în 2016 cu 0,7 p.p în spaţiul 
rural faţă de 2010 (55,3%)129. 

123 OECD. Equity and Quality 
in Education - Supporting 

Disadvantaged Students and 
Schools, 2012. https://

www.oecd.org/education/
school/50293148.pdf.

124 BNS. Tranziţia de la şcoală la 
muncă. Chișinău 2015, http://

www.statistica.md/public/
files/publicatii_electronice/
Cercetarea_TSM/Sinteza_

TSM_2015.pdf

125 Ganta Vladimir. 
Shamchiyeva, Leyla. Tranziţia 

tinerelor și tinerilor spre 
piaţamuncii în Republica 

Moldova. Rezultatele 
anchetelor din 2013 și 2015 
privind tranziţia de la școală 
la muncă. Seria de publicaţii 

Work4Youth Nr. 38. Biroul 
Internaţional al Muncii. 

Geneva, Iulie 2016. http://
www.ilo.org/wcmsp5/groups/
public/---ed_emp/documents/

publication/wcms_536294.
pdf

126 Raport de activitate al 
Ministerului educaţiei pentru 

anul 2016, http://www.edu.
gov.md/sites/default/files/
varianta_finala_raport_me_

2016.pdf

127 Biroul Naţional de Statistică. 
Tranziţia de la şcoală la 

Muncă. Chișinău 2015. p. 10.

128 Lucrător familial 
neremunerat este persoana 

care-şi exercită activitatea 
într-o unitate economică 
familială condusă de un 
membru al familiei sau 
o rudă, pentru care nu 

primeşte remuneraţie sub 
formă de salariu sau plată 

în natură. Gospodăria 
ţărănească (de fermier) 

este considerată o astfel 
de unitate. Dacă mai multe 

persoane dintr-o gospodărie 
lucrează în gospodăria 

agricolă proprie, una dintre 
acestea – de regulă, capul 

gospodăriei – este considerat 
lucrător pe cont propriu, iar 

ceilalţi – lucrători familiali 
neremuneraţi.

129 BNS, Banca de date, 
Populatia ocupata pe Statut 
profesional, Grupe de virsta, 

Nivel de instruire, Ani,  
Sexe si Medii
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Se observă discrepanţe majore privind ocuparea în funcţie de statutul profesional a 
grupului respectiv de tineri. Astfel, din totalul lucrătorilor familiali neremuneraţi tineri 
(10,8 mii), 97,2% activează în mediul rural și, respectiv, 2,8% în urban. De asemenea, 
din totalul lucrătorilor pe cont propriu (21,6 mii) cu vârsta de 15-24 ani, 74,5% sunt în 
mediul rural și, respectiv, 25,5% - în urban. În rândul salariaţilor de 15-24 ani cea mai 
mare pondere de 60% (31,4 mii) le revine celor din mediul urban faţă de 40% (20,9 mii) 
în cel rural. De asemenea, în rândul tinerilor se remarcă o tendinţă nesemnificativă de 
creștere în 2016, faţă de 2010, cu 0,2% a tinerilor (15-24 ani) care activează în spaţiul 
rural în cadrul formaţiunilor rurale, cooperativelor, sau în calitate de patron. Această 
creștere ar avea explicaţia în accederea tinerilor la programe privind dezvoltarea an-
treprenoriatului. Ca exemplu, doar în cadrul programului PNAET au fost instruiţi 211 
tineri, dintre care 40% sunt femei. Vârsta medie a femeilor instruite este de 21,4 ani, 
iar a bărbaţilor de 22,2 ani 130.  

Proporţia femeilor în totalul tinerilor de 15-24 ani ocupaţi a constituit 42,2% faţă de 
57,8% pentru bărbaţi. Din perspectiva de gen, în rândurile tinerilor (15-24 ani), discrepanţe 
majore nu se înregistrează după statutul profesional în 2016, cu excepţia doar a 
lucrătorilor pe cont propriu, unde ponderea femeilor este de 34,2% faţă de 68,8% a 
bărbaţilor. Această discrepanţă ar avea explicaţia prin faptul că femeile sunt antre-
nate în activităţi aducătoare de venit într-o măsură mai mică decât bărbaţii131. De 
menţionat, că femeile (15-24 ani) au constituit 44,1% din totalul salariaţilor de vârsta 
respectivă.

Un alt grup analizat sunt tinerii de vârsta 25-34 ani, care au format o pondere de 25,6% 
din totalul populaţiei ocupate în 2016, fiind cu 1,6 p.p. în creștere faţă de 2015 (24%). 
În 2016, din populaţia ocupată după statutul profesional, tinerii de vârstă 25-34 ani au 
constituit 28,2% din total salariaţi (faţă de 25,2 în 2010),  26% din totalul lucrătorilor 
familiali neremuneraţi (sau în creștere cu 4 p.p. faţă de 2010 cu 22%), și 10% din tota-
lul populaţiei ocupate ca patroni, membri ai cooperativelor132.

După mediii de reședinţă în 2016, cea mai mare pondere o formează tinerii de 25-34 
ani ocupaţi în mediul urban cu 54% faţă de 46% în rural, cu o ușoară scădere cu 2,6 
p.p. faţă de 2010 (56,6% urban). 

Conform aceleiași surse de date, din perspectiva de gen, în rândurile tinerilor de 25-34 ani, 
discrepanţe majore se înregistrează cu privire la cei cu statut profesional de lucrători 
pe cont propriu, unde rata bărbaţilor a constituit 63% faţă de 37% pentru femei în 
2016, fiind în creștere cu 2 p.p. pentru bărbaţi faţă de 2010 (61%). Rata femeilor a fost 
mai mare decât a bărbaţilor în rândul lucratorilor familiali neremuneraţi de 25-34 ani, 
68% faţă de 32% (2016), aceasta crescând cu 11 p.p. faţă de 2010.  

Ocuparea informală este deosebit de pronunţată printre tinerii de 15-24 ani de pe malul 
drept, înregistrând și o dinamică pozitivă în perioada 2010-2016. Circa 45% dintre 
tinerii ocupaţi din grupul de vârste respectiv aveau în 2016 loc de muncă informal, fie 
în întreprinderi ale sectoarelor formale sau informale, fie în gospodării casnice care 
produc pentru consum propriu sau angajează salariaţi. Pentru comparare, de aseme-
nea în 2016, distribuţia numărului total de persoane ocupate a fost de 36% pentru cei 

130 Raport privind realizarea Planului 
de Activitate al Organizaţiei 
pentru Dezvoltarea Sectorului 
ntreprinderilor Mici și Mijlocii din 
Republica Moldova. Chișinău 
2016, http://odimm.md/files/rapo-
arte/Anexa%201.%20Raport%20O
DIMM%202016%20.pdf

131BNS. Portret statistic al femeilor şi 
bărbaţilor în Republica Moldova 
2016, Comunicat de Presă, 
07.03.2017. http://www.statistica.
md/newsview.php?l=ro&idc=168&
id=5557&parent=0

132 BNS, Banca de date, Populaţia 
ocupată pe Statut profesional, 
Grupe de vârsta, Nivel de instruire, 
Ani, Sexe şi Medii.
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cu loc de muncă informal în raport cu 64% cu loc de muncă formal (Diagrama 14). Se 
observă anumite tendinţe privind ocuparea informală a tinerilor. În 2016, în raport cu 
2010, angajarea tinerilor la locuri de muncă informale este în creștere în întreprinder-
ile sectorului informal, precum și în cadrul gospodăriilor casnice, care produc pentru 
consum propriu. Aproape jumătate (48%) dintre tinerii de 15-24 ani și 53% cu vârstă 
de 25-34 ani cu loc de muncă informal activau în cadrul întreprinderilor sectorului 
informal, cu o creștere, comparativ cu 2010, a ponderii acestora în ambele grupuri 
de circa 10 p.p. (Diagrama 15). Cea mai mare creștere a numărului tinerilor cu loc de 
muncă informal s-a înregistrat în cazul ocupării în gospodăriile casnice, care produc 
pentru consum propriu: numărul tinerilor de 15-24 ani a crescut cu 25% în 2016 (10,5 
mii persoane) faţă de 2010 (8,4 mii), cu vârsta de 25-34 ani - cu 35% în 2016 (29,5 mii) 
faţă de 2010 (21,8 mii)133. 

Tinerii pe malul drept se regăsesc inclusiv în activităţi antreprenoriale. Potrivit unor stu-
dii134, antreprenoriatul social135 a devenit o formă populară de activitate antreprenorială 
în rândul tinerilor, însă date statistice oficiale pe malul drept nu există privind numărul 
total de tineri antreprenori sociali. (Ţinta 17.18). Respectiv, pentru a estima ponderea 
tinerilor ocupaţi în activităţi de antreprenoriat se va face referinţă la surse alternative. 
Astfel, prin dezvoltarea reţelei de business incubatoare pe malul drept, în 2016, compa-
niile rezidente incubatoare de afaceri au creat cumulativ 600 locuri de muncă, dintre care 
42% pentru femei și, respectiv, 40% pentru tineri136. Iar de către beneficiarii Programului 
”PARE 1+1137”, activi în anul 2016, au fost create 925 locuri de muncă, dintre care 20% 
(sau 181 locuri de muncă) au fost create în municipiul Chișinău138. De asemenea, se 
poate menţiona că peste 46% din administratorii afacerilor finanţate în anul 2016 sunt 
tineri cu vârsta de până la 35 de ani, iar peste 36% de întreprinderi finanţate în 2016 sunt 
create și administrate de către femei cu ajutorul Programului ”PARE 1+1139. 

Atunci când se face referinţă la activitatea de antreprenoriat, în special în rândurile 
tinerilor, este important de a evidenţia opţiunile de microcreditare, ca instrument pen-

DIAGRAMA 14. Ponderea total populaţiei ocupate  
 și a tinerilor ocupaţi, după loc de  
 muncă informal, pe malul drept,  
 % (2010-2016)

DIAGRAMA 15. Distribuţia tinerilor ocupaţi cu 
 loc de muncă informal pe tipuri  
 ale unităţii de producţie, pe  
 malul drept, % (2010-2016)

Sursa: Biroul Naţional de Statistică.

133 BNS, Statistica Socială. 
Sectorul informal. Populaţia 

ocupată după statutul 
profesional, tipul unităţii de 

producţie, locului de muncă, 
sexe și medii, 2003-2016, 
http://www.statistica.md/ 

134 Istorii de succes ale 
tinerilor antreprenori 2016. 

Progr. Rural de Rezilienţă 
Economico-Climatică 

Incluzivă (IFAD VI).Chiţinău 
2016. https://www.cia.

md/uploads/publicatii/ifad_
succes_2016.pdf

135 Antreprenoriatul social este 
o formă a antreprenoriatul 

în care “intreprinderea 
socială” infiinţatî este 

orientată spre rezolvarea 
unor probleme de natura 
socială și pune pe primul 

plan reinvestirea profitului. 
Esenţa antreprenoriatului 

social constă în urmărirea 
îmbunătăţirii condiţiilor 

de viaţă și oferirea de 
oportunităţi pentru 

persoanele dezavantajate sau 
care fac parte din categorii 

vulnerabile. (citat din sursa: 
http://success-romania.

ro/economie-sociala/
antreprenoriat-social.htm). 
De asemenea, a se vedea: 

https://ecorazeni.files.
wordpress.com/2015/10/

studiu-antreprenoriat-social-

NOTĂ DE SUBSOL



INEGALITĂŢI PE PIAŢA MUNCII. PRINCIPALELE TENDINŢE pe ambele MALURI ale r. NISTRU 41

tru incluziune economică și socială, dat fiind faptul că în rândul tinerilor antreprenori 
există mai multe grupuri dezavantajate, precum femeile antreprenoare, antreprenori 
care aparţin grupurilor minoritare, pentru care accesul la finanţare este prioritar și vi-
tal. Conform unui raport140, se constată faptul că, deși în ultimii ani, pe malul drept, au 
fost luate măsuri considerabile în vederea stabilirii unui cadru amplu de dezvoltare a 
IMM-urilor, inclusiv fiind aprobată în 2012”Strategia de dezvoltare a sectorului întreprin-
derilor mici şi mijlocii pentru anii 2012–2020”141, accesul la finanţări bancare și neban-
care este încă limitat, deoarece multe dintre instrumentele de asistenţă a IMM-urilor 
sunt în mare măsură dependente de donatori. Respectiv, se impune necesitatea de 
adoptare a măsurilor care ar asigura o dezvoltare durabilă a schemelor alternative de 
susţinere a IMM-urilor pe malul drept (Ţinta 9.3 Creșterea accesului întreprinderilor mici 
și mijlocii la serviciile financiare, inclusiv la credite accesibile, în vederea integrării aces-
tora în lanţurile valorice și pieţe externe). În conformitate cu studiul OCDE care a inclus 
310 de ÎMM din Moldova, mai mult de 50% dintre acestea constată că le este ”foarte 
greu” să iniţieze o nouă afacere după un eșec anterior, iar accesul la finanţare este 
citat ca restricţie de bază142. În 2016, pe malul drept, activau 51,6 mii IMM-uri, dintre 
care circa 90% erau în sectorul privat. Din totalul IMM-urilor active în 2016, 3% erau 
întreprinderi mijlocii, 11% întreprinderi mici și, respectiv, 86% întreprinderi micro143. 
Cea mai mare parte a IMM-urilor de 39,3% din totalul întreprinderilor mici şi mijlocii 
au desfășurat activitatea în domeniul comerţului, fiind urmate de 8,5% în industria 
prelucrătoare144. În 2016, în IMM-uri erau angajaţi 61,2% persoane cu o creștere de 6,1 
p.p în raport cu 2015 (55,1%), dintre care 19,8% persoane erau ocupate în întreprinderi 
mijlocii, 20,9% - întreprinderi mici și respectiv 20,5% - întreprinderi micro145. 

Pe malul stâng, o analiză detaliată privind ocuparea tinerilor, în baza datelor statistice 
dezagregate, nu a fost posibilă, deoarece nu sunt disponibile în informaţiile disemi-
nate de serviciul de statistică din regiune (Ţinta 17.18). Totodată, din cartografierea 
datelor din surse alternative, precum organele responsabile de asigurări sociale și 
ocupare a forţei de muncă, s-a constatat că fiecare al patrulea dintre tinerii cu vârsta 
cuprinsă 18-29 ani este înregistrat la centrele de angajare, iar fiecare al nouălea din-
tre aceștia, aflat în căutarea unui loc de muncă, are studii superioare (2016)146 (a se 
vedea secţiunea IV. Șomajul). Lipsa oportunităţilor de angajare şi veniturile mici din 
muncă, determină circa 3/4 din tineri să migreze la muncă peste hotare147. Acest ar-
gument este valabil, în special, pentru populaţia din mediul urban, în cazul în care 
există puţine oportunităţi de angajare, unde ponderea migranţilor atingea 1519 per-
soane (2015) faţă de mediul rural (311 persoane)148. 

Privind dezvoltarea sectorului de afaceri și a antreprenoriatului unde se pot regăsi 
tinerii, datele disponibile pe malul stâng denotă că la 1000 de locuitori revin circa 10 
întreprinderi mici (2015)149. În Tighina existau în 2016 mai mult de 900 de agenţi eco-
nomici. Dintre aceștia, 500 activau în domeniul comerţului, 100 în domeniul producerii, 
și 60 în domeniul alimentaţiei publice150. Distribuirea regională a întreprinderilor mici 
constată că în Tiraspol și Dnestrovsc activează 42,2% din numărul total de întreprin-
deri mici și mijlocii din regiune unde sunt angajaţi 42,6% sau circa 6500 angajaţi din 
totalul populaţiei ocupate în sectorul IMM-urilor. Clasamentul este urmat de Tighina, 
unde activează 18,9% de angajaţi pentru 811 companii (acestea reprezintă 18,7% din 

136 Raportul de activitate al 
Ministerului Economiei pentru 
anul 2016, http://www.mec.gov.
md/sites/default/files/raport_fi-
nal_a2016.pdf

137 Programul PARE 1+1, https://
odimm.md/ro/component/con-
tent/article/70-programul-pare.
html

138 ODIMM. Raport Anual 2016 priv-
ind implementarea programului 
de atragere a remitenţelor în econ-
omie pentru anii 2010-2018 ”Pare 
1+1”. http://odimm.md//files/rapo-
arte/Raport%20PARE%202016.
pdf

139 Idem. 

140 OCDE, CE, BERD, ETF. 
Indicele politicilor ÎMM. Ţările 
Parteneriatului estic 2016. 
Evalaurea implementării Actului 
privind întreprinderile mici în 
Europa, aprilie 2016,  
https://www.oecd.org/globalrela-
tions/Moldova_RO.pdf

141 http://lex.justice.md/index.
php?action=view&view= 
doc&lang=1&id=344806 

142 Idem, p. 12

143 Banca de date antreprenoriat. Unii 
indicatori vizînd activitatea între-
prinderilor mici şi mijlocii  în anul 
2016. BNS., http://www.statistica.
md/newsview.php?l=ro&idc=168&
id=5685 

144 BNS. Activitatea întreprinderilor 
mici şi mijlocii în Republica 
Moldova în anul 2016. Comunicat 
de presă din 07.07.2017. http://
www.statistica.md/newsview.
php?l=ro&idc=168&id=5685 

145 Idem 

146 De cine este nevoie pe piaţa mun-
cii (Кто нужен на рынке труда), 
24 mai 2017, http://novostipmr.
ru/paper/daily/2017-05-kto-nu-
zhen-na-rynke-truda/

147 https://regnum.ru/news/
polit/2151720.html

148 Conform datelor din Anuarul 
statistic 2016 pe malul stâng 

149 www.vspmr.org/file.xp?file=26006

150 În baza declaraţiilor din partea 
departamentului de administraţie. 
“În Tighina există mai mult de 900 
de agenţi economici”. 24.05.2017. 
https://novostipmr.com/ru/
news/17-05-24/v-benderah-funk-
cioniruyut-bolee-900-obektov-bi-
znesa
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totalul IMM-urilor). Încheie clasamentul raionul Kamensky, cu 400 de angajaţi pen-
tru 3% din totalul IMM-urilor (circa 132 companii) 151. Per ansamblu, pe malul stâng 
numărul de angajaţi în întreprinderile mici a scăzut cu 7% în 2015 faţă de 2014 (Ţinta 
8.3 Promovarea unor politici orientate spre dezvoltare care susţin activităţile productive, 
crearea locurilor de muncă decente, antreprenoriatul, creativitatea și inovaţia, și care 
încurajează formalizarea și creșterea întreprinderilor micro, mici și mijlocii, inclusiv prin 
acces la servicii financiare).

Una dintre măsurile de susţinere a încadrării în muncă a tinerilor este activitatea 
individuală cu caracter de întreprinzător. Ultimele date, arată că cel mai mare număr 
de persoane angajate în activitatea de întreprinzător pe brevete individuale a fost în 
2015 concentrate la Tiraspol și Dnestrovsk și a constituit 29,8% din numărul total de 
întreprinzători sau 6168 persoane. La Tighina activau 17,9% din total sau 3712 per-
soane, urmată de raionul Râbniţa cu 15,4% din total sau 3180 persoane152. 

Pe malul stâng, în 2015, au fost create 2630 de locuri de muncă suplimentare în 
organizaţiile de întreprinderi mici, fiind în descreștere substanţială cu 30,6% faţă de 
2014 (3791 de locuri de muncă)153. Una dintre principalele tendinţe este transferul 
lucrătorilor de către întreprinderile mici, în special în sfera comerţului și serviciilor, la 
nivel de antreprenoriat. 

În același context al dezvoltării afacerilor unde se pot regăsi tinerii, este important de 
menţionat că în ultimii zece ani (2005-2016), pe malul stâng câștigă teren de populari-
tate o formă de interacţiune între autorităţi și mediul de afaceri, ca asociaţiile de cetăţeni 
în sferele de activitate economică (Ţinta 8.3). Această formă de activitate urmărește 
un schimb de experienţă, cunoaștere, efort și resurse pentru a ajuta producătorii și 
furnizorii de servicii de a promova interesele comune și a aborda mai eficient prob-
lemele emergente. În cadrul acestor forme de interacţiune sau platforme ar putea să 
se regăsească mai mulţi tineri pe malul stâng care urmăresc deschiderea unor afaceri 
la nivel local și crearea locurilor de muncă în regiune. Astfel pe malul stâng, începând 
cu 2016, se dezvoltă mai multe asociaţii de afaceri cu suportul partenerilor de dez-
voltare ca CE și PNUD154. Aceste platforme sunt benefice inclusiv pentru schimbul de 
experienţă și colaborare între antreprenorii de pe ambele maluri ale r.Nistru.

Un element important în dezvoltarea antreprenoriatului îl constituie accesul la 
finanţare. Microfinanţarea pe malul stâng se referă la furnizarea de servicii financiare, 
precum și de microcreditare, împrumuturi, asigurarea pentru familii cu venituri mici. 
Ca și pe malul drept, pe malul stâng sectorul de microfinanţare vizează îmbunătăţirea 
standardelor de viaţă, reducând vulnerabilitatea populaţiei și susţinerea antrepreno-
riatului155. Cu toate acestea, din sursele alternative, se poate conchide că accesul la 
instrumentele de finanţare, inclusiv subvenţii din diverse surse, este foarte dificil pen-
tru antreprenorii de pe malul stâng156. Ca și pe malul drept, dezvoltarea antreprenoria-
tului este practic imposibilă la moment fără surse din exterior157. (Ţinta 9.3 Creșterea 
accesului întreprinderilor mici și mijlocii la serviciile financiare, inclusiv la credite accesi-
bile, în vederea integrării acestora în lanţurile valorice și pieţe externe).

151 În baza declaraţiilor din 
partea departamentului de 
administraţie. “Numărul de 

angajaţi în întreprinderi mici 
au scăzut cu 7%”. 27.05.16 

https://novostipmr.com/ru/
news/16-05-27/kolichestvo-

lyudey-zanyatyh-v-malom-
biznese-umenshilos-na-7

152 Idem 

153 Idem 

154 În regiune crește numărul de 
afaceri, 28.06.2017, https://

novostipmr.com/ru/news/17-
06-28/v-pridnestrove-rastyot-

chislo-biznes-associaciy

155 Studiu: Microfinanţarea 
în Transnistria este 

subdezvoltată. Capital 
Market, Nr.25 (496) din 3 iulie 

2013, http://capital.market.
md/ro/content/studiu-

microfinan%C5%A3area-
%C3%AEn-transnistria-este-

subdezvoltat%C4%83

156 Video reportaj despre 
mecanismele de finanţare a 
antreprenoriatului pe malul 

stâng, 05.12.2015, http://atv.
md/ru/content/mehanizmy-

finansirovaniya-v-pridnestrove

157 Idem
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FEMEILE PE PIAŢA MUNCII

Anumite discrepanţe sunt înregistrate între femei și bărbaţi cu referire la ocupare 
și accesul pe piaţa muncii. Astfel, femeile au o rată de ocupare mai mică decât a 
bărbaţilor, sunt plătite mai puţin decât bărbaţii pentru aceleași categorii de munci, 
femeile sunt subreprezentate în numărul funcţionarilor publici cu demnitate publică 
ai autorităţilor publice centrale cu profil economic, precum și la conducerea întreprin-
derilor sau organizaţiilor158. De asemenea, persistă și fenomenul discriminării femeilor, 
chiar dacă s-au înregistrat anumite progrese. Un studiu comparativ privind fenomenul 
discriminării în ţară, realizat în anul 2014, arată că 28% din respondenţi, continuă să 
considere că persoanele cel mai frecvent discriminate sunt femeile. Astfel, ponderea 
respondenţilor care consideră că femeile sunt puţin sau deloc discriminate la anga-
jare în câmpul muncii a crescut de la 24% în 2010 la 46% în 2014, discriminarea la 
locul de muncă - de la 29% la 50%, în familie - de la 40% la 53%159. 

Discriminarea în procesul de angajare în câmpul muncii a femeilor se manifestă prin 
diverse forme cum ar fi: de gen - oferte de muncă exclusiv pentru bărbaţi sau pentru 
femei; de vârstă - limite de vârstă la angajare a bărbaţilor sau a femeilor; de proprietăţi 
fizice - discriminări insinuate de imaginea persoanei (înălţime, greutate); prin cen-
tralizarea enunţurilor de angajare pe criterii de sex precum – ”angajăm absolventă” sau 
”angajăm contabilă”160. De remarcat faptul că toate aceste stereotipuri formează per-
ceperi eronate în rândul angajatorilor despre calităţile și abilităţile persoanelor care 
aplică pentru un loc de muncă, manifestând din start unele tendinţe discriminatorii. 
(Ţinta 10.3 Asigurarea oportunităţilor egale și reducerea inegalităţii rezultatelor, inclusiv 
prin eliminarea legilor, politicilor și practicilor discriminatorii, și promovarea legislaţiei, 
politicilor și acţiunilor corespunzătoare în acest sens). 

Pe malul drept sunt întreprinse măsuri de suport în prevenirea discriminării femeilor 
și fetelor, majoritatea iniţiativelor legislative fiind orientate către reglementarea acce-
sului egal în educaţie și pe piaţa muncii161, promovarea în carieră162, o salarizare egală 
și opţiuni egale de formare profesională, de reconciliere a vieţii de familie cu viaţa 
profesională163 și, inclusiv, dezvoltarea antreprenoriatului feminin164. De asemenea, au 
fost ratificate anumite convenţii internaţionale cheie în domeniul drepturilor omului, 
inclusiv Convenţia cu privire la eliminarea tuturor formelor de discriminare faţă de 
femei CEDAW (1994) (Ţinta 5.1. Eliminarea tuturor formelor de discriminare împotriva 
femeilor și fetelor), Convenţia Organizaţiei Internaţionale a Muncii (OIM) privind dis-
criminarea în domeniul ocupării forţei de muncă şi exercitării profesiei (1995) (Ţinta 
8.8. Protecţia drepturilor la muncă și promovarea mediilor de lucru sigure și securizate 
pentru toţi angajaţii), Convenţia OIM privind egalitatea de remunerare a mâinii de lucru 
feminine, pentru o muncă de valoare egală (1999)165 (Ţinta 8.5.). 

Pe malul stâng, în ceea ce privește măsurile de implementare privind asigurarea 
egalităţii de şanse şi tratament între femei şi bărbaţi, trebuie de menţionat că nu este 
nici un act legislativ, care să garanteze egalitatea de gen. Lipsa unor norme sau acte 
în acest domeniu pe malul stâng semnifică o negare a drepturilor sociale, economice 
și politice a femeilor și bărbaţilor și reduce șansele la o reprezentare substanţială a 
femeilor pe poziţii de conducători în instituţii publice, precum și la o participare egală 
la procesul de luare a deciziilor166. 

158 http://www.statistica.md/public/
files/Cooperare_internationala/
PNUD/10_tablouri_femei_RM/
prof_4_economie.pdf 

159 Moldova/SOIR (2015). Percepţiile 
populaţiei Republicii Moldova 
privind fenomenul discriminării: 
studiu comparativ. https://www.
soros.md/files/publications/docu-
ments/Raport%20Nediscriminare
%20analiza%20comparata.pdf 

160 CRJM. Prevenirea discriminării în 
relaţiile de muncă. Chișinău, 2015. 
http://crjm.org/wp-content/up-
loads/2015/02/CRJM-Ghid-anga-
jatori.pdf

161 Legea nr.5-XVI din 9 februarie 
2006 cu privire la asigurarea 
egalităţii de şanse între femei şi 
bărbaţi. http://lex.justice.md/view-
doc.php?id=315674&lang=1

162 Hotărâre Nr. 933 din  31.12.2009 
cu privire la aprobarea 
Programului naţional de asigu-
rare a egalităţii de gen pe anii 
2010-2015, http://lex.justice.
md/viewdoc.php?action=view&vie
w=doc&id=333441&lang=1

163 Strategia pentru asigurarea 
egalităţii între femei și barbate 
în Republica Moldova pe anii 
2016-2020, http://www.particip.
gov.md/public/documente/139/
ro_3140_anexa1.pdf

164 Hotărâre de GuvernNr. 709 din  
03.06.2016 cu privire la modifi-
carea şi completarea anexelor 
nr.1 şi nr.3 la Hotărîrea Guvernului 
nr. 685 din 13 septembrie 2012, 
http://lex.justice.md/md/365283/

165 Ministerul Muncii Protecţiei 
Sociale și a Familiei. Raport. 
Monitorizarea realizării planului 
de acţiuni pentru implementarea 
programului naţional de asigurare 
a egaităţii de gen pe anii 2010-
2015. Chișinău 2014, http://www.
mmpsf.gov.md/sites/default/
files/document/attachments/ra-
port_pnaeg_ 
2013.pdf

166 Raportul alternativ colectiv 
pentru a 26-a sesiune de evaluare 
periodică universală al Consiliul 
ONU pentru Drepturile Omului din 
Republica Moldova. https://
uprdoc.ohchr.org/uprweb/down-
loadfile.aspx?filename=3073&file= 
RussianTranslation.
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Din rapoarte internaţionale de monitorizare a situaţiei privind drepturile omului pe 
malul stâng167, se observă că rolul femeii în societate este în continuare văzut, în 
mare măsură, ca protector al sferei domestice, în pofida faptului că femeile de astăzi 
sunt parteneri egali cu bărbaţii pe piaţa muncii și adesea asigură venitul de bază al 
familiei. Societatea continuă a fi patriarhală, unde viaţa de familie rămâne împărţită 
în responsabilităţi tradiţionale masculine și feminine168. Surse de informaţii privind 
tratamentul specific al femeilor pe malul stâng sunt limitate. Toate acestea împiedică 
la examinarea formelor de discriminare împotriva femeilor și fetelor pe malul stâng 
(Ţinta 5.1).

Participarea femeilor la educaţie și ocupare. Stimularea accesului femeilor la educaţie, 
inclusiv cea vocaţională și pe parcursul vieţii, și ocupare în câmpul muncii garantează 
nu doar asigurarea participării lor depline la viaţa socio-economică, dar, totodată, con-
tribuie la creșterea veniturilor familiei, reducerea sărăciei în rândul acestora.169 (Ţinta 
1.2 Până în 2030, reducerea cu cel puţin jumătate a numărului de bărbaţi, femei și copii de 
toate vârstele care trăiesc în sărăcie absolută și sărăcie în toate dimensiunile sale potrivit 
pragului naţional și pragului internaţional de 4,3 $ pe zi). 

Pentru a avea un tablou cât se poate de realist pe ambele maluri privind participarea femeii 
la educaţie și instruire, s-a recurs la o analiză statistică privind populaţia ocupată după 
nivelul de instruire și sex pe malul drept și utilizând datele disponibile pe malul stâng 
privind nivelul de educaţie a populaţiei ocupate, conform recensămintelor din 2005 și 
2015. Iar pentru a face o comparaţie constructivă s-a recurs la aceiași ani și pentru 
malul drept. 

Pe malul drept, conform datelor oficiale, rata sărăciei absolute era mai mare în rân-
dul bărbaţilor (10,6%) comparativ cu cea a femeilor (8,8%), totodată se observau 
discrepanţe majore pe medii de reședinţă - rata sărăciei absolute în rândul femeilor 
din mediul rural constituia 15,6% î faţă de 4,8% în urban170. Ocuparea în câmpul muncii 
garantează obţinerea unor venituri ce pot să contribuie la îmbunătăţirea condiţiilor 
de trai ale locuitorilor ţării, precum și asigurarea unui mod sănătos de viaţă în rândul 
acestora. Spre exemplu, conform unor studii efectuate pe malul drept, din cauza con-
strângerilor financiare, gospodăriile conduse de femei tind mai puţin să se conecteze 
la conducta de apă (55%), comparativ cu cele conduse de bărbaţi (75%)171, iar peste 
1/3 dintre femeile din mediul rural au renunţat la vizita la medic, atunci când a fost 
necesar (23,3% au declarat că nu și-au putut permite să plătească pentru astfel de 
servicii, 10,4% - nu dispuneau de asigurare medicală)172 (Ţintele 1.4, 3.8). 

În ceea ce se referă la ocupare în raport cu nivelul de studii, se observă că ponderea 
femeilor ocupate cu studii superioare a crescut cu 9%, în timp ce a bărbaţilor doar cu 
5% pentru aceeași perioadă (2015 versus 2005). Femeile ocupate sunt mai instruite 
ca bărbaţii, 27% femei cu studii superioare versus 21% bărbaţi, 18% femei cu studii 
medii de specialitate, faţă de 11% bărbaţi (2015) (Diagrama 17). 

În ceea ce privește ponderea femeilor și bărbaţilor ocupaţi cu studii superioare pe ti-
puri de ocupaţii, femeile de pe malul drept, se orientează spre activităţi de funcţionari 
administrativi, unde ponderea lor constituie circa 1,3% din totalul femeilor ocupate 

167 UNHCR. Country Policy and 
Information Note Moldova: 

Human rights in Transnistria. 
June 2017.  

http://www.refworld.org/
pdfid/59439c794.pdf

168 Thomas Hammarberg, Senior 
Expert. Report on Human 

Rights in the Transnistrian 
Region of the Republic of 

Moldova. 14 February 2013.     
http://md.one.un.org/content/

dam/unct/moldova/docs/pub/
Senior_Expert_Hammarberg_

Report_TN_Human_Rights.pdf

169 UNICEF Moldova. 
Împuternicirea femeilor este 

esenţială pentru viitorul pe 
care Moldova și-l dorește. 
2013. https://www.unicef.

org/moldova/ro/11941_21526.
html

170 UN Women. Profilul 
femeilor din mediul rural. 

Chișinău, 2016. http://www.
statistica.md/public/files/
Cooperare_internationala/

PNUD/10_tablouri_femei_RM/
prof_1_mediu_rural.pdf

171 Tabela de Punctaj. Acces 
echitabil la apă și sanitaţie. 
Republica Moldova. Raport 
de ţară. http://cnsp.md/wp-
content/uploads/2014/08/

Access_Echitabil_Scorecard_
Ro.pdf

172 http://www.statistica.
md/public/files/Cooperare_

internationala/PNUD/10_
tablouri_femei_RM/prof_1_

mediu_rural.pdf
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(2015), sau 0,67% din totalul populaţiei ocupate (2015), comparativ cu cea a bărbaţilor 
ocupaţi cu studii superioare – 0,4% din totalul bărbaţilor ocupaţi sau circa 0,2% din to-
talul populaţiei ocupate (2015). O pondere semnificativă a femeilor ocupate cu studii 
superioare se observă, de asemenea, în astfel de ocupaţii precum legislatori, membri 
ai executivului și alţi demnitari – circa 5% din totalul femeilor ocupate, sau 2,42% din 
totalul populaţiei ocupate (2015), însă este inferioară celei a bărbaţilor cu studii su-
perioare - 5,5% din totalul bărbaţilor ocupaţi sau 2,71% din totalul populaţiei ocupate 
(2015)173. În activităţile de tehnicieni și alţi specialiști cu nivel mediu de calificare 
ponderea femeilor cu studii superioare este de 1,34%  din totalul femeilor ocupate sau 
0,67% din totalul populaţiei ocupate (2015), însă fiind net inferioară celei a bărbaţilor 
– 2,4% din totalul bărbaţilor ocupaţi sau 1,2% din totalul populaţiei ocupate (2015) 
(Ţinta 8.5 Până în 2030, atingerea unui nivel al ocupării similar cu media ţărilor din Europa 
Centrală și de Est, și stimularea ocupării productive și a muncii decente pentru toate fe-
meile și bărbaţii, inclusiv pentru tineri și persoanele cu dizabilităţi, precum și remunerarea 
egală pentru munca de valoare egală). 

Din punct de vedere al tipului de ocupaţie (conform clasificatorului ocupaţiilor) în 
structura ocupaţională a femeilor pe malul drept, în 2015 cea mai mare pondere de 
22% au avut-o femeile ocupate ca lucrătoare calificate în agricultură, silvicultură, 
acvacultură, piscicultură și pescuit (Diagrama 16), fiind urmate de femei profesioniste 
(20%) și de femei lucrătoare în servicii, comerţ, deservire comunală (20%) din totalul 
femeilor ocupate (603,9 mii) în 2015. O pondere mai mică de 7% în totalul femeilor 
ocupate au  înregistrat femeile legislatoare, membre ale executivului și alte poziţii 
executive și cea mia mică de 4% femeile funcţionare în 2015. 

DIAGRAMA 16.  Structura ocupaţională a femeilor pe malul drept, 2015, %

Sursa:  Serviciul de Statistică pe malul stâng.

173 Calculele au fost efectuare în baza 
datelor statisticii sociale ale BNS 
privind populaţia ocupată după 
nivelul de instruire, 2005 și,  
respective, 2015
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În Diagrama 17, ce reflectă dinamica dimensiunii de gen a populaţiei ocupate după 
nivelul de instruire pe malul drept, se observă o tendinţă mai pronunţată de descreștere 
cu 5 p.p. a numărului de femei ocupate cu studii secundare profesionale comparativ 
cu cel al bărbaţilor care a fost de 3 p.p.  pentru aceeași perioadă (Ţinta 4.3 Până în 
2030, creșterea înrolării în învăţământul profesional tehnic si superior accesibil și calita-
tiv). Această tendinţă de descreștere ar putea avea explicaţia atât în migraţia forţei de 
muncă, cât și în reducerea celor 27 de instituţii de învăţământ secundar profesional în 
perioada 2010-2015174. În special, se observă o reducere esenţială cu 91,3% a școlilor de 
meserie pentru aceeași perioadă, funcţionând doar 2 instituţii în 2015 pe malul drept. 

În ceea ce se referă la statutul ocupării, de asemenea, se observă discrepanţe în 
funcţie de gen. Datele statisticii oficiale denotă că femeile sunt concentrate mai mult 
în locuri de muncă formale cu o pondere de 67% faţă de 60% pentru bărbaţi  și ca sala-
riate cu 67% faţă de bărbaţi cu 59% (2016)175. În același timp, 25% de femei lucrează 
pe cont propriu, ponderea respectivă  fiind cu 5 p.p. mai mare faţă de 2010 (20%) și 
mai mică cu 13 p.p. faţă de ponderea bărbaţilor în 2016 (37%). De remarcat că pon-
derea bărbaţilor, care lucrează pe cont propriu, a arătat o creștere cu 7 p.p. în 2016, 
faţă de 2010 (30%), în totalul bărbaţilor ocupaţi. De asemenea, ponderea femeilor care 
sunt lucrătoare familiale neremunerate a constituit 7% în totalul femeilor ocupate, 
fiind mai mare decât a bărbaţilor, care a constituit 2% în 2016.  

Pe malul stâng, datele denotă că femeile ocupate sunt mai instruite în raport cu 
bărbaţii. Astfel, în 2015, se observă că ponderea femeilor ocupate cu studii super-
ioare în totalul femeilor ocupate este semnificativ mai mare în comparaţie cu aceeași 
pondere în cazul bărbaţilor, respectiv 24% pentru femei faţă de 21% pentru bărbaţi. Se 
constată și o tendinţă puţin mai pronunţată de creștere cu 8 p.p.  (2015) a ponderii 
femeilor cu nivel de instruire superior din numărul total de femei faţă de 2004 (16%), 
comparativ cu cea a bărbaţilor, unde pentru aceeași perioadă această creștere a fost 
cu 7 p.p. (2015) faţă de 2005 (Diagrama 18). 

DIAGRAMA 17. Distribuţia pe sexe a ponderii  
 populaţiei ocupate după nivelul  
 de instruire, pe malul drept,  
 % (2005, 2015)

DIAGRAMA 18. Distribuţia pe sexe a ponderii  
 a populaţiei ocupate după  
 nivelul de instruire, pe malul  
 stâng, % (2004, 2015)

Sursa: Biroul Naţional de Statistică, AFM. Sursa: Serviciul de Statistică pe malul stâng, datele 
recensământului 2004/2015.

174 BNS. Statistica socială. 
Învăţământ. Instituţii de 
învăţământ profesional 

tehnic secundar.  http://
statbank.statistica.

md/pxweb/pxweb/ro/
30%20Statistica%20sociala/
?rxid=2345d98a-890b-4459-

bb1f-9b565f99b3b9 

175 Populaţia ocupată pe statut 
profesional și pe tipul locului 

de muncă în 2016, BNS
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În același timp, pe malul stâng, pentru aceeași perioadă, se observă o creștere 
semnificativă cu 13 p.p. a ponderii femeilor cu studii medii de specialitate, dar această 
creștere fiind net inferioară creșterii ponderii respective a bărbaţilor, care a înregistrat 
19 p.p. (Ţinta 4.4 Până în 2030, creșterea substanţială a numărului de tineri și adulţi cu 
competenţe relevante pentru piaţa muncii). Acest lucru însă vine contrar fenomenului 
de reducere cu 23% a numărului de instituiţii de învăţământ secundar profesional pe 
malul stâng, unde în 2015 aici funcţionau doar 17 instituţii176. (Ţinta 4.3 Până în 2030, 
creșterea înrolării in învăţământul profesional tehnic si superior accesibil și calitativ). 
Totuși, aceste tendinţe arată că accesul bărbaţilor și femeilor la învăţământul superi-
or și mediu de specialitate pe malul stâng sunt asigurate. Totodată, este important de 
menţionat că astăzi inegalităţile în educaţie se dezvoltă datorită unor alte mecanisme 
informale cum ar fi distanţa socială între indivizi177, determinată de veniturile în fami-
lie/gospodărie178; distanţa fizico-geografică, când accesul la învăţământ devine mai 
diferenţiat în funcţie de locul de reședinţă al potenţialilor participanţi, de asemenea 
și accesului fizic în instituţiile de învăţământ, etc. (Ţinta 4.5 Până în 2030, asigurarea 
accesului egal la toate nivelurile de învăţământ și formare profesională a persoanelor vul-
nerabile, inclusiv a persoanelor cu dizabilităţi și copiilor în situaţii vulnerabile). 

Cu privire la femeile ocupate pe malul stâng, date statistice dezagregate după sexe 
sunt foarte puţine. Respectiv, pentru a reflecta situaţia de pe malul stâng, au fost utili-
zate date statistice din sectoare adiacente pieţei muncii cum ar fi în cazul instituţiilor 
în care condiţiile de producţie de muncă nu îndeplinesc standardele sanitare și 
igienice și acest lucru se monitorizează pe malul stâng. S-a observat, că pe parcursul 
anului 2016, în instituţiile de pe malul stâng, care operează în sectoare ca industrie, 
construcţii, transporturi, comunicaţii, alimentaţie publică și comerţ (cu excepţia între-
prinderilor mici), în cazul în care condiţiile de producţie de muncă nu îndeplinesc stan-
dardele sanitare și igienice, au fost angajate 6293 de persoane, ceea ce constituie 
2,6% mai puţine persoane decât în 2015, dintre care femeile reprezintă 1418 persoane 
(22,5%)179 (Ţinta 17.18). 

OCUPAREA PERSOANELOR CU DIZABILITĂŢI  

Odată ce s-a dat o apreciere situaţiei privind incluziunea socială a persoanelor cu 
dizabilităţi în capitolul precedent, în cele ce urmează, se va face o analiză privitor la 
situaţia ocupării în rândurile acestora pentru ambele maluri. 

Nivelul de ocupare al persoanelor cu dizabilităţi este determinat de gradul de severi-
tate, iar printre cauzele principale pentru stabilirea dizabilităţii sunt traumatismele și 
accidentele de muncă. (Ţinta 8.8. Protecţia drepturilor la muncă și promovarea mediilor 
de lucru sigure și securizate pentru toţi angajaţi).

Pentru a vedea care sunt tendinţele ocupării persoanelor cu dizabilităţi, au fost exami-
nate date statistice pentru perioada 2014-2015.

Pe malul drept, datele statistice arată că, din numărul total al persoanelor cu 
dizabilităţi în vârstă de 15 ani şi peste, ponderea celor ocupate în câmpul muncii a 
constituit 46,7% (2015), înregistrând o ușoară tendinţă de creștere cu 0,6p.p. faţă de 

176 Calculele sunt efectuate în baza 
datelor Anuarelor  Statistice 
și Analizei socio-economice a 
dezvoltării regiunii (2016) ale 
Serviciul de Statistică pe  
malul stâng.

177 A se vedea: Bogardus, Emory S. A 
Social Distance Scale.  
https://brocku.ca/MeadProject/
Bogardus/Bogardus_1933.html

178 OECD. Equity and Quality 
in Education - Supporting 
Disadvantaged Students and 
Schools, 2012. https://www.oecd.
org/education/school/50293148.
pdf

179 Serviciul de Statistică pe malul 
stâng. Datele statistice privind 
dezvoltarea social-economică  
a regiunii. 2016.
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anul 2014 (46,1%). Rata  de ocupare a persoanelor cu dizabilităţi este de 1,5 ori mai 
mică în comparaţie cu rata de ocupare a persoanelor fără dizabilităţi 67,4% (2015)180. 
Ponderea persoanelor cu dizabilităţi medii în câmpul muncii a constituit 66,5% (2015) 
și s-a mărit cu 4,5 p.p. faţă 2014 (62%). De asemenea, se observă o creștere cu 2,3 
p.p. a ponderii persoanelor ocupate cu dizabilitate accentuată (50,5% în 2015) faţă de 
anul 2014 (48,2%). Persoane cu dizabilităţi severe sunt ocupate într-o proporţie mult 
mai mică (14,7% în 2015) în comparaţie cu celelalte persoane ocupate cu dizabilităţi 
și înregistrând o creștere neesenţială de 0,1 p.p. faţă de 2014 (14,6%)181. (Ţinta 8.8).

În același context, trebuie spus că după statutul ocupaţional, preponderent persoanele 
cu dizabilităţi sunt angajate pe cont propriu în agricultură (67,6%, 2015), unde se 
observă o tendinţă de reducere a ponderii lor cu 5,5 p.p. (2015) faţă de 2014 (73,1%). 
Cu privire la numărul total de salariaţi în rândurile persoanelor cu dizabilităţi, acesta 
constituie 0,9% din totalul salariaţilor pe malul drept (2015), păstrându-se valoarea 
din anul precedent. 

Dacă e să se facă referinţă la ocuparea pe sectoare ale economiei, atunci 26% (2015) 
din structura persoanelor cu dizabilităţi cu statut de salariat activează în industrie, 
fiind în creștere cu 1 p.p. faţă de 2014; în descreștere cu 2 p.p. faţă de 2014 (28%) 
în sectorul administraţiei publice, învăţământului, artei şi activităţilor de recreere; în 
creștere cu 1 p.p. faţă de  2014 (18%) în domeniul sănătate şi asistenţă socială și 
cu 1 p.p. faţă de 2014 (7%) în alte activităţi, iar în agricultură, silvicultură şi pescuit 
păstrându-se trendul din 2014 (7%). (Ţinta 8.5 Până în 2030, atingerea unui nivel al 
ocupării similar cu media ţărilor din Europa Centrală și de Est, și stimularea ocupării pro-
ductive și a muncii decente pentru toate femeile și bărbaţii, inclusiv pentru tineri și per-
soanele cu dizabilităţi, precum și remunerarea egală pentru munca de valoare egală).

Din perspectiva dimensiunii de gen, bărbaţii cu dizabilităţi au şanse mai mari de a fi 
angajaţi decât femeile cu dizabilităţi182. Aceste discrepanţe însă sunt mai puţin 
pronunţate, decât gradul de ocupare a femeilor fără dizabilităţi: doar 10,9% din femei-
le cu dizabilităţi sunt ocupate comparativ cu 36,5% pentru total femei183. O posibilă 
explicaţie a acestei diferenţe ar fi timpul alocat pentru activităţi de „ocupare” de către 
persoanele cu dizabilităţi și restul populaţiei. Astfel, femeile cu dizabilităţi se dedică 
mai mult (8,1 ore) activităţilor de ocupare decât bărbaţii cu dizabilităţi (6,2 ore), dat 
fiind faptul că bărbaţii ar putea fi expuși unor condiţii mai grele de muncă în funcţie 
de sector184, cât și faptul că bărbaţii cu dizabilităţi dispun de gradul I de severitate 
în proporţii mai mari de 27,7% faţă de doar 16,1% - in cazul femeilor185. (Ţinta 10.2 
Până în 2030, abilitarea și promovarea incluziunii sociale, economice și politice a tuturor, 
indiferent de vârstă, sex, dizabilitate, rasă, etnie, origine, religie sau statut economic sau 
de altă natură). 

Cu referinţă la traumatisme și incapacitate temporară de muncă, pe malul drept, în 
proporţie de 2 la sută din cazuri, dizabilitatea a survenit pe motiv de boală profesională 
şi accidente de muncă (2015)186. Rata de accidente în muncă la 1000 de salariaţi a 
constituit 0,76 persoane (2015). Din numărul total de cazuri, 22% au fost femei (2015), 
fiind în creștere cu 2,7 p.p. faţă 2014 (19,23%). 

180 B NS. Comunicat de presă cu 
privire la Situaţia persoanelor 

cu dizabilităţi în Republica 
Moldova 2015, http://www.
statistica.md/public/files/

ComPresa/sociala/Dizabilitati_
2015.pdf

181 BNS. Comunicat de presă cu 
privire la Situaţia persoanelor 

cu dizabilităţi în Republica 
Moldova 2014, http://www.
statistica.md/public/files/

ComPresa/sociala/Persoane_
dizabiltati_2014.pdf

182 UN Moldova, BNS, Notă 
analitică. Utilizarea timpului de 
către persoanele cu dizabilităţi. 

http://www.statistica.
md/public/files/publicatii_

electronice/Utilizarea_
timpului_RM/Note_analitice_

rom/04_brosur_ROM.pdf

183 UN Women. BNS. “Profilul 
femeilor cu dizabilităţi”, 2016, 

Chișinău 2016, http://www.
statistica.md/public/files/
Cooperare_internationala/

PNUD/10_tablouri_femei_RM/
prof_3_disabilitati.pdf 

184 Utilizarea timpului de către 
persoanele cu dizabilităţi, 

http://www.statistica.
md/public/files/publicatii_

electronice/Utilizarea_
timpului_RM/Note_analitice_

rom/04_brosur_ROM.pdf  

185 Biroul Naţional de Statistică, 
Notă analitică nr. 02-11/105, 

din 19 august 2009

186 BNS. Comunicat de presă cu 
privire la Situaţia persoanelor 

cu dizabilităţi în Republica 
Moldova 2015, http://www.
statistica.md/public/files/

ComPresa/sociala/Dizabilitati_
2015.pdf
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Pe malul stâng, în organizaţii (cu excepţia întreprinderilor mici) au suferit difer-
ite traumatisme și incapacitate temporară de muncă 48 persoane (2015), aceasta 
reprezentând cu 62,5% mai puţine cazuri faţă de 2014. Din numărul total de cazuri, 
41,7% au fost femei (2015), fiind în creștere cu 8,4 p.p. faţă de 2014 (33,3% persoane)187. 
Rata de accidente în muncă la 1000 de salariaţi a constituit 0,5 persoane (2015). 

Este necesar de subliniat faptul că, pe malul stâng, date cu privire la persoanele cu 
dizabillităţi ocupate nu se regăsesc deloc în anuarele statistice sau careva surse de-
schise. (Ţinta 17.18). 

SITUAŢIA PRIVIND OCUPAREA POPULAŢIEI DE ETNIE ROMĂ 

Stimularea angajării romilor în sectoarele economiei și în administraţiile locale188 ar 
contribui la creșterea credibilităţii populaţiei, în special a romilor, în aceste instituţii și 
ar facilita comunităţilor de romi accesul la serviciile publice.  

Mai sus s-a menţionat faptul că nivelul de instruire facilitează accesul persoanelor pe 
piaţa forţei de muncă și ocuparea propriu-zisă.  În cele ce urmează, este prezentată 
situaţia cu privire la educaţie în raport cu ocuparea în rândurile romilor pe ambele 
maluri.

Pe malul drept, în ceea ce privește educaţia romilor, în rapoarte de referinţă se arată 
că romii înregistrează o rată mai înaltă de analfabetism, un nivel redus de participare 
în învăţământ: zilnic frecventează şcoala doar 73% dintre copiii roma, sau cu circa 23 
p.p. mai puţini faţă de copiii non–roma din vecinătate (96%)189. Printre principalele 
motive ale frecvenţei reduse şi abandonului şcolar se regăsesc incapacitatea aco-
peririi costurilor aferente educaţiei (46% din respondenţi) și nevoia de a munci (8% 
din respondenţi) (Ţinta 4.1. Până în 2030, asigurarea faptului că toate fetele și băieţii 
absolvesc învăţământul primar și secundar gratuit, echitabil și calitativ, care să conducă 
la rezultate relevante și eficiente ale învăţării). Fiecare al cincilea rom (21%) nu poate să 
scrie și nici să citească, iar dacă se consideră și persoanele tinere care sunt de vârstă 
școlară (cu vârsta de 6 ani și peste), proporţia celor care nu pot să scrie și să citească 
ajunge la 32%190. 

Potrivit datelor ANOFM, în 2015, din 1.100 romi înregistraţi ca șomeri, numai 6,36% 
au fost angajaţi191; iar în alte studii se indică un șomaj de 90 la sută printre romii din 
comunităţile preponderent locuite de persoane de etnie roma192 (Ţinta 8.5 Până în 
2030, atingerea unui nivel al ocupării similar cu media ţărilor din Europa Centrală și de 
Est, și stimularea ocupării productive și a muncii decente pentru toate femeile și bărbaţii, 
inclusiv pentru tineri și persoanele cu dizabilităţi, precum și remunerarea egală pentru 
munca de valoare egală). 

În cazul populaţiei de etnie romă integrarea pe piaţa muncii este în dependenţă de 
factorii care conduc la educaţia lor școlară. Or nivelul educaţional redus se asociază 
mai mult cu felul lor de trai, fiind o chestiune de percepţie a romilor de către non-romi. 
Neangajarea romilor în câmpul muncii este generată de mai multe cauze precum 
deficitul de educaţie și formare profesională, lipsa identităţii legale (a buletinului de 
identitate) (Ţinta 16.9 Până în 2030, asigurarea identităţii legale tuturor, inclusiv înreg-

187 Serviciul de Statistică pe malul 
stâng. Datele statistice privind 
dezvoltarea social-economică a 
regiunii. 2016 

188 În urma alegerilor locale generale 
din iunie 2015,  2 mandate de 
consilier local au fost obţinute de 
către femei deetnie romă. A se 
vedea: Blazing trails, first Roma 
women elected to local council 
in Moldova, https://europa.eu/
eyd2015/en/un-women/stories/
first-roma-women-elected-local-
council-moldova

189  Romii din Republica Moldova în 
comunităţile locuite preponderent 
de romi, Organizaţia Naţiunilor 
Unite, 2013, Chișinău, http://
md.one.un.org/content/unct/
moldova/ro/home/publications/
joint-publications/romii-in-repub-
lica-moldova-in-localitile-locuite-
preponderent-de.html 

190 Idem op.cit. p.23

191 ANOFM. Raport de activitate 
pentru anul 2015. Chișinău. p. 16;  
http://anofm.md/page/rapoarte1 

192 Romii din Republica Moldova în 
comunităţile locuite preponderent 
de romi, Organizaţia Naţiunilor 
Unite, 2013, Chișinău, http://
md.one.un.org/content/unct/
moldova/ro/home/publications/
joint-publications/romii-in-repub-
lica-moldova-in-localitile-locuite-
preponderent-de.html
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istrarea nașterii) ce nu le permite acestora un acces adecvat la educaţie și angajare, 
dar și lipsa unui domiciliu stabil, respectiv lipsa unei vize de reședinţă permanentă, 
lipsa unei asigurări medicale care duce la accesul limitat la îngrijirea medicală și alte 
servicii sociale (Ţinta 3.8 Asigurarea accesului universal la servicii de sănătate, inclusiv 
protecţia riscurilor financiare, accesul la servicii esenţiale de sănătate calitative și acce-
sul la medicamente de bază și vaccinuri sigure, eficiente, calitative și la preţuri accesibile 
pentru toţi)193. Toţi acești factori determină o ocupare redusă în rândul persoanelor 
de etnie romă. Deși pe malul drept este elaborat cadrul normativ și sunt întreprinse 
măsuri pentru incluziunea romilor pe piaţa muncii194, problema ocupării acestora 
rămâne încă nerezolvată195. (Ţinta 8.5 Până în 2030, atingerea unui nivel al ocupării 
similar cu media ţărilor din Europa Centrală și de Est, și stimularea ocupării productive și 
a muncii decente pentru toate femeile și bărbaţii, inclusiv pentru tineri și persoanele cu 
dizabilităţi, precum și remunerarea egală pentru munca de valoare egală). 

Populaţia de etnie romă, pe malul drept, din cauza lipsei de calificare, întâmpină 
dificultăţi la integrarea în câmpul munci. În acest sens, spre deosebire de malul stâng, 
pe malul drept a fost stabilit un cadrul normativ196 ce urmărește incluziunea romilor pe 
piaţa muncii. Conform studiilor în domeniu197, majoritatea romilor (64%) efectuează 
munci slab remunerate, care nu solicită calificări speciale, sau activează în calitate 
de zilieri în agricultură (10%), din cauza lipsei suficiente de educaţie și calificării, iar 
incidenţa sărăciei în rândul populaţiei rome este mai pronunţată, în special în rândul 
femeilor rome198. Circa 66% dintre acestea se află sub pragul naţional al sărăciei ab-
solute199 (Ţinta 1.2. Până în 2030, reducerea cu cel puţin jumătate a numărului de bărbaţi, 
femei și copii de toate vârstele care trăiesc în sărăcie absolută și sărăcie în toate dimensi-
unile sale potrivit pragului naţional și pragului internaţional de 4,3 $ pe zi). 

Rata de activitate în rândul bărbaţilor romi (15-64 ani) este de 1,5 ori mai mare decât 
cea a femeilor rome (42% bărbaţi comparativ cu 28% femei)200. Respectiv, femeile de 
etnie romă sunt prezente cu o rată de activitate de 1,9 ori mai mică decât cea a femei-
lor non-rome (28% rome faţă de 52% non-rome). Astfel, din femeile rome de 15-64 de 
ani fiecare a patra este activă economic (28%) dar doar fiecare a treia femeie romă 
(31%) în vârstă de 15-64 ani are experienţă de muncă201. În unele rapoarte se arată o 
pondere de 25% a persoanelor angajate (din total persoane de 15 ani și peste) pentru 
bărbaţi roma și, respectiv, 15% pentru femeile roma. 

Problema ocupării este mai acută în rândul femeilor rome tinere între 15-24 ani, unde 
rata de ocupare constituie 12%, fiind de 2 ori mai mică faţă de rata de ocupare a fe-
meilor non-rome (25%) de vârsta respectivă și de 1,5 mai mică decât cea a bărbaţilor 
tineri romi (15-24 ani, 19%)202.

 Pe malul stâng, în ceea ce privește situaţia romilor, datele statistice lipsesc, însă din 
rapoartele de monitorizare a drepturilor omului se observă că situaţia este precară 
și există recomandări ca toţi factorii de decizie cheie din regiune să dubleze efortu-
rile pentru a pune în aplicare recomandările prezentate de Expertul Senior al ONU, 
Thomas Hammarberg, în special, înfiinţarea unei comisii cu membrii reprezentanţi 
ai minorităţilor de pe malul stâng, care ar servi drept canal pentru factorii de decizie 
cheie203. (Ţintele 16.10 și 17.18 ). 

193 În baza constatărilor: Raport-
Studiu de evaluare a Planului 
de acţiuni privind susţinerea 
populaţiei de etnie romă din 

Republica Moldova pentru 
anii 2011- 2015, aprobat prin 

Hotărîrea Guvernului nr.494 din 
8 iulie 2011. BRI, 2016,  http://

www.bri.gov.md/files/3849_
Studiu-HG-56_18.01.16.pdf 

194 Angajamentele Guvernului 
Republicii Moldova în 

edificarea socială de incluziune 
a romilor, în conformitate cu 
Hotărârile Guvernului nr. 494 

din 08.07.2011 şi nr.56 din 
31.01.2012, http://lex.justice.

md/md/342070/ 

195 Equal Rights Trust. Promo-
LEX, Raportul „De la vorbe le 

fapte: combaterea discriminării 
şi inegalităţii în Moldova”. 

Combaterea discriminării și 
inegalităţii în Moldova. Equal 

Rights Trust Seria Raport  
de Ţară: 7

196 Londra, iunie 2016. https://
promolex.md/wp-content/
uploads/2016/08/Ro_doc_

1468582624.pdf p.45-47. 

197 Planul de acţiuni privind 
susţinerea populaţiei de etnie 
romă din Republica Moldova 

pentru anii 2015-2020. 
http://lex.justice.md/index.

php?action=view&view=doc&la
ng=1&id=365368

  198 UN Moldova, BNS,  Profilul 
femeilor şi fetelor rome. 

Chișinău 2016, http://www.
statistica.md/public/files/
Cooperare_internationala/

PNUD/10_tablouri_femei_RM/
prof_6_rome.pdf

199  Comitetul ONU privind 
Eliminarea Tuturor Formelor 

de Discriminare Rasiala, Al 
Zecelea si al Unsprezecelea 

rapoarte periodice: Republica 
Moldova, Document ONU 

CERD/C/MDA/10-11, 2 martie 
2016.
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Circa 1,3% (6000 de persoane) din numărul total al populaţiei care locuiește pe malul 
stâng este de etnie romă, potrivit estimărilor unor purtători de cuvânt204. Conform 
raportului Expertului Senior al ONU, situaţia romilor pe malul stâng este una precară. 
Romii au puţine posibilităţi de a-și câștiga un venit pentru existenţă, iar unii dintre ei, 
în special, vârstnicii au probleme de sănătate pe care nu-și pot permite să le abordeze 
din lipsa unei asigurări medicale și a veniturilor (Ţinta 3.8). Cei care reușesc să aibă 
un venit, de regulă, le obţin din remitenţe datorită muncii în străinătate205. Cu privire 
la participarea economică a populaţiei de etnie romă, date oficiale și surse alternative 
nu au fost găsite. (Ţinta 17.18). 

Principala provocare în adresa autorităţilor pe malul stâng, conform raportului 
ONU examinat, rămâne a fi asigurarea unui echilibru între cele trei grupuri majore 
ale populaţiei – moldoveni, ruși și romi, asigurându-le drepturile civile și inclusiv 
oportunităţi egale în educaţie și în câmpul muncii (Ţinta 16.10). 

201 Infografic. Profilul femeilor și fe-
telor rome. http://www.statistica.
md/public/files/Cooperare_inter-
nationala/PNUD/10_tablouri_fe-
mei_RM/Infografic_Rome_6.pdf

202 Idem 

203 UN Human Rights Council, 
‘Report of the Special Rapporteur 
on minority issues on her mission 
to the Republic of Moldova, 11 
January 2017’, A/HRC/34/53/
Add.2, available at: http://www.
refworld.org/docid/58adaa204.
htm

204 Thomas Hammarberg, Senior 
Expert. Report on Human Rights 
in the Transnistrian Region of the 
Republic of Moldova. 14 February 
2013.     http://md.one.un.org/con-
tent/dam/unct/moldova/docs/
pub/Senior_Expert_Hammarberg_
Report_TN_Human_Rights.pdf 

205 Thomas Hammarberg,  
Idem, p. 36.
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Una din cele mai complexe și responsabile părţi de analiză structurală a pieţei muncii 
constituie analiza problemei șomajului. Mai multe argumente pledează în favoarea 

urmăririi atente a fenomenului șomajului pe ambele maluri, chiar dacă în ultimul timp 
acesta a înregistrat tendinţe de scădere pe malul drept. În pofida acestui fapt, problema 
șomajului de pe ambele maluri reprezintă o „problemă acută a pieţii muncii”. 

TENDINŢELE GENERALE ALE ȘOMAJULUI 

Conform datelor (Tabelul 2) numărul populaţiei ocupate pe ambele maluri este în 
descreștere, fiind printre cele mai scăzute în Europa de Sud-Est şi Centrală206, iar cel al 
populaţiei inactive este în creștere. Această realitate se datorează diminuării presiunii 
asupra structurii ocupării forţei de muncă, cauzată de astfel de factorii ca: migraţia 
forţei de muncă, remunerarea joasă a muncii, procesul de îmbătrânire a populaţiei, 
caracteristice pentru ambele maluri ale Nistrului.

Dinamica numărului de șomeri în perioada 2010–2016 (Tabelul 2) reflectă tezele argu-
mentate anterior precum că tinerii fără abilităţi sunt greu de angajat. Mulţi dintre agenţii 
economici nu investesc în formarea iniţială a noilor angajaţi și astfel tinerii, vârstnicii, 
femeile, populaţia de etnie romă și persoanele cu dizabilităţi sunt cei mai dezavantajaţi 
în acest sens. De asemenea, o cauză a șomajului ar putea fi inclusiv distanţa geografică 
dintre cererea de muncă și locul de trai al angajatului, care câteodată necesită costuri 
mai mari de transport pentru deplasarea la locul de muncă sau, în absenţa acestuia, 
ocuparea devine dificilă sau chiar imposibilă. Un argument în plus ar fi că există și ocu-
pare în economia tenebră în rândul populaţiei apte de muncă.

Nivelul şomajului este un indicator social şi economic semnificativ pentru monitoriza-
rea tendinţelor ocupării pe piaţa muncii, totuși are o relevanţă scăzută în statistică, în 
special pe malul stâng (Ţinta 17.18).

În scopul apropierii nivelului de realizare a analizei situaţiei şi reieșind din disponibili-
tatea datelor statistice de pe ambele maluri privind şomerii, în cadrul studiului s-a 
recurs la dezagregarea datelor pe zone statistice207 pe malul drept, conform criteriilor 
BIM208, iar pe malul stâng se referă la șomerii înregistraţi și nu includ dezagregarea pe 
mediul rural pe anii de referinţă 2010-2016.

Pe malul drept, dezagregarea ratei şomajului pe regiuni (Diagrama 19) arată existenţa 
unui nivel al şomajului mai ridicat în municipiul Chișinău, chiar dacă acesta s-a dimin-
uat de două ori în 2016 faţă de 2010, atingând valoarea de 5,7%. Din perspectiva de 
gen, în mun. Chișinău se observă o rată a șomajului mai mică în rândul femeilor 3,7% 
faţă de cea a bărbaţilor 7,5% și reprezentând astfel în 2016 o tendinţă de diminuare 
esenţială cu 4,5 p.p. faţă de 2010. În aspect teritorial, în 2016 rata șomajului în rândul 
femeilor în mun. Chișinău este de 4,6 ori mai mare decât rata femeilor în regiunea 
Sud, sau de 1,2 ori mai mare decât în Centru și Nord (Diagrama 20). Rata șomajului în 
rândul bărbaţilor în mun. Chișinău a fost de 2,6 ori mai mare decât în Sud (2,8%), de 
1,5 ori mai mare decât în Nord (4,9%) și de 1,3 ori mai mare decât în Centru (5,4%). Iar 
analiza pe anii de referinţă 2010 și 2016 a arătat o tendinţă de descreștere cu 4.9 p.p. 
a ratei șomajului bărbaţilor în 2016 faţă de 2010209. 

206 Programul de ţară privind munca 
decentă 2016-2020 în Republica 
Molodva. Chişinău, 2016, p.4, 
www.ilo.org 

207 Despre zone statistice vezi http://
www.statistica.md/public/files/
publicatii_electronice/Forta_de_
munca/AFM_rom_2017.pdf 

208 Se folosește noţiunea de Şomeri 
conform criteriilor BIM – definiţia 
completă vezi pe http://www.
statistica.md/public/files/publi-
catii_electronice/Forta_de_mun-
ca/AFM_rom_2017.pdf 

209 Conform datelor BNS, Statistica 
socială, Șomajul  2016 și 2010

.
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În aspect teritorial, oscilaţiile nivelului şomajului pe regiuni sunt generate, în mare 
parte, de procesul depopulării zonelor rurale, ca rezultat al migraţiei interne şi externe, 
lipsa oportunităţilor de angajare, precum şi atractivitatea redusă a locurilor de muncă 
disponibile în localităţile rurale210. 

Pe malul stâng, se înregistrează la fel o reducere semnificativă a numărului șomerilor 
înregistraţi de două ori în 2016 (3,4 mii persoane) faţă de 2010 (7,7 mii persoane). 
Din perspectiva teritorială a fost efectuată analiza în baza datelor disponibile pentru 
perioada 2011-2016, unde s-a constatat că nivelul șomajului (din numărul populaţiei 
active din punct de vedere economic, excluzând numărul de angajaţi din forţele de se-
curitate), fiind neuniform după mediul de reședinţă urban, indică anumite discrepanţe 
în 2016 (Diagrama 21). În Slobozia nivelul șomajului este de 8,24% sau de 5,3 ori mai 
mare decât în Tiraspol (1,54%) și respectiv în Grigoriopol unde se înregistrează un 
nivel al șomajului de 6,77% sau de 3 ori mai mare decât în Tighina (1,95%). Această 
situaţie se explică prin faptul că pe parcursul anului 2016 au fost înregistrate 16835 
mii de eliberări de la serviciu dintre care 1,8% (309 persoane) au fost concediate. Aici 
trebuie de remarcat faptul că numărul de eliberări de la serviciu în 2016 a înregistrat 
o scădere cu 23 la sută faţă de anul 2015 (21938 persoane), 4,2% (sau 924 persoane) 
au fost cazuri pe motiv de reducere a numărului de angajaţi. Aceste modificări au avut 
loc pe un fundal de o angajare a 15777 persoane (2016), sau cu 17% mai puţin decât 
în 2015211. 

Din perspectiva de gen, în baza datelor disponibile pe malul stâng, se remarcă o pon-
dere mare a șomerilor în rândul femeilor. Astfel, potrivit datelor, numărul persoanelor 
înregistrate care nu sunt angajate în muncă, la sfârșitul anului 2016 au constituit 
3403 de persoane, ceea ce este cu 26,7% mai mult decât la sfârșitul anului 2015 
(2684 persoane). Pe parcursul anului 2016 în organele teritoriale de ocupare pe malul 
stâng au fost înregistrate 8261 persoane ca solicitanţi de locuri de muncă, dintre care 
4,037 femei (sau 48,9%) din numărul total de persoane înregistrate212. 

DIAGRAMA 19.  Rata șomajului pe regiuni, malul  
  drept, % (2010-2016)

DIAGRAMA 20. Numărul șomerilor BIM și rata  
 șomajului pe regiuni și sexe,  
 mii persoane, malul drept   
 (2010-2016)

Sursa: Biroul Naţional de Statistică. Sursa: Biroul Naţional de Statistică.

210 Vaculovschi, Dorin. Impactul 
politicilor de ocupare a 

forţei de muncă asupra 
situaţiei pieţei muncii 

din Republica Moldova, 
Laboratorul Sociometric, IDIS 

”Viitorul”, Chișinău, 2015, 
http://www.viitorul.org/files/

library/4884299_md_impactul_
polit.pdf

211 Informaţii despre piaţa forţei 
de muncă pentru 2011-2015 

ani,  http://minsoctrud.gospmr.
org/ 

212 Serviciul de Statistică  
pe malul stâng. Datele 

statistice privind dezvoltarea 
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În aprecierea indicatorilor care descriu șomajul apar şi diverse probleme cum ar fi 
șomajul în rândul tinerilor, persoanelor cu risc ridicat de excludere de pe piaţa muncii. 

ȘOMAJUL ÎN RÂNDUL POPULAŢIEI DIN GRUPURILE DE RISC

Nivelul șomajului este condiţionat, într-o anumită măsură, de vârstă şi de experienţa de 
muncă. De obicei, se consideră că persoanele care nu au lucrat niciodată se confruntă 
într-o măsură mai mare cu problema șomajului. Însă, datele statistice indică, că anume 
persoanele care dispun de experienţă de muncă sunt afectate mai mult de șomaj. 

Pe malul drept, potrivit unor surse publice, din cei 50,1 mii şomeri înregistraţi în 2016, 
cei cu experienţă de muncă și motivaţi au constituit o pondere de 63%, urmaţi de cei 
nepregătiţi și motivaţi (22%), pregătiţi și nemotivaţi (13%), nepregătiţi și nemotivaţi 
(7%)213. 

Pe malul stâng, situaţia este asemănătoare, unde persoanele cu vârsta de 30-40 ani şi 
cu experienţă, sunt cel mai mult  afectaţi de șomaj (599 persoane în 2015, în scădere 
cu 37% faţă de 2014 (954 persoane) (Tabelul 3). 

Tendinţa generală pentru ambele maluri se explică prin faptul că, persoanele cu 
experienţă de muncă sunt în căutarea unor locuri de muncă atractive şi bine remu-
nerate. Însă cetăţenii de pe ambele maluri își găsesc cu dificultate astfel de locuri 
de muncă, o situaţie mai acută înregistrându-se pe malul stâng. În același timp per-
soanele fără experienţă de muncă, în special cele tinere, nu se prea grăbesc să intre 
pe piaţa muncii, completând astfel rândurile populaţiei șomere și inactive pe ambele 
maluri ale Nistrului. O analiză mai aprofundată nu este posibilă, deoarece dezagregar-
ea datelor de pe malul stâng lipsește pentru grupele persoanelor menţionate. (Ţinta 
17.18  Până în 2020, sporirea semnificativă a disponibilităţii datelor calitative, în timp util 
și fiabile, dezagregate după venit, sexe, vârstă, rasă, etnie, statut migraţional, dizabilităţi, 
localizare geografică și alte caracteristici relevante în contexte naţionale).

DIAGRAMA 21.  Șomajul înregistrat după urbe pe malul stâng, %,  (2011, 2016)

Sursa:  Statistica pieţei muncii, http://minsoctrud.gospmr.org/ryinok_truda/.

213 ANOFM. Raport statistic privind 
măsurile  de ocupare şi protecţie 
socială a persoanelor aflate în 
căutarea unui loc de muncă, 
realizate de către agenţiile pentru 
ocuparea forţei de muncă ale 
Republicii Moldova în ianuarie 
– decembrie 2016, http://anofm.
md/documents/57.
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În același context, din analiza precedentă privind distribuţia şomajului din perspectiva 
de gen, au fost evidenţiate disparităţi dintre ratele de șomaj la bărbaţi și femei pe am-
bele maluri. Aceste disparităţi sunt cauzate de excluderea mai mare de pe piaţa muncii 
a femeilor tinere cu vârsta 25-34 ani, care sunt incluse, mai mult, în lucruri casnice ner-
emunerate și activitatea lor este oscilatorie, existând perioade în care stau acasă cu co-
piii, părinţii, etc. (Ţinta 8.6 Până în 2020, reducerea proporţiei tinerilor fără un loc de muncă, 
fără educaţie sau formare, până la un nivel similar cu media din ţările Europei Centrale și de 
Est). Totodată, această categorie de femei întâmpină bariere din perspectiva accesului 
egal la muncă, din cauza dificultăţilor provocate de reconcilierea responsabilităţilor fa-
miliale cu cele profesionale214 (Ţinta10.2 Până în 2030, abilitarea și promovarea incluzi-
unii sociale, economice și politice a tuturor, indiferent de vârstă, sex, dizabilitate, rasă, etnie, 
origine, religie sau statut economic sau de altă natură). 

De asemenea, trebuie de subliniat, că pe malul drept în 2016 șomajul a afectat într-
o proporţie mai mare bărbaţii – 64,8% din total șomeri BIM, la fel şi persoanele din 
mediul urban – 59,0%215.

Vârstnicii și șomajul. Datele statistice atestă faptul că, pe ambele maluri, potenţialul 
vârstnicilor nu este valorificat în câmpul muncii. Datele prezentate pe categorii de 
vârstă (Tabelul 3) arată un număr ridicat de şomeri pentru categoriile de vârstă 50+ 
pentru ambele maluri. Această situaţie se explică prin dificultatea angajării la un ser-
viciu a persoanelor în vârstă atât pe malul drept, cât şi pe malul stâng. 

Pe malul drept potenţialul vârstei a treia pe piaţa muncii a fost în creștere în ultimii 
ani datorită disponibilităţii persoanelor de vârsta respectivă de a accepta salarii mai 
joase, precum și ocupării ridicate a acestei categorii în agricultură (33,6% în 2016) 
(Tabelul 4)216. Vârstnicii sunt deosebit de vulnerabili în faţa sărăciei, conform unui 
studiu naţional217, datorită problemelor cu care se confruntă atunci când încearcă că 
se încadreze în câmpul muncii, dar și a pensiilor publice mici (Ţinta 1.3 Implementa-
rea unor sisteme de protecţie socială adecvate la nivel naţional și a măsurilor necesare, 
inclusiv implementarea venitului minim garantat,  pentru o acoperire substanţială a celor 
săraci și vulnerabili până în 2030).  

Pe malul stâng, datele denotă o pondere de 13,5% a vârstnicilor cu vârsta pre-
pensionară din totalul de șomeri înregistraţi în 2015, înregistrând o descreștere cu 1,1 
p.p. faţă de 2011 (12,4%)218 (Ţinta 1.3). 

Şomajul în rândul tinerilor. Şomajul în rândul tinerilor reprezintă o altă provocare a 
pieţei muncii. Chiar dacă numărul șomerilor este destul de moderat pe ambele mal-
uri (Tabelul 3), șomajul în rândul tinerilor cu vârsta cuprinsă între 15 și 29 ani este o 
problemă, fiind mai ridicat. (Ţinta 8.6 Până în 2020, reducerea proporţiei tinerilor fără 
un loc de muncă, fără educaţie sau formare, până la un nivel similar cu media din ţările 
Europei Centrale și de Est).

Pe malul drept, potrivit surselor oficiale, în 2016, rata șomajului în rândurile tinerilor 
(15-24 ani) a constituit 11,2%, iar în categoria de vârstă 15-29 ani acest indicator a 
avut valoarea 8,1%219. Respectiv, în totalul șomerilor BIM în 2016 (53,3 mii persoane), 

214 Strategia naţională privind 
ocuparea forţei de muncă 

pe anii 2017-2021, http://lex.
justice.md/index.php?action
=view&view=doc&lang=1&id

=369765

215 BNS. Forţa de muncă în 
Republica Moldova: ocuparea 

şi șomajul în trimestrul IV 
2016, http://www.statistica.

md/newsview.php?l=ro&idc=1
68&id=5554 

216 Populatia ocupata pe 
Activitati economice, http://

statbank.statistica.md/

217 De la vorbe la fapte. 
Combaterea discriminării şi 

inegalităţilor în Moldova. Equal 
Rights Trust, Promo-Lex, 2016 

pag. 233, https://promolex.md/
wp-content/uploads/2016/08/

Ro_doc_1468582624.pdf 

218 Serviciul de Statistică pe 
malul stâng. Datele statistice 

privind dezvoltarea social-
economică a regiunii. 2016, 

http://mer.gospmr.org/assets/
files/pdf/ezhegodnik-20161.

pdf A se vedea. Tabelul 
3.7.p.42.

219 BNS, Statistica Socială, Rata 
somajului pe sexe, medii 
si trimestre, 2000-2017, 

http://statbank.statistica.
md/pxweb/pxweb/ro/

30%20Statistica%20sociala/
?rxid=2345d98a-890b-4459-

bb1f-9b565f99b3b9
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tinerii (15-24 ani) au constituit 10,7 mii (sau 20%), iar categoria de vârstă 25-34 ani 
17,2 mii (sau 32%). În totalul șomerilor din categoria 15-24 ani, cea mai mare pondere 
în 2016 au avut tinerii cu studii superioare 23,3% și gimnaziale 23,3%, fiind urmaţi de 
tineri cu studii profesionale 22,4%, mediu de specialitate 16% și respectiv liceal, me-
diu general 15%. Iar în totalul șomerilor din categoria 25-34 ani, o pondere esenţială 
de 40,6% au avut șomerii cu studii superioare, urmaţi de 28,4% cu studii gimnaziale, 
de 13,4% liceal mediu, de 9% secundar profesional, 8% mediu de specialitate și cu 
studii primare 0,58%220.  

Pe malul stâng, situaţia în baza datelor statistice disponibile pentru 2011-2015 privind 
tinerii șomeri arată că în 2015 o pondere de 14,4% din totalul populaţiei șomere o con-
stituie grupul de vârstă 23-29 ani, fiind cu 2.7 p.p. mai mică faţă de 2011 (17,1%). Acesta  
este urmat de ponderea grupului de vârstă 18-22 cu 7,7% din total, fiind cu 3 p.p. în 
reducere faţă de 2011 (10%). În ceea ce privește grupul de vârstă până la 18 ani, acesta 
în 2015 a înregistrat o descreștere nesemnificativă de 0.9 p.p. faţă de 2011221. 

Contextul general social-economic de pe ambele maluri explică situaţia dată prin fap-
tul că tinerii pregătiţi de instituţiile de învăţământ nu mai corespund cu oferta de pe 
piaţa munci (a se vedea secţiunea Bariere de acces pe piaţa muncii). Totodată, pon-
derea mică a tinerilor în totalul populaţiei ocupate este cauzată de diverse dificultăţi 
cu care se confruntă această categorie de persoane în procesul de alegere a unei pro-
fesii. În același timp, ei nu prea sunt tentaţi să fie prezenţi pe piaţa muncii pe ambele 
maluri, optând pentru alte ocupaţii, inclusiv pentru activităţi în economia informală și 
venituri nedeclarate.  

Fenomenul NEET222. Numărul celor care sunt inactivi sau șomeri și nu sunt cuprinși în 
procesul de învăţământ sau de instruire este în creștere accelerată în rândul populaţiei 
tinere (15–29 ani). Aceasta reprezintă un factor îngrijorător pentru piaţa muncii.. 
(Ţinta 8.6 Până în 2020, reducerea proporţiei tinerilor fără un loc de muncă, fără educaţie 
sau formare, până la un nivel similar cu media din ţările Europei Centrale și de Est).

Pe malul drept, în 2016 numărul acestui grup constituia 328,9 mii tineri, sau 56,8% 
din numărul total de tineri inactivi223, fiind un indicator mult peste media europeană 
(17,9%), ceea ce denotă gradul ridicat de vulnerabilitate și excluziune socială a tin-
erilor.224 Astfel, din rândul acestora, în 2016, 20,2 mii erau şomeri, majoritatea bărbaţi 
(61,9%), iar 83,3 mii nu doreau să lucreze deoarece îngrijeau de familie, majoritatea 
femei (98,7%). 

Pe malul stâng nu este posibil de efectuat o analiză din lipsa de date. 

Per ansamblu, apariţia fenomenului NEET indică anumite dificultăţi în tranziţia de la 
sistemul de educaţie la piaţa muncii și reprezintă una dintre categoriile cărora ar tre-
bui sa li se acorde o atenţie deosebită în perioada marcată de această tranziţie. 

Persoanele cu dizabilităţi. 

Pe malul drept, datele statistice disponibile225 atestă că, această categorie a populaţiei 
are acces limitat la piaţa muncii și, ca rezultat, are un nivel de viaţă la limita sărăciei. 

220 ANOFM. Raport de activitate 
pentru 2016, http://anofm.md/
files/elfinder/Raportul%20activit.
%20ANOFM%202016%20%20ulti
ma%20varianta.docx 

221 Serviciul de Statistică pe malul 
stâng. Datele statistice privind 
dezvoltarea social-economică a 
regiunii. 2016, http://mer.gospmr.
org/assets/files/pdf/ezhegodnik-
20161.pdf 

222 NEET- “Not in Education, 
Employment or Training”), este 
calculat în funcţie de numărul 
tinerilor din categoria de vârstă 
cuprinsă între 15 şi 24 de ani 
care nu urmează nicio formă de 
învăţământ şi nici nu au un loc de 
muncă. Conform strategiei privind 
ocuparea forţei de muncă pentru 
anii 2017–2021,  în Moldova 
se înregistrează  o rată  înaltă a 
tinerilor inactivi care nu urmează 
nici un program de educaţie, de 
formare şi nici nu au un loc de 
muncă (NEETs), în 2015 nivelul 
acesteia fiind de 30,8%. Femeile 
tinere reprezintă cea mai mare 
parte din această categorie, in-
vocînd obligaţiile de familie drept 
cauza majoră pentru care sînt 
deconectate de la piaţa muncii. 
Acestea din urmă constituie 
un potenţial uman nevalorificat 
și eșuat în cazul în care nu 
beneficiază de politici și măsuri de 
revenire la muncă.”

223 BNS. Forţa de muncă în Republica 
Moldova: ocuparea şi șomajul 
în anul 2016. Comunicat de 
presă din 03.04.2017. http://
www.statistica.md/libview.
php?l=ro&idc=168&id=5585

224 Бучучану-Врабие М., Пахоми И., 
Демографический барометр. 
Положение молодых людей 
в Республике Молдова: от 
стремления к возможностям

225 ANOFM. Raportul de activitate 
pentru anii 2016-2010 http://
anofm.md/page/rapoarte1 2015, 
www.unpfa.md
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(Ţinta 10.2 Până în 2030, abilitarea și promovarea incluziunii sociale, economice și poli-
tice a tuturor, indiferent de vârstă, sex, dizabilitate, rasă, etnie, origine, religie sau statut 
economic sau de altă natură). În pofida eforturilor depuse de autorităţile de pe malul 
drept de a include persoanele cu dizabilităţi pe piaţa muncii, inserţia acestora pe piaţa 
muncii este foarte mică (Tabelul 1). (Ţinta 8.5 Până în 2030, atingerea unui nivel al 
ocupării similar cu media ţărilor din Europa Centrală și de Est, și stimularea ocupării pro-
ductive și a muncii decente pentru toate femeile și bărbaţii, inclusiv pentru tineri și per-
soanele cu dizabilităţi, precum și remunerarea egală pentru munca de valoare egală).

Pe malul stâng, situaţia este necunoscută în ceea ce priveşte șomajul persoanelor 
cu dizabilităţi, ceea ce subminează monitorizarea acestui fenomen și implicarea 
în soluţionarea problemelor grupului respectiv de persoane. Pentru monitorizarea 
implementării obiectivelor de dezvoltare durabilă Agenda 2030, în special a indica-
torilor privind situaţia şomajului pe ambele maluri, sunt necesare măsuri orientate la 
unificarea diferenţelor privind metodologia de calcul a ratei şomajului dezagregată 
pe sexe, grupe de vârstă şi dizabilitate conform standardelor internaţionale. (Ţinta 
17.18  Până în 2020, sporirea semnificativă a disponibilităţii datelor calitative, în timp util 
și fiabile, dezagregate după venit, sexe, vârstă, rasă, etnie, statut migraţional, dizabilităţi, 
localizare geografică și alte caracteristici relevante în contexte naţionale).  

Populaţia de etnie romă. Pe ambele maluri se întâmpină dificultăţi la evidenţa 
şomajului şi integrării în câmpul muncii a populaţie de etnie romă. (Ţinta 8.5 Până 
în 2030, atingerea unui nivel al ocupării similar cu media ţărilor din Europa Centrală și de 
Est, și stimularea ocupării productive și a muncii decente pentru toate femeile și bărbaţii, 
inclusiv pentru tineri și persoanele cu dizabilităţi, precum și remunerarea egală pentru 
munca de valoare egală).

Pe malul drept, autorităţile publice au înregistrat cca 1,1 mii persoane de etnie romă, 
din care 675 (60%) au constituit femeile, conform unui raport realizat în 2015226. 

Persoane cu dizabilităţi 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Înregistrate cu statut de şomer 535 476 496 565 598 877

Plasate în câmpul muncii
persoane 71 87 102 168 220 300

Pondere 13.3% 18.3% 20,6% 29,7% 37% 34%

Beneficiari de servicii de mediere a muncii 235 176 156 223 300 344

Absolvenţi ai cursurilor de formare profesională 15 31 29 25 65 77

Antrenate la lucrări publice 18 16 25 26 18 52

Beneficiari de servicii de informare şi consiliere profesională 386 486 637 1976 585 36

Beneficiari de ajutor de șomaj 19 10 17 82 119 96

Beneficiari de alocaţie de integrare/reintegrare profesională 55 48 39 28 32 36

ТABELUL 1. Situaţia persoanelor cu dizabilităţi pe piaţa muncii pe malul drept,  
 persoane, 2010-2016

Sursa: ANOFM.

226 Raportul de activitate pentru 
anul 2015. ANOFM.  

p.18, http://www.anofm.
md/files/elfinder/Raport%20d
e%20activitate%20ANOFM%2

02015-Final.pdf
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Autorităţile pe malul drept au depus eforturi de a îmbunătăţi politicile şi mecanismele 
de incluziune socială pentru acest grup etnic. Astfel, datele oficiale indică referinţe 
pozitive în acest sens. În 2016 au fost plasate în câmpul muncii 125 persoane de et-
nie romă, antrenate la lucrări publice 48 persoane, în timp ce 16 persoane au absolvit 
cursuri de formare profesională. 

În agenţiile de ocupare au fost înregistraţi cca 1,5 mii (2016) persoane de etnie romă, 
numărul cărora a crescut cu 36,3% faţă de 2015. Din totalul celor adresaţi în căutarea 
unui loc de muncă, femeile de etnie romă au constituit 60% (2016). Cele mai multe 
persoane de etnie romă (Diagrama 22) au fost înregistrate la agenţiile de ocupare a 
forţei de muncă din Ocniţa, fiind în creștere cu 74,7% (2016) faţă de 2014 (174 și, re-
spectiv, 304 romi), din Drochia, având o creștere esenţială de circa 2 ori faţă de 2014 
(74 și, respectiv, 145 romi) și din Edineţ unde numărul lor a crescut de 3,1 ori (2016) 
faţă de 2014 (145 și, respectiv, 45 romi).227

Pe malul stâng referitor la populaţia de etnie romă evidenţe şi date statistice practic 
nu există. Autorităţile publice din domeniul statistic elaborează doar informaţii priv-
ind structura etnică a populaţiei din regiunea stângă a Nistrului, conform căreia romii 
nu sunt evidenţiaţi. Pentru o informare generală a se vedea secţiunea Populaţia de 
etnie romă în raport cu ocuparea pe malul stâng.

Din analiza situaţia șomajului înregistrat pe ambele maluri reiese că cele mai afec-
tate grupuri de acest fenomen sunt tinerii și vârstnicii. Rata ridicată a şomajului în 
rândul tinerilor și vârstnicilor, este determinată de o serie de cauze. Printre acestea se 
enumeră decalajul dintre cunoștinţele și abilităţile asimilate în sistemul educaţional 
și cerinţele pieţei muncii (pentru tineri) și competenţe necorelate cu cerinţele actuale 
ale pieţii muncii (pentru vârstnici). 

DIAGRAMA 22.   Numărului persoanelor de etnie romă înregistrate la agenţiile  
    de ocupare, pe malul drept, persoane, 2014-2016

Sursa: ANOFM.

227 ANOFM. Rapoarte de activitare 
pentru 214, 2015 și 2016.  
http://anofm.md/page/rapoarte1.
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V. CAPITOLUL
DISCREPANŢE SALARIALE
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Continuând cu subiectul inegalităţilor pe piaţa muncii, este relevant de a analiza 
discrepanţele salariale. Acestea apar în urma unor factori dominanţi pe piaţa 

muncii ca: educaţia, ocupaţia, activitatea economică, forma de proprietate a între-
prinderii angajatoare (privat, public), experienţa de lucru, etc. În plus, atunci când 
sunt analizate discrepanţele salariale, trebuie constatată existenţa unei inegalităţi 
în oportunităţi de acces la educaţie și instruire care contribuie la definirea statutului 
economic al persoanelor (a se vedea secţiunea Barierele de acces pe piaţa muncii). Re-
spectiv, premizele sunt importante pentru a înţelege discrepanţele salariale. În fond, 
inegalităţile salariale trebuie să rezulte din diferenţele inerente în talent sau efort între 
persoane și nu din cauza unor bariere.  (Ţinta 10.4 Adoptarea politicilor, în special fis-
cale, salariale și de protecţie socială, și realizarea progresivă a unei egalităţi sporite). 

Printre aceste discrepanţe, diferenţa de remunerare între femei și bărbaţi este 
esenţială pentru a fi analizată. Această diferenţă se explică prin doi factori de esenţă: 
discriminare indirectă pe piaţa forţei de muncă şi discriminare directă la locul de muncă228. 
Prin discriminare directă se înţelege aplicarea unui tratament clar defavorizat unei 
persoane, din raţiuni ce vizează genul acesteia, comparativ cu tratamentul aplicabil 
unei persoane de sex opus aflată într-o situaţie similară229. În timp ce discriminarea 
indirectă se referă la situaţiile în care aplicarea unor prevederi, criterii sau practici 
aparent neutre, pun persoane de un anumit gen în dezavantaj, comparativ cu per-
soanele de sex opus230 

Deși egalitatea de gen înseamnă a acorda valoare egală contribuţiilor femeilor şi 
bărbaţilor în câmpul muncii, acest deziderat nu este respectat de către angajatori. 
Acest lucru se întâmplă, pe de o parte, din cauza că nu funcţionează legislaţia în 
vigoare și nu sunt stipulate măsuri de sancţiune, iar, pe de altă parte, deoarece femei-
le acceptă să fie angajate în sectoare mai prost plătite, pe poziţii mai inferioare decât 
bărbaţii. Analizată din perspectiva de gen, inegalitatea salarială este cauzată inclusiv 
de oportunităţi inegale în carieră. Per ansamblu, diferenţele de salariu pe criterii de 
gen introduc o distorsionare a forţei de muncă existente în economia ambelor maluri 
și, astfel, menţin o discriminare directă la locul de muncă. 

Din motivul că pe malul stâng date statistice privind salarizarea, dezagregate după 
sexe, nu există pentru a asigura o analiză complexă au fost utilizate datele privind 
salariul mediu lunar al unui angajat pe activităţi economice.

Pe malul drept, discrepanţe majore se înregistrează privind salariul mediu lunar pe 
tipuri de activităţi. În 2016, cel mai mic salariu mediu lunar pe persoană de 3130,1 
MDL s-a înregistrat în Artă, activităţi de recreere și agreement, fiind de peste trei ori 
mai mic în raport cu salariul din Informaţii și comunicaţii. Astfel, salariaţii din trei do-
menii precum Artă, activităţi de recreere și agreement, Agricultură, silvicultură și pescuit, 
Activităţi de cazare și alimentaţie publică primesc un salariu care constituie mai puţin 
de 70% din salariul mediu lunar pe economie, cei din Învăţământ, Activităţi de servicii 
administrative și servicii de suport – în jur de 80%. Salariul unui angajat în Informaţii 
și comunicaţii, Activităţi financiare și asigurări este cu 200% mai mare decât pentru 
celelalte sectoare (Diagrama 23). Femeile sunt concentrate în domenii de activitate 
cu salarii medii sub media pe economie. Astfel, circa 24% dintre femeile salariate 

228 Inegalităţile salariale de gen în 
Moldova. Cum fiecare femeie din 
Moldova pierde un venit anual de 
7620 de lei. Centrul Parteneriat 
pentru Dezvoltare. http://www.
progen.md/files/4717_analiza_
paygap_moldova.pdf

230 Gheondea, Alexandra. Și alţii. 
Fenomene specifice de discrimin-
are la locul de munca: mobbing-ul. 
CALITATEA VIEŢII, XXI, nr. 1–2, 
2010, p. 113–136. http://www.
revistacalitateavietii.ro/2010/CV-
1-2-2010/07.pdf

231 Gheondea, Alexandra. Op.cit

.
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activează în Învăţământ, 15% în Sănătate și asistenţă socială, în aceste domenii fiind 
si supra-reprezentate în raport cu bărbaţii (printre salariaţii din învăţământ 76% sunt 
femei și 24% bărbaţi, în sănătate și asistenţă socială - 81% femei și 19% bărbaţi). 
Totodată, femeile sunt supra-reprezentate în anumite domenii cu o remunerare net 
mai scăzută decât cea a bărbaţilor (Tabelul 6). Astfel, salariul bărbaţilor este mai mare 
decât a femeilor cu 63,2% în activităţi financiare și de asigurări, cu 38% în activităţi 
de informaţii și comunicaţii, cu 22% în industrie, cu 14,2% în administraţie publică, 
apărare și asigurări sociale, cu 12,3% în activităţi de cazare și alimentaţie publică, cu 
12% în activităţi profesionale, știinţifice și tehnice.. (Ţinta 10.2. Până în 2030, abilita-
rea și promovarea incluziunii sociale, economice și politice a tuturor, indiferent de vârstă, 
sex, dizabilitate, rasă, etnie, origine, religie sau statut economic sau de altă natură). De 
asemenea, la nivel de gospodării casnice, trebuie de menţionat că venitul din activi-
tatea salarială a constituit 42,1% din totalul veniturilor disponibile per gospodărie în 
anul 2016, faţă de 41,4% în 2015. Respectiv, veniturile populaţiei din mediul rural sunt 
generate în baza activităţii salariale în proporţie 29%, iar contribuţia acesteia este de 
1,9 ori mai mică decât în mediul urban231. 

Pe malul stâng discrepanţele salariale pe activităţi sunt de asemenea semnificative 
(Diagrama 24). S-a constatat că, în 2016, cel mai mare salariu mediu lunar de 6045,41 
MDL a fost înregistrat în sectorul activităţilor comerciale generale, care formează o 
discrepanţă de 40% faţă de sectorul locuinţe și utilităţi (4338,90 MDL) și 30% faţă de 

Sursa: Biroul Naţional de Statistică.

DIAGRAMA 23. Raportul dintre сâştigul salarial mediu lunar al unui salariat  
 pe tipuri de activităţi şi salariul mediu lunar pe economie  
 în ansamblu, %, 2016, malul drept
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sectorul industrie (4654,79 MDL) pe malul stâng. Cel mai mic salariu mediu lunar de 
3024,52 MDL s-a înregistrat în sectorul logistică și marketing, fiind, astfel, de două ori 
mai mic decât cel din în sectorul activităţilor comerciale generale în 2016 (Tabelul 7). 
(Ţinta 10.3. Asigurarea oportunităţilor egale și reducerea inegalităţii rezultatelor, inclusiv 
prin eliminarea legilor, politicilor și practicilor discriminatorii, și promovarea legislaţiei, 
politicilor și acţiunilor corespunzătoare în acest sens). 

Discriminarea indirectă pe piaţa forţei de muncă şi discriminarea directă la locul de 
muncă rămân principalele cauze ale discrepanţelor salariale pe malul drept. Statisti-
cile privind salariile pe malul stâng arată că există diferenţe semnificative pe activităţi. 
Deoarece nu există statistici similare cu aceeași metodologie utilizate pe ambele 
maluri ale r. Nistru privind discrepanţele salariale, o analiză comparativă între maluri 
este dificilă. Unica metodă de analiză comparativă între maluri care a fost aplicată 
este cea a raportului dintre сâştigul salarial mediu lunar al unui salariat pe tipuri de 
activităţi şi salariul mediu lunar pe economie. 

DIAGRAMA 24. Raportul dintre сâştigul salarial mediu lunar al unui salariat,  
 pe tipuri de activităţi şi salariul mediu lunar pe economie  
 în ansamblu, %, 2016, malul stâng

Sursa: Serviciul de Statistică pe malul stâng.
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Discriminarea salarială analizată anterior se referă nu doar la venituri, dar și la 
subreprezentarea în funcţii de conducere a femeilor în numeroase domenii, inclu-

siv în cele în care predomină femeile (a se vedea secţiunea Femeile pe piaţa muncii), 
unde continuă să existe un „plafon” care împiedică accesul lor la funcţii înalte (pe 
ambele maluri). Situaţia este categorică în cazul femeilor pe malul stâng, unde nu 
există nici un instrument juridic cu privire la asigurarea egalităţii de şanse între femei 
şi bărbaţi (a se vedea secţiunea Femeile și piaţa muncii). Participarea inegală a femei-
lor și bărbaţilor în ocupare și la luarea deciziilor se realizează datorită subestimării 
competenţelor femeilor și a muncii acestora, precum și din cauza partajării inegale 
a responsabilităţilor familiale. Pentru piaţa muncii, pe malul drept, există evidenţe, 
că nivelul general al ocupării femeilor (39,0%) este mai jos comparativ cu cel al 
bărbaţilor (43,0%), iar, dacă examinăm acest indicator din la nivel de instruire, situaţia 
prevalează în favoarea femeilor (a se vedea secţiunea Participarea femeilor la educaţie 
și ocupare). (ODD 5, Ţinta 5.5. Asigurarea participării depline și eficiente a femeilor și 
egalităţii de șanse la posturi de conducere la toate nivelurile de luare a deciziilor în viaţa 
politică, economică și publică).

Pe malul drept, sunt evidenţiate aspecte precum că, femeile mult mai greu, compara-
tiv cu bărbaţii, iau deciziile de a avansa în posturile de conducere, motivele principale 
fiind evaluarea mai minuţioasă a sarcinilor ce urmează a fi preluate din perspectiva 
exercitării rolului de femeie, soţie și mamă232. Ca urmare, apare necesitatea intro-
ducerii unui sistem de cote pentru femei care să le garanteze un număr fix de locuri 
în poziţiile decizionale: conform unui sondaj efectuat în 2015233, 53,3% din bărbaţi 
intervievaţi s-au pronunţat pentru introducerea cotelor numerice pentru posturile de 
conducere faţă de 29,6% de bărbaţi care s-au pronunţat împotriva acestui lucru. Iar 
73,2% din femeile intervievate s-au pronunţat pentru și 13,9% împotrivă. 

La rândul său, din numărul total al populaţiei ocupate în posturi de conducere, 46,8% 
le revin femeilor și, respectiv, 53,2% bărbaţilor234. Spre deosebire de anii precedenţi, 
situaţia s-a ameliorat. De exemplu, la 1 ianuarie 2015,  ponderea femeilor în cadrul 
funcţiilor de conducere de nivel superior a constituit 37%, sau de 1,7 ori mai mică 
comparativ cu cea a bărbaţilor, sau de circa 1,8 ori mai redusă faţă de femeile în 
funcţiile de conducere de nivel mediu235. 

O eventuală dezagregare după nivelul de instruire a populaţiei ocupate în posturi de 
conducere în 2016, atestă un șir de discrepanţe. Astfel, în rândul legislatorilor, mem-
brilor ai executivului și altor funcţii înalte de stat, femeile sunt ocupate în proporţie de 
49 la sută faţă de bărbaţi, 51 la sută. Însă, dacă să examinăm după nivelul de instru-
ire, atunci femeile cu studii superioare constituie 78% din totalul femeilor cu această 
ocupaţie (39,8 mii, 2016), faţă de 80% în numărul bărbaţilor (45,3 mii, 2016). La rândul 
său, femeile cu studii medii de specialitate au constituit o pondere de 11 la sută faţă 
de 10 la sută în cazul bărbaţilor pentru aceeași ocupaţie. 

O pondere substanţială de 72,8%, decât cea a bărbaţilor (27,2%), o au femeile ocupate 
în calitate de funcţionari publici, ceea ce atestă o inegalitate faţă de bărbaţi. Dacă s-ar 
examina funcţionarii publici după forma de instruire, atunci femeile cu studii super-
ioare au constituit doar 39%, iar cu studii medii de specialitate au reprezentat 25% 
în totalul femeilor în această ocupaţie (21,7 mii, 2016). Totodată, bărbaţii cu studii 

232 Cheianu-Andrei, Diana. 
Perevoznic, Iurie. Zaporojan-
Pîrgari, Angelina. Bărbaţii şi 
egalitatea de gen în Republica 
Moldova. În baza metodologiei 
IMAGES. Centrul de Drept al 
Femeilor, Centrul de Investigaţii 
și Consultanţă “SocioPolis”. 
– Chișinău, 2015 http://cdf.
md/files/resources/89/Studiul_B
%C4%83rba%C8%9Bii%20%C8%9
9i%20Egalitatea%20de%20gen%2
0%C3%AEn%20Republica%20Mol
dova.pdf

233 Idem

234 BNS, PNUD, UN Women. Profilul 
femeilor în procesul decizional 
(pe unele domenii profesionale). 
Chișinău 2016. http://md.one.
un.org/content/dam/unct/mol-
dova/docs/pub/prof_009_funct_
ROM-2016_new.pdf

235 Idem
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superioare au reprezentat 37 la sută și, respectiv, cu studii medii - 12,3% din totalul 
bărbaţilor în această ocupaţie (8,1 mii 2016)236.  

Examinând situaţia după activităţi economice pe sexe, atunci în totalul femeilor ocu-
pate în posturi de conducere, cea mai mare pondere de 30% o constituie femeile în 
activităţi de comerţ cu ridicata și amănuntul, hoteluri și restaurante, fiind urmate de 
24% în activităţi de administraţie publică, învăţământ, sănătate și asistenţă socială și 
12% în industrie. În cazul bărbaţilor ocupaţi în posturi de conducere, o analiză după 
activităţi economice arată o pondere de 31% în comerţ cu ridicata și amânuntul, ho-
teluri și restaurante, 19% în industrie și 14% în activităţi de administraţie publică, 
învăţământ, sănătate și asistenţă socială (Tabelul 10). 

Conform statisticilor, din 10 femei conducătoare de toate nivelurile 6 conduc în sectorul 
privat și 4 - în sectorul public237. Iar în cazul primilor conducători de unităţi economico-
sociale discrepanţele de gen sunt evidente: 26,9% femei şi 73,1% bărbaţi238. (Ţinta 5.5. 
Asigurarea participării depline și eficiente a femeilor și egalităţii de șanse la posturi de con-
ducere la toate nivelurile de luare a deciziilor în viaţa politică, economică și publică).

Din primarii aleși pe malul drept doar 20,6% sunt femei (sau 185 femei dintre 898 de 
primari)239. Din perspectiva analizei distribuirii teritoriale, în totalul femeilor primare 
alese, o pondere mai mare de 26% se înregistrează la Sud, 25% la Nord și, respectiv, 
19% în Centru. În municipiul Chișinău rata de reprezentare a femeilor constituie 20%, 
fiind de 1,6 ori mai mică decât în Bălţi (33%). Cea mai mare rată de 41% a femei-
lor primare este înregistrată în Strășeni, urmată fiind de Sângerei cu 35%, Căușeni și 
Taraclia cu 33% și Cimișlia cu 30%. În UTA Găgăuzia rata de reprezentare a femeilor 
primare a constituit 8%. Cea mai mica rată de 7% a fost înregistrată în Cantemir și 
Briceni. (Tabelul 11). De asemenea, din cei 101 deputaţi din Parlament doar 22 sunt 
femei sau 21,7% din totalul delegaţilor240. 

Pe malul stâng, a fost examinată situaţia bărbaţilor și femeilor privind participarea la lu-
area deciziilor din perspectiva ocupării prin intermediul datelor alternative241. Din analiza 
evidenţelor diseminate pe paginile web a organelor administraţiei locale, se evidenţiază 
o tendinţă de creștere a participării femeilor la procesul decizional pe malul stâng. Ast-
fel, se observă că rata medie de participare a femeilor în procesul decizional la nivel de 
consilii municipale și raionale pe malul stâng a constituit 38% sau 29 poziţii executive 
ocupate de femei. Din acestea, cea mai mare pondere de femei primare de sate și şefe 
în  unităţile administrative de nivelul doi (de 100%), a fost înregistrată în Tighina, iar fără 
nici o poziţie executivă ocupată de femei 0% în Tiraspol. Evidenţele au arătat o pondere 
de 52% femei în poziţii executive în Râbniţa, 41,6% în Camenca, 28,5% Grigoriopol, 28,5% 
Slobozia și 22% Dubăsari (Tabelul 12). La nivelul administraţiei municipale, pe poziţii 
executive adjuncte femeile au constituit 60% din total. La nivelul delegării în organele 
executive pe malul stâng, rata de participare a femeilor a constituit 22,5% din totalul 
delegaţilor. Iar o analiză a distribuirii teritoriale, arată că cea mai mare pondere de 31% 
de femei delegate au fost din Grigoriopol, fiind urmate de 28% din Slobozia, faţă de cea 
mai mică reprezentare de 6% femei delegate din Tighina în organele reprezentative pe 
malul stâng (Tabelul 12). (Ţinta 5.5. Asigurarea participării depline și eficiente a femeilor 
și egalităţii de șanse la posturi de conducere la toate nivelurile de luare a deciziilor în viaţa 
politică, economică și publică).

236 Idem 

237 Idem

238 Idem   

239 Egalităţi fără Disparităţi. 
Buletin Informativ, Nr.2, 
01.2016, IDIS ”Viitorul”, 

http://www.viitorul.org/files/
library/5016403_md_egalitati_

fara.pdf

240 CEC. Analiza alegerilor locale 
generale din 14 iunie 2015 sub 

aspectul principiului gender. 
http://cec.md/files/files/

studii_analiza/participareafem
eilorinalegerilelocalegenerale2

015_1909120.pdf 

241 http://camenca.org/vlast/
sovet-narodnyx-deputatov; 
http://www.dubossary.ru/; 

http://grig-admin.idknet.
com/; http://slobadmin.ru/; 

http://www.bendery-ga.org/  
http://www.tirasadmin.org/; 

http://dnestrovsk.name/
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Raportul subliniază importanţa realizării dezvoltării durabile în dimensiunea econo-
mică și socială prin prisma ocupării forţei de muncă și eliminarea tuturor barierelor 
de acces pe piaţa muncii, inclusiv a celor premergătoare ca accesul tuturor categori-
ilor de populaţie la educaţie, inclusive pe parcursul vieţii. Conceptul de dezvoltare 
durabilă este văzut în acest raport ca o combinaţie dintre rolul învăţământului și cel 
al pieţei muncii în dezvoltarea unei societăţi sustenabile, care să urmărească incluzi-
unea socială, oportunităţi egale, participare la decizii, locuri sigure de muncă și salarii 
decente, toate, în fond, asigurând dezvoltarea unei economii competitive și deschise 
pe ambele maluri ale râului Nistru.  

Autorii acestui raport au constatat că, din perspectiva implementării Agendei 2030, 
analiza pieţei muncii necesită nu doar o abordare fundamentală prin prisma Obiec-
tivelor de Dezvoltare Durabilă specifice 8 și 10, precum și alte obiective, precum 1, 3, 4, 
5, 6, 9, 14, 17 cu interpretarea indicatorilor stabiliţi, dar și o analiză multidimensională 
a datelor statistice și al evidenţelor alternative ce vizează nu doar piaţa muncii dar 
și accesul la educaţie și participare la decizii pentru a oferi o imagine de ansamblu 
asupra situaţiei pe ambele maluri. 

Principalele concluzii ale studiului se împart în două părţi: analitică și statistică.

CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI CU PRIVIRE LA ANALIZA 
INEGALITĂŢILOR DE PE PIAŢA FORŢEI DE MUNCĂ

Partea analitică include concluziile asupra proceselor examinate pe piaţa muncii, pe 
ambele maluri, din perspectiva reducerii discrepanţelor și incluziunii grupurilor deza-
vantajate cum sunt tinerii, vârstnicii, femeile, persoanele de etnie romă și persoanele 
cu dizabilităţi ca obiectiv esenţial al acestui proiect de cercetare. 

Ca urmare a atingerii Obiectivului de dezvoltare durabilă 8, întru promovarea creșterii 
economice incluzive și durabile, a ocupării forţei de muncă și a muncii decente pentru 
toate persoanele, trebuie eliminate barierele pe piaţa muncii ca: 1) discrepanţa între 
ofertele pe piaţa muncii și aşteptările cererii și 2) mediul fizic inaccesibil pentru persoane 
cu mobilitate redusă; 3) reducerea șomajului în rândurile grupurilor de risc; 4) discrepanţele 
salariale între bărbaţi și femei; 5) reprezentarea redusă a femeilor în procesul de luare a 
deciziilor. 

În studiu s-a constatat că discrepanţele între ofertele pe piaţa muncii și aşteptările 
cererii sunt reflecţia lipsei dialogului constructiv între instituţiile de învăţământ, me-
diul de afaceri, etc. acest lucru este firesc pentru ambele maluri. Discrepanţele dintre 
cerere şi ofertă pe piaţa muncii încep încă din educaţie, unde lipsește asistenţa de 
orientare în carieră, iar tinerii absolvenţi, deseori, aleg ceea ce este de prestigiu și nu 
neapărat ce este solicitat pe piaţa muncii. Respectiv, aceste discrepanţe continuă 

CONCLUZII ŞI  
RECOMANDĂRI
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în câmpul muncii atunci când unii angajatori nu asigură sau nu facilitează formarea 
profesională a angajaţilor la începutul carierei și pe parcursul angajării. Astfel, efortu-
rile de bază pe ambele maluri trebuie consolidate la nivelul procesului de învăţământ 
primar și secundar, oferind tinerilor oportunităţi de a utiliza servicii de orientare în 
carieră din băncile școlare. Mai mult ca atât, aceste discrepanţe continuă în câmpul 
muncii, doar denotă necesitatea dezvoltării dialogul dintre angajatori și angajaţi pe 
creșterea performanţelor prin învăţarea pe tot parcursul vieţii. 

Cu referire la accesul redus la piaţa muncii pentru persoanele cu dizabilităţi, aceasta 
denotă incompetenţa autorităţilor de a asigura accesul acestora la servicii publice, 
prin montarea rampelor și dispozitivelor specializate. Faptul că multe dintre per-
soanele cu dizabilităţi sunt dornice să muncească, precum se arată în sondaje, ar 
trebui să fie un motiv în plus pentru autorităţi ca să instaleze rampe de acces în toate 
instituţiile publice ușurând acestora mobilitatea în spaţiu. Respectiv, nu toţi agenţii 
economici au tendinţa de a monta rampe de acces pentru persoane cu dizabilităţi în 
clădiri, ceea ce face dificilă angajarea lor în astfel de instituţii. 

Ca urmare a atingerii Obiectivului 10 privind reducerea inegalităţii în stat prin prisma 
dezvoltării unei pieţe a muncii deschise și competitive, trebuie să fie asigurat prin-
cipiul șanselor egale. Nerespectarea principiului egalităţii pe piaţa muncii determină 
apariţia unor stereotipuri și prejudecăţi care dezavantajează incluziunea socială pen-
tru populaţia din grupurile de risc (persoane cu dizabilităţi, vârstnici, tineri, persoane de et-
nie romă, femei) în timp ce șansele lor de participare la viaţa economică se reduc, ceea 
ce duce în mod inevitabil spre sărăcie și marginalizare lor socială și economică.

În cadrul raportului, din realizarea unei corelaţii între ocupare și principiul egalităţii 
sau a șanselor egale pe piaţa muncii, a rezultat și o analiză multidimensională pri-
vind ocuparea în câmpul muncii a persoanelor din grupurile dezavantajate, care a 
evidenţiat câteva constatări importante în cele ce urmează. 

Ţinând cont de accesul limitat la educaţie și pe piaţa muncii a persoanelor cu 
dizabilităţi, discrepanţele între cerere și ofertă identificate pe ambele maluri ale r. Nis-
tru, atingerea Obiectivului 1 privind reducerea cu cel puţin jumătate a numărului de 
bărbaţi, femei și copii de toate vârstele care trăiesc în sărăcie absolută și sărăcie în 
toate dimensiunile sale potrivit pragului naţional și pragului internaţional de 4,3 $ pe 
zi devine dificilă pentru factorii de decizie. Acest lucru se explică, pe de o parte, prin 
faptul că atât pe malul drept cât și pe malul stâng predomină un nivel înalt al migraţiei 
forţei de muncă pe un fundal al ocupării informale în special în zonele rurale. Iar, pe de 
altă parte, prin lipsa facilităţilor de investiţii pentru activităţile economice agricole și 
cele de antreprenoriat, inclusiv social. 

Cu referire la atingerea Obiectivului 3, nemijlocit asigurarea accesului universal 
la servicii de sănătate, inclusiv protecţia riscurilor financiare, accesul la servicii 
esenţiale de sănătate calitative și accesul la medicamente de bază și vaccinuri sig-
ure, eficiente, calitative și la preţuri accesibile pentru toţi, acesta nu poate fi realizat 
în deplină măsură dacă nu se va asigura atingerea ţintelor din Obiectivului 1 privind 
îmbunătăţirea situaţiei economice a populaţiei care trăiește în sărăcie, cât și a ţintelor 
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Obiectivului 8 privind creșterea economică incluzivă și durabilă, a ocupării forţei de 
muncă și a muncii decente pentru toate persoanele. 

Atingerea Obiectivului 8 nu poate fi realizată pe ambele maluri în deplină măsură dacă 
nu este asigurat accesul egal la toate nivelurile de învăţământ și formare profesională 
a persoanelor vulnerabile, inclusiv a persoanelor cu dizabilităţi, copiilor în situaţii vul-
nerabile, ceea ce constituie o ţintă al Obiectivului 4. 

Întrucât respectarea egalităţii de şanse şi tratament între femei şi bărbaţi este esenţială 
în societate și atingerea Obiectivului 5 este un deziderat, autorii constată că astfel de me-
canisme cu impact au fost implementate pe malul drept, spre deosebire de malul stâng, 
unde, nu există nici un act legislativ, care să garanteze egalitatea de gen, reprezentând 
o sfidare la adresa drepturilor sociale, economice și politice a femeilor și bărbaţilor. In 
lipsa unui astfel de instrument șansele la o reprezentare semnificativă a femeilor pe 
poziţii de conducător în sfera ocupaţională sunt mai puţine pe malul stâng. 

Cu referire la prevenirea discriminării pe piaţa muncii, autorii concluzionează că, pe 
malul drept, există mai multe instrumente juridice, atât naţionale, cât și internaţionale, 
care reglementează relaţiile de muncă și previn nediscriminarea pe piaţa muncii. 
Situaţia însă rămâne precară la acest capitol, din cauza că aceste prevederi nu se 
respectă întocmai. Același lucru se poate spune și despre normele privind reglemen-
tarea muncii pe malul stâng, care la capitolul de incluziune a persoanelor dezavan-
tajate în raport cu piaţa muncii denotă argumente mai mult pentru asigurarea unui 
tratament egal în ceea ce priveşte dreptul la asigurări sociale și a beneficiilor acordate 
în temeiul buchiei legii, decât implementarea unor politici care să asigure oportunităţi 
egale de acces pe piaţa muncii în special a populaţiei din grupurile de risc. 

Cu referire la analiza femeilor ca grup vulnerabil, se concluzionează că accesul fe-
meilor la educaţie și eventual la ocupare garantează nu doar asigurarea participării 
lor depline la viaţa socio-economică, dar, totodată contribuie la reducerea sărăciei 
în rândul acestora. De asemenea, ocuparea femeilor în câmpul muncii garantează 
obţinerea unor venituri ce pot să contribuie la promovarea unui mod sănătos de viaţă 
în rândul acestora, deoarece în gospodăriile conduse de femei lipsa accesului la un 
sistem de furnizare a apei potabile este mai pronunţată din considerente financiare.

Din perspectiva analizei diferenţelor salariale după dimensiunea de gen, concluzia 
este că aceste inegalităţi se întâmplă pe de o parte din cauza că, pe malul drept, nu 
funcţionează legislaţia în vigoare și nu sunt stipulate măsuri de sancţiune, iar pe de 
altă parte deoarece femeile acceptă să fie angajate în sectoare mai prost plătite, pe 
poziţii mai inferioare decât bărbaţii. Astfel, inegalităţile salariale de gen reflectă mod-
ul în care este asigurată în practică plata inegală pentru muncă de valoare egală. Iar 
pe malul stâng, în lipsa instrumentelor de asigurare a egalităţii între femei și bărbaţi, 
o eventuală reglementare a egalităţii în salarizare este practic imposibilă. 

Deoarece existenţa inegalităţilor salariale ţine inclusiv de politica angajatorilor și fac-
torilor structurali ce condiţionează participarea pe piaţa muncii (vârstă, gen, nivel de 
instruire, stare de sănătate, etc.), sunt necesare măsuri de schimbare a situaţiei pe 
ambele maluri ale r. Nstru. Astfel de măsuri pot fi asigurarea accesului egal al femeilor 
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și bărbaţilor la poziţii de conducere, care sunt mai bine remunerate, cât și promova-
rea femeilor, tinerilor, reprezentanţilor minorităţilor etnice, persoanelor cu dizabilităţi 
la orice nivel ierarhic şi profesional, asigurarea serviciilor de informare şi consiliere 
profesională pentru toate categoriile de șomeri, asigurarea și valorificarea prin me-
canisme politice a echilibrului dintre viaţa profesională și viaţa privată, ș.a. 

Asigurarea incluziunii depline presupune accesul indivizilor la oportunităţile eco-
nomice și servicii publice. Respectiv, lipsa accesului la un sistem de furnizare a apei 
potabile (în special în zonele rurale) este cauzată în mare măsură de lipsa unor veni-
turi stabile în gospodării. Astfel realizarea Obiectivului 6 privind asigurarea accesu-
lui universal la condiţii sanitare adecvate și echitabile a populaţiei pe ambele maluri 
interacţionează cu  Obiectivul 8 ce urmărește ocuparea deplină și productivă a forţei 
de muncă și munca decentă pentru toţi, în special asigurarea locurilor de muncă pro-
ductive pentru femei şi bărbaţi, inclusiv pentru tineri şi persoane cu dizabilităţi şi rec-
ompensarea egală a muncii de aceeaşi valoare.

Cu privire la procesul de trecere de la școală la muncă, din perspectiva indicatorilor 
analizaţi, reiese că tinerii cu vârsta cuprinsă între 18-24 ani sunt expuși fenomenului 
NEET (acronimul pentru formularea “Not in Education, Employment or Training”), tin-
eri care nu muncesc, nu învaţă și nu sunt încadraţi în programe de formare. Mulţi din-
tre acești tineri fac parte din subcategorii vulnerabile ca tinerii bolnavi, cu dizabilităţi, 
tineri din familii cu venituri joase, tineri care îngrijesc membri ai familiei, inclusiv tineri 
șomeri. Faptul că tinerii se află în situaţie de NEET duce la numeroase dezavantaje 
sociale, precum marginalizare, infracţionalitate și altele. Este deosebit de impor-
tant ca să existe programe fezabile de integrarea lor în câmpul muncii sub umbrela 
dezvoltării sectorului de afaceri. Astfel, prin dezvoltarea antreprenoriatului în rândul 
tinerilor cresc șansele de reducere a fenomenului NEET, asigură un nivel mai mare de 
participare la viaţa economică a tinerilor prin crearea locurilor de muncă. 

Din această perspectivă, în baza analizei sectorului IMM-urilor pe ambele maluri, se 
constată că, pe malul drept, există tendinţe de dezvoltare a întreprinderilor micro în care 
se pot regăsi foarte bine tinerii, iar pe malul stâng se observă o creștere a persoanelor 
angajate în activitatea de întreprinzător pe brevete individuale unde, de asemenea, se pot 
regăsi tinerii. Prin urmare, măsurile de facilitare a dezvoltării antreprenoriatului în rân-
dul tinerilor ar trebuie să fixeze nu doar încadrarea lor în câmpul muncii, dar și accesul 
la servicii de finanţare, microcreditare, programe de subvenţionare destinate tinerilor 
privind dezvoltarea afacerilor, ceea ce vizează atingerea Obiectivului 9. Deoarece, din 
sursele de informaţii disponibile, s-a constatat că accesul la finanţare și microcreditare 
rămâne a fi în continuare o barieră acută în rândurile antreprenorilor pe ambele maluri. 

De asemenea, un moment important analizat în acest studiu ţine de participarea 
economică a persoanelor de etnie romă. Integrarea socială a romilor prin participar-
ea economică este esenţială într-o societate democrată. Se poate menţiona despre 
existenţa unor progrese în ceea ce priveşte dezvoltarea cadrului instituţional cu privi-
re la protecţia și incluziunea socială a romilor pe malul drept. Însă nu se poate afirma 
același lucru pentru malul stâng, unde nu există nici un document care să confirme 
asigurarea unor mecanisme de incluziunea socială a romilor. În acest context, atin-
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gerea ţintei 16.9 Obiectivului 16 privind asigurarea identităţii legale tuturor, inclusiv 
înregistrarea nașterii persoanelor de etnie romă, este esenţială pentru a garanta un 
acces egal la educaţie și pe piaţa muncii. Integrarea populaţiei de etnie romă pe piaţa 
muncii este în dependenţă de factorii care conduc la pregătirea școlară propriu-zisă. 
Nivelul educaţional redus și deficitul de formare profesională, lipsa identităţii legale, 
toate limitează accesul persoanelor de etnie romă la educaţie și angajare, dar și ac-
cesul la servicii medicale primare, și alte servicii publice. 

În fond, excluziunea de pe piaţa muncii din motive referitoare la gen, vârstă, stare de 
sănătate, nivel de calificare sau educaţie scăzut marchează o inegalitate în participare 
economică și, respectiv, o inegalitate în distribuire de venituri. În schimb, valorificarea 
potenţialului de angajare a persoanelor, aparţinând grupurilor de risc, în activităţi eco-
nomice, inclusiv în cele de antreprenoriat, pe ambele maluri, prin diverse mecanisme 
de asistenţă doar va stimula participarea lor în câmpul muncii, generând inclusiv noi 
locuri de muncă. De asemenea, o partajare echilibrată a responsabilităţilor profesio-
nale și evaluarea corectă și obiectivă a competenţelor femeilor și bărbaţilor ar garanta 
o participare egală a femeilor și bărbaţilor în ocupare și la luarea deciziilor. 

Recomandări de politici pentru ambele maluri: 

Pentru stimularea creșterea ocupării în rândurile populaţiei din grupurile de risc, sunt 
necesare:

 Acţiuni care să stimuleze creșterea accesului la programe de orientare 
profesională, recalificare;

 Dezvoltarea unor programe de calificare și perfecţionare la locul de muncă; 

 Adaptarea permanentă de către instituţiile de învăţământ ai programelor  
de educaţie la necesităţile de pe piaţa muncii;

 Informarea şi consilierea profesională în metode de căutare a unui loc 
de muncă de către centre specializate active în cadrul instituţiilor de 
învăţământ;

 Elaborarea și promovarea noilor instrumente de susţinere a tinerilor, 
femeilor și vârstnicilor în afaceri;

 Dezvoltarea unor programe integrate orientate către tinerii care nu sunt 
incluşi nici în sistemul de educaţie sau formare şi nici în ocupare. 

Pentru provocarea unor politici active de combatere a şomajului şi de implicare şi 
menţinere a populaţiei din grupurile de risc pe piaţa muncii, este necesar de a: 

 reducere şomajul în rândul tinerilor prin susţinerea măsurilor de stimulare 
a angajatorilor pentru încadrarea în muncă a absolvenţilor și asigurarea 
unui mecanism viabil de servicii de orientare în carieră în instituţiile de 
învăţământ; 

 dezvolta dialogului dintre mediul de afaceri și instituţiile de învăţământ 
pentru facilitarea tranziţiei absolvenţilor de la învăţământ la încadrarea pe 
piaţa muncii;

 reducere şomajul în rândul persoanelor vârstnice, persoanele de etnie romă 
și persoanelor cu dizabilităţi prin măsuri de stimulare a angajatorilor și prin 
măsuri de asigurare a formării și certificării competenţelor  tinerilor  
și adulţilor;
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 dezvolta stimulente financiare/subvenţii pentru șomeri și tineri specialiști, 
vârstnici cu experienţă și competenţe pentru desfășurarea activităţilor de 
antreprenoriat, în special social.

Aceste aspecte menţionate mai sus sunt elemente de bază în elaborarea strategiilor 
şi politicilor de ocupare, de combatere a excluziunii ocupaţionale, de inserţie pe piaţa 
forţei de muncă a tuturor categoriilor de populaţie apte de muncă.

Pentru asigurarea unei participări depline și echilibrate în toate sferele vieţii a bărbaţilor și 
femeilor este imperios din partea autorităţilor de a asigura: 

 Consolidarea cadrului legislativ şi instituţional pentru egalitatea de șanse 
între femei și bărbaţi;

 Dezvoltarea angajamentului strategic privind asigurarea egalităţii între 
femei și bărbaţi;

 Colectarea, analizarea și difuzarea de date cuprinzătoare, dezagregate, 
comparabile și actualizate periodic, cu privire la egalitatea între femei 
și bărbaţi în economie și afaceri, în procesul decizional, și alte sfere ale 
societăţii. 

 Dezvoltarea mecanismelor de reprezentare a grupurilor defavorizate  
la nivelele de decizie şi administrative; 

 Sensibilizarea şi formarea personalului serviciilor publice privind aplicarea 
principiului egalităţii; 

Concluzii cu privire la utilizarea statisticilor privind inegalităţile de pe piaţa forţei de 
muncă

Partea statistică include concluziile asupra accesibilităţii, disponibilităţii, credibilităţii 
și comparabilităţii datelor statistice și celor alternative utilizate pentru analiza și sin-
teza proceselor pe piaţa muncii pe ambele maluri. 

Toate aceste aspecte cu referire la informaţiile statistice, strict necesare pentru 
monitorizarea implementării obiectivelor strategice ale ţării, dar și a Obiectivelor 
de dezvoltare durabilă, sunt critice în vederea  atingerii ţintei 17.18 privind sporirea 
semnificativă a disponibilităţii datelor calitative, în timp util și fiabile, dezagregate după 
venit, sexe, vârstă, rasă, etnie, statut migraţional, dizabilităţi, localizare geografică și 
alte caracteris tici relevante în contexte naţionale. 

Pentru analiza unor segmente ale pieţei muncii au fost  analizate în format tipărit sau 
electronic, atât statistici oficiale produse de autorităţile specializate de pe ambele 
maluri ale r. Nistru, cât și alte informaţii preluate din surse administrative, surse alter-
native independente, și anume:

 Pentru analiza participării femeilor și bărbaţilor la procesul decizional pe 
malul stâng, au fost utilizate surse din internet (de regulă, pagini oficiale ale 
administraţiei de facto a raioanelor din stânga Nistrului și surse analitice de 
referinţă la subiect ca articole sau rapoarte);

 Pentru analiza participării femeilor și bărbaţilor la procesul decizional pe 
malul drept, au fost utilizate datele CEC și BNS; 

 Pentru analiza populaţiei după nivelul de instruire pe malul stâng au fost 
utilizate datele recensămintelor din 2005 din 2015;
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 Pentru analiza accesului persoanelor cu dizabilităţi la infrastructură și 
mediul fizic, au fost utilizate extrase din rapoarte și note informative 
ministeriale pe malul drept și date statistice din anuarele serviciului de 
statistică de pe malul stâng; 

 În analiza situaţiei cu privire la discriminarea femeilor și fetelor pe piaţa 
muncii pe malul stâng au fost utilizate date din rapoarte de monitorizare a 
drepturilor omului, precum și date statistice extrase din analize sistematice 
ale serviciului de statistică de pe malul stâng privind situaţia social-
economică;

 În analiza gradului de cunoaștere a utilizării tehnologiilor informaţionale 
în rândul vârstnicilor au fost utilizate date alternative cum ar fi numărului 
abonaţilor la reţeaua de internet și al televiziunii digitale extrase din 
anuarele statistice ale biroului de statistică pe malul stâng; de asemenea,  
o sursă de informare servește Indicele Libertăţii al Freedom House. 

 Cu privire la femeile ocupate pe malul stâng, date statistice dezagregate 
după sexe sunt foarte puţine. Respectiv, pentru a reflecta situaţia pe malul 
stâng, au fost utilizate date statistice din sectoare adiacente pieţei muncii, 
cum ar fi în cazul instituţiilor în care condiţiile de producţie de muncă nu 
îndeplinesc standardele sanitare și igienice și acest lucru se fixează în 
anuarele serviciului de statistică pe malul stâng.

Din perspectiva accesibilităţii și disponibilităţii, datelor pe malul stând și pe malul 
drept ale r. Nistru, statisticile sunt prezentate într-o formă clară și ușor de înţeles, sunt 
publicate într-un mod adecvat și convenabil, disponibile și accesibile respectându-se 
imparţialitatea. Datele sunt parte a proceselor de producţie statistică elaborate de 
către autorităţile statistice, incluzând Biroul Naţional de Statistică pe malul drept și 
Serviciul de Statistică pe malul stâng, precum și alte autorităţi și instituţii respon-
sabile cu dezvoltarea, producerea şi diseminarea datelor statistice, fiind însoţite de 
metode și explicaţii. Datele statistice sunt diseminate cu regularitate, cu o anumită 
periodicitate. 

Datele statistice de pe ambele maluri utilizate în acest raport conţin dezagregări. Cu 
toate acestea, spre deosebire de malul drept, datele de pe malul stâng nu sunt atât 
de complex dezagregate, ceea ce nu permite o analiză mai aprofundată a situaţiei 
privind incluziunea persoanelor vulnerabile pe piaţa muncii: 

 În general lipsesc dezagregări pe categorii de vârstă, sex, nivelul de instruire 
şi distribuţie geografică privind populaţia ocupată pe malul stâng, ceea 
ce face dificilă analiza privind ocuparea vârstnicilor, tinerilor și femeilor pe 
malul stâng;

 De asemenea, lipsesc date cu privire la persoanele ocupate de etnie 
romă în datele statistice pe malul stâng, iar surse alternative nu au fost 
identificate în acest sens;

 Din surse alternative de pe ambele maluri lipsesc date actualizate cu privire 
la asigurarea accesului la infrastructură a persoanelor cu dizabilităţi; 

 Lipsesc pe ambele maluri indicatori de măsurare pentru analiza 
discrepanţei între ofertele de pe piaţa muncii și aşteptările cererii pieţei 
muncii;

 Lipsesc date pe ambele maluri cu privire la incluziunea digitală a 
vârstnicilor. Acesta este un indicator care ar permite o evaluare curentă 
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a situaţiei privind accesul și competenţele vârstnicilor privind utilizarea 
serviciilor digitate. De asemenea, nu sunt indicatori ce ar reflecta gradul de 
incluziune pe piaţa muncii a vârstnicilor din perspectiva accesului la servicii 
digitale ca: existenţa barierelor la utilizarea calculatoarelor și a internetului 
în câmpul muncii; beneficiile și dezavantajele potenţiale de a nu utiliza 
calculatoarele / internetul în câmpul muncii; modurile de a depăși barierele 
și de a permite persoanelor în vârstă să utilizeze internetul în câmpul 
muncii; 

 Lipsesc date pe malul stâng privind tratamentul femeilor pe piaţa muncii  
și în afaceri; 

 Lipsesc date pe malul stâng referitoare la fenomenul NEET. 

Cu privire la credibilitatea sau corectitudinea datelor utilizate, acestea sunt elaborate 
de către serviciile de statistică de pe ambele maluri în baza unui sistem coerent şi 
performant al cercetărilor statistice şi surselor administrative deţinute de autorităţile 
publice. Informaţiile de serviciile de statistică au fost prezentate în conformitate cu 
standardele ştiinţifice, cu privire la sursele, metodele şi procedurile statistice, ceea 
ce a permis o interpretare corectă a datelor. Utilizarea datelor oficiale de pe ambele 
maluri despre populaţie, migraţie, ocupare, șomaj, economie a fost posibilă cu aju-
torul conceptelor și variabilelor clare şi relevante pentru scopurile analitice propuse 
în acest raport. Cu toate acestea, în procesele statistice de pe ambele maluri ale r. 
Nistru, prin care sunt generate date, se aplică concepte diferite în ceea ce privește 
clasificările, definiţiile, indicatorii folosiţi şi populaţii sau grupuri ţintă. 

Cu referire la comparabilitatea datelor, statisticile de pe ambele maluri sunt compilate 
pe baza unor standarde comune în ceea ce privește sfera de cuprindere și unităţile de 
măsură, iar în ceea ce privește clasificările acestea sunt interpretate în mod diferit. 
Din acest motiv, nu toate datele prezentate în publicaţiile periodice pe malul stâng pot 
fi  comparabile cu cele de pe malul drept. Evidenţele pe ambele maluri nu întotdeauna 
au coerenţă şi concordanţă între atunci când se aplică diferite metodologii de calcul. 

Recomandări cu privire la îmbunătăţirea statisticilor pentru măsurarea inegalităţilor 
de pe piaţa forţei de muncă  (Anexa A)

Pentru sporirea semnificativă a disponibilităţii datelor calitative, în timp util și fia-
bile, dezagregate după venit, sexe, vârstă, rasă, etnie, statut migraţional, dizabilităţi, 
localizare geografică și alte caracteristici relevante în contextul ambelor maluri, se 
recomandă:

 din perspectiva accesibilităţii și disponibilităţii:

-  Indentificarea instrumentelor noi pentru îmbunătăţirea  
diseminării datelor statistice; 

-  Valorificarea și aplicarea pe ambele maluri a metodologiei de prognozare 
și măsurare a discrepanţelor între ofertele de pe piaţa muncii și aşteptările 
cererii; 

-  Ajustarea statisticilor de pe ambele maluri la rigorile Eurostat privind metodo-
logia de estimare al accesului persoanelor cu dizabilităţi (mobilitate redusă) la 
mediul fizic, inclusiv cu dispozitive asistive în clădirile industriale și civile.
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-  Punerea la dispoziţie a datelor disponibile din perspectiva credibilităţii accesu-
lui persoanelor cu dizabilităţi și populaţiei de etnie romă la educaţie, formare 
și incluziune pe piaţa muncii; 

-  Punerea la dispoziţie a datelor disponibile privind incluziunea socială digitală 
a categoriilor vulnerabile,  creșterea gradului de alfabetizare digitală, a 
competenţelor în rândurile acestora; 

 din perspectiva credibilităţii și corectitudinii datelor utilizate:

-  Valorificarea indicatorilor în definirea, implementarea şi evaluarea politicilor 
ocupaţionale;

-  Analiza statistică periodică a inegalităţilor sociale pe piaţa muncii;

-  Analiza statistică periodică al inegalităţilor pe piaţa muncii în profilul teritorial;

-  Analiza statistică periodică a disparităţilor sociale;

 din perspectiva comparabilităţii:

-  Instruirea biroului pe malul stâng cu privire la aplicarea metodologiei de esti-
mare a fenomenului NEET și prezentarea datelor dezagregate; 

-  Valorificarea pe ambele maluri a metodologiei Eurostat cu privire la statisticile 
de incluziune sociale. 

-  Asigurarea comparabilităţii internaţionale a datelor statistice privind ocuparea 
și șomajul în rândurile grupurilor vulnerabile sau de risc;
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Necesităţi  Obiective de 
Dezvoltare 
Durabilă și 

Indicatori de 
măsurare 

Indicatori
de măsurare 
din practici 

internaţionale

Politici  
de acţiune / 
recomandări 
malul drept

Politici de  
acţiune / 

recomandări 
malul stâng

Discrepanţa 
între ofertele 
de pe piaţa 
muncii și 
aşteptările 
cererii 

ODD4. Ţinta 
4.4. Până în 
2030, creșterea 
substanţială a 
numărului de 
tineri și adulţi 
cu competenţe 
relevante pentru 
piaţa muncii
Indicator pe 
malul drept: 
4.4.2 Ponderea 
tinerilor și adulţilor 
cu competenţe 
profesionale 
necesare pentru 
angajare

Analiza abilităţilor 
adulţilor 
(Programul 
pentru evaluarea 
internaţională a 
competenţelor 
adulţilor 
(PIAAC)242

Prognoza Pieţei Muncii a fost 
elaborată de către Agenţia Naţională 
pentru Ocuparea Forţei de Muncă
Este necesar a fi examinată 
metodologia de prognozare 
desfășurată de CEDEFOR243 și 
derivatele ei244

Este necesară 
în primul rând 
efectuarea prognozei 
Pieţei Muncii în mod 
regulat.
În măsura 
disponibilităţii 
informarea privind 
metodologia de 
prognozare a pieţe 
muncii conform 
CEDEFOR

Accesul 
persoanelor 
cu dizabilităţi 
(mobilitate 
redusă) la 
mediul fizic, 
inclusiv cu 
dispozitive 
asistive 

Nu se racordează 
integral la nici 
un ODD. Parţial 
la ODD4. Ţinta  
4.a Construirea 
și modernizarea 
infrastructurii 
în instituţiile 
de învăţământ 
astfel încât să 
corespundă 
necesităţilor 
copiilor, fetelor 
și băieţilor și 
persoanelor cu 
dizabilităţi și 
oferirea unui mediu 
de învăţământ 
sigur, non-violent și 
incluziv pentru toţi. 

Indicatori pe malul 
drept:
4.a.1.1 Ponderea 
instituţiilor de 
învăţămînt general 
cu acces la 
internet în scopuri 
pedagogice 85.6 
(2015);
4.a.1.2 Ponderea 
instituţiilor de 
învăţămînt general 
cu calculatoare în 
scopuri pedagogice  
97.4 (2015)

Statistici privind 
dizabilitiatea, 
metodologia 
Eurostat245

Modernizarea infrastructurii în 
instituţiile de învăţământ astfel  încât 
să corespundă cerinţelor persoanelor 
cu dizabilităţi, este esenţială ca ţintă. 
Însă estimarea accesului în aceste 
instituţii a persoanelor cu dizabilităţi 
nu poate fi obiectivă prin indicatorii 
propuși: 4.a.1.1 și 4.a.1.2. Acești 
indicatori corespund altor sectoare 
cum ar fi Incluziunea digitală a 
populaţiei (a se vedea mai jos). 
Respectiv, se recomandă ajustarea 
metodologiei pe malul drept la rigorile 
Eurostat, pentru a putea estima: 
1. Bariere în calea integrării sociale a 
persoanelor cu dizabilităţi; 
2. Nevoia de asistenţă
3. Starea de sănătate a persoanelor cu 
handicap; 
4. Limitări funcţionale și de activitate; 
Implementarea Convenţiei ONU 
privind drepturile persoanelor cu 
dizabilităţi.
De asemenea, se cere de monitorizat 
cum se respectă Regulile persoanelor 
cu handicap în clădirile industriale 
și civile CP C.01.02-2003246 și 
respectiv Accesibilitatea clădirilor 
și construcţiilor pentru persoanele 
cu dizabilităţi  NCM C.01.06 – 2007 
(MCH 3.02-05-2003)247 Ca supliment 
ar fi Raportul Anul al Avocatului 
Poporului privind respectarea 
drepturilor omului în Republica 
Moldova248 Note informative ale 
Ministerului Dezvoltării Regionale și 
Construcţiilor249 

Nu au fost 
identificate politici de 
acţiune.
Se recomandă 
implementarea 
Convenţiei ONU 
privind drepturile 
persoanelor cu 
dizabilităţi și crearea 
oportunităţilor 
de monitorizare 
a accesului 
persoanelor 
cu dizabilităţi 
(mobilitate redusă) la 
mediul fizic, inclusiv 
cu dispozitive 
asistive de către 
Avocatul Poporului 
pe malul stâng

ANEXE Anexa A.

NECESITĂŢI INDENTIFICATE IN STATISTICILE ACTUALE PE AMBELE 
MALURI ALE RÂULUI NISTRU 

242 Matching Skills and Labour 
Market Needs Building Social 
Partnerships for Better Skills 

and Better Jobs. World 
Economic Forum 2014 

http://www3.weforum.org/
docs/GAC/2014/WEF_GAC_

Employment_MatchingSkillsLa
bourMarket_Report_2014.pdf

243 CEDEFOR. Forecasting skill 
demand and supply, http://

www.cedefop.europa.eu/en/
events-and-projects/projects/
forecasting-skill-demand-and-

supply

244 http://www.cedefop.europa.
eu/en/events-and-projects/

projects/forecasting-skill-
demand-and-supply/data-

visualisations

245 http://ec.europa.eu/eurostat/
statistics-explained/index.

php/Disability_statistics

  246 http://mdrc.gov.md/public/
files/P_C.01.02-2003_.pdf

247  http://mdrc.gov.md/public/
files/NCM_C.01.06-2007.pdf

248  http://ombudsman.
md/ro/content/respectarea-

drepturilor-persoanelor-cu-
dizabilitati-fragment-din-

raportul-privind

249  Circa 70 la sută din instituţiile 
publice și clădirile de menire 
socială din ţară nu dispun de 
rampe de acces, 04.01.2014, 

http://mdrc.gov.md/print.
php?l=ro&idc=27&id=2746
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Necesităţi  Obiective de 
Dezvoltare 
Durabilă și 

Indicatori de 
măsurare 

Indicatori
de măsurare 
din practici 

internaţionale

Politici  
de acţiune / 
recomandări 
malul drept

Politici de  
acţiune / 

recomandări 
malul stâng

Accesul 
persoanelor 
cu dizabilităţi 
la educaţie și 
formare 

ODD 4. Ţinta 
4.5 Până în 
2030, eliminarea 
disparităţilor între 
sexe în educaţie 
și asigurarea 
accesului egal la 
toate nivelurile 
de învăţământ 
și formare 
profesională 
a persoanelor 
vulnerabile, inclusiv 
a persoanelor 
cu dizabilităţi, 
copiilor în situaţii 
vulnerabile.
Indicatori pe malul 
drept: 
4.5.1  Indicele 
parităţii pe sexe 
și niveluri de 
educaţie: (nivel 
primar – 0.99; 
gimnazial – 0.99;  
secundar treapta II 
– 1.0;  nivel terţiar 
– 1.4 - 2015).

Statistici privind 
dizabilitiatea: 
accesul la 
educaţie 
și formare, 
Eurostat250

Se recomandă de adăugat un 
indicator la Ţinta 4.5. ce ar estima 
accesul persoanelor cu dizabilităţi la 
educaţie și formare.
De asemenea, în mod imperativ, se 
recomandă ajustarea metodologiei pe 
malul drept la rigorile Eurostat, pentru 
a putea estima:  
5. Accesul persoanelor cu dizabilităţi 
la educaţie și formare; 
6. Accesul persoanelor cu handicap la 
piaţa muncii. 
7. Insuficienţa sărăciei și a veniturilor 
în rândul persoanelor cu handicap
8. Situaţia financiară a persoanelor cu 
handicap
9. Condiţiile de locuit ale persoanelor 
cu dizabilităţi

Inegalitate 
identificată în raport

Incluziunea 
digitală a 
vârstnicilor
Accesul 
vârstnicilor/
tinerilor la 
serviciile 
digitate

ODD4. Ţinta 
4.4. Până în 
2030, creșterea 
substanţială a 
numărului de 
tineri și adulţi 
cu competenţe 
relevante pentru 
piaţa muncii
Indicator pe 
malul drept:  4.4.1 
Ponderea tinerilor 
și adulţilor cu 
cunoștinţe TIC, 
după tipul acestora

Statisticile privind 
accesul la internet 
și utilizarea 
- gospodării și 
persoane fizice, 
Eurostat251

Se recomandă implementarea 
metodologiei de estimare a accesului 
populaţiei la servicii de internet 
conform Eurostat pe malul drept, 
pentru a putea estima:  
- Activitatea pe Internet pe 
grupe de vârstă;
- Utilizarea internetului de 
către persoane fizice/juridice 
De asemenea, sunt necesare 
instrumente și politici care ar facilita 
depășirea barierelor și de a permite 
persoanelor în vârstă să utilizeze 
internetul, care ar putea fi cuantificate. 

Se recomandă de 
aplicat integral și pe 
malul stâng 

Combaterea 
discriminării 
la locul de 
muncă

(tratamentul 
femeilor pe 
piaţa muncii 
și în sectorul 
de afaceri)

ODD 5. Ţinta 
5.1. Eliminarea 
tuturor formelor 
de discriminare 
împotriva femeilor 
și fetelor.

Indicator pe 
malul drept: 5.1.1 
Acţiuni privind 
implementarea 
convenţiei CEDAW

Implementarea 
convenţiei 
CEDAW de ţările 
semnatare 

De asemenea: 
-Statistici privind 
dizabilitiatea, 
metodologia 
Eurostat
-Female 

Cazuri de discriminare nu sunt 
reflectate în baza de date a BNS. 
În acest sens, se recomandă o 
colaborare aprofundată cu Inspecţia 
Muncii și CND (Coaliţia Nediscriminare 
pentru colectarea datelor pentru 
Prevenirea și Eliminarea Discriminării 
și Asigurarea Egalităţii pe malul 
drept). Și anume monitorizarea și 
cuantificarea la următoarele subiecte:

Se recomandă de 
aplicat integral  
și pe malul stâng

250 http://ec.europa.eu/eurostat/
statistics-explained/index.
php/Disability_statistics_-_ac-
cess_to_education_and_training

251 http://ec.europa.eu/eurostat/
statistics-explained/index.php/
Internet_access_and_use_statis-
tics_-_households_and_individuals
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Necesităţi  Obiective de 
Dezvoltare 
Durabilă și 

Indicatori de 
măsurare 

Indicatori
de măsurare 
din practici 

internaţionale

Politici  
de acţiune / 
recomandări 
malul drept

Politici de  
acţiune / 

recomandări 
malul stâng

Ţinta 5.5. 
Asigurarea 
participării depline 
și eficiente a 
femeilor și egalităţii 
de șanse la posturi 
de conducere la 
toate nivelurile de 
luare a deciziilor 
în viaţa politică, 
economică și 
publică.

Indicatori pe malul 
drept:
5.5.1.1 Ponderea 
femeilor alese în 
parlament: 18.8 
(2014).
5.5.1.2 Ponderea 
femeilor alese 
în Administraţia 
Publică Locală.: 
28.3 (2015) 
5.5.1.3 Ponderea 
femeilor în poziţii 
numite: 25 (2015)

Entrepreneurship 
Index

- Aplicarea discriminatorie a unor 
prevederi legale în legătură cu 
salarizarea unor angajaţi;
- Modificarea raporturilor de muncă în 
mod discriminatoriu; 
- Aplicarea unor criterii discriminatorii 
în legătură cu angajarea sau 
disponibilizarea unor persoane;
- Cazuri discriminare pe criteriul de 
dizabilitate (probleme de sănătate 
mentală) în prestarea serviciilor 
juridice garantate de stat;
- Cazuri de hărţuire pe criteriul 
dizabilitate și origine socială a 
copilului orfan în procesul
educaţional;
- Cazuri de discriminare pe criteriul 
dizabilitate în accesul la instituţia 
preșcolară a victimei
minore;
- Cazuri de discriminare pe criteriul de 
opinie în accesul la bunuri și servicii 
disponibile
publicului;
- Cazuri de  refuz în acomodarea 
rezonabilă pe criteriul de dizabilitate 
(adaptarea spaţiului
locativ curent prin instalarea unei 
chiuvete și a băii conectate la apă și 
sistem de canalizare).

De asemenea, pentru monitorizarea 
Ţintei 5.5. este relevant de a 
opera cu următoarele clasamente 
internaţionale în care malul drept este 
reflectat:
- Global gender gap index252;
- Global Entrepreneurship Index253 
(acesta mai include secţiunea Female 
Entrepreneurship Index254, unde 
Moldova nu este reflectată însă ar 
putea fi cu ajutorul implicării BNS). 

Fenomenul 
NEET

ODD 8. Ţinta 
8.6 Până în 
2020, reducerea 
proporţiei tinerilor 
fără un loc de 
muncă, fără 
educaţie sau 
formare, până la 
un nivel similar cu 
media din ţările 
Europei Centrale și 
de Est.
Indicator pe malul 
drept: 
8.6.1 Procentul 
tinerilor (15-
29 ani) fără 
ocupaţie, educaţie 
sau formare 
profesională: 40.5 
(2015).

Statistics on 
young people 
neither in 
employment 
nor in education 
or training, 
Eurostat255

Pe malul drept este necesară o 
dezagregare a datelor NEET în:
1.3 NEET: analiză pe sexe și vârstă
1.4 NEET: analiză pe statutul activităţii
1.5 NEET: analiza nivelului de educaţie
1.6 NEET: analiza după gradul de 
urbanizare.

Se recomandă 
instruirea biroului 
pe malul stâng cu 
privire la aplicarea 
metodologiei 
de estimare a 
fenomenului NEET și 
prezentarea datelor 
dezagregate. 

252 http://reports.weforum.
org/global-gender-gap-report-

2016/measuring-the-global-
gender-gap/

253 https://thegedi.org/global-
entrepreneurship-and-

development-index/

254 http://thegedi.org/research/
womens-entrepreneurship-

index/ 

255 http://ec.europa.eu/eurostat/
statistics-explained/index.php/

Statistics_on_young_people_
neither_in_employment_nor_

in_education_or_training
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Necesităţi  Obiective de 
Dezvoltare 
Durabilă și 

Indicatori de 
măsurare 

Indicatori
de măsurare 
din practici 

internaţionale

Politici  
de acţiune / 
recomandări 
malul drept

Politici de  
acţiune / 

recomandări 
malul stâng

Dezvoltarea 
de stimulente 
financiare/ 
subvenţii 
pentru șomeri 
și tineri 
specialiști, 
vârstnici cu 
experienţă și 
competenţe 
pentru 
desfășu- 
rarea 
activităţilor  
de antrepre-
no-riat

ODD 8 Ţinta 8.3 
Promovarea 
unor politici 
orientate spre 
dezvoltare care 
susţin activităţile 
productive, crearea 
locurilor de 
muncă decente, 
antreprenoriatul, 
creativitatea și 
inovaţia, și care 
încurajează 
formalizarea 
și creșterea 
întreprinderilor 
micro, mici și 
mijlocii, inclusiv 
prin acces la 
servicii financiare.

Indicator pe malul 
drept:
8.3.1 Ponderea 
ocupării informale 
în sectorul non-
agricol, pe sexe. 
Total 12.6 ; B 
– 18.6 / F - 7.4 
(2015)

Sondaj privind 
accesul la 
finanţare al 
companiilor 
nefinanciare256, 
România

Sunt necesare date statistice cu 
privire la accesul la finanţare a tinerilor 
antreprenori și altor întreprinderi mici, 
mijlocii și micro.
În acest sens se recomandă 
consultarea metodologiei de efectuare 
a Sondajul privind accesul la finanţare 
al companiilor nefinanciare efectuat 
de către Banca Naţională a României 
(FCNEF)257. Sondajul surprinde opiniile  
sectorului real cu privire la: 
(i) cele mai presante probleme 
în desfășurarea activităţii; 
(ii) (ii) disponibilitatea și evoluţia 
surselor de finanţare;
(iii) (iii) rata de succes în accesarea 
finanţării de la bănci și IFN și în 
accesarea fondurilor europene și
(iv) (iv) relaţia firmelor cu băncile  
și IFN.

Pe malul stâng 
lipsesc date cu 
privire la:
- activitatea 
întreprinderilor in 
profil teritorial;
- Numărul ÎMM în 
pe genuri principale 
de activitate ale 
întreprinderilor;
- Numărul ÎMM după 
formă de proprietate.

Se poate opera 
indirect cu 
indicatorul:
10.11. Investiţii în 
active fixe pe surse 
de finanţare 
și
10.12. Investiţiile 
în capital fix 
pe ramurile 
semnificiative ale 
economiei

Accesul 
populaţiei de 
etnie romă la 
educaţie și 
piaţa muncii 

ODD 4. Ţinta 
4.5 Până în 
2030, eliminarea 
disparităţilor între 
sexe în educaţie 
și asigurarea 
accesului egal la 
toate nivelurile 
de învăţământ 
și formare 
profesională 
a persoanelor 
vulnerabile, inclusiv 
a persoanelor 
cu dizabilităţi, 
copiilor în situaţii 
vulnerabile.
Indicatori pe malul 
drept: 
4.5.1  Indicele 
parităţii pe sexe 
și niveluri de 
educaţie: (nivel 
primar – 0.99; 
gimnazial – 0.99;  
secundar treapta II 
– 1.0;  nivel terţiar 
– 1.4 - 2015).

Statisticile de 
incluziune sociale, 
Eurostat258

Este necesară reflectarea situaţiei 
romilor din datele oficiale înregistrate 
la recensământul din 2014 pe malul 
drept

Este necesară 
reflectarea situaţiei 
romilor din datele 
oficiale înregistrate 
la recensământul din 
2015 pe malul stâng

256 BNR. http://www.bnr.
ro/PublicationDocuments.
aspx?icid=15748

257 BNR. Sondaj privind accesul 
la finanţare al companiilor 
nefinanciare din România. 
Iunie 2017. http://www.bnr.
ro/DocumentInformation.
aspx?idInfoClass=15748&idDocu
ment=25416&directLink=1

258 Social inclusion statistics. http://
ec.europa.eu/eurostat/statistics-
explained/index.php/Social_inclu-
sion_statistics
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Necesităţi  Obiective de 
Dezvoltare 
Durabilă și 

Indicatori de 
măsurare 

Indicatori
de măsurare 
din practici 

internaţionale

Politici  
de acţiune / 
recomandări 
malul drept

Politici de  
acţiune / 

recomandări 
malul stâng

ODD4. Ţinta 
4.4. Până în 
2030, creșterea 
substanţială a 
numărului de 
tineri și adulţi 
cu competenţe 
relevante pentru 
piaţa muncii
Indicator pe 
malul drept: 
4.4.2 Ponderea 
tinerilor și adulţilor 
cu competenţe 
profesionale 
necesare pentru 
angajare
ODD 8. Ţinta 
8.6 Până în 
2020, reducerea 
proporţiei tinerilor 
fără un loc de 
muncă, fără 
educaţie sau 
formare, până la 
un nivel similar cu 
media din ţările 
Europei Centrale și 
de Est.
Indicator pe malul 
drept: 
8.6.1 Procentul 
tinerilor (15-
29 ani) fără 
ocupaţie, educaţie 
sau formare 
profesională: 40.5 
(2015).
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Obiectiv Ţintă Indicator pe malul drept Indicator proxi pe malul stâng

8.3 Promovarea unor politici 
orientate spre dezvoltare care 
susţin activităţile productive, 
crearea locurilor de muncă 
decente, antreprenoriatul, 
creativitatea și inovaţia, și care 
încurajează formalizarea și 
creșterea întreprinderilor micro, 
mici și mijlocii, inclusiv prin 
acces la servicii financiare.

8.5 Până în 2030, atingerea 
unui nivel al ocupării similar 
cu media ţărilor din Europa 
Centrală și de Est, și stimularea 
ocupării productive și a muncii 
decente pentru toate femeile și 
bărbaţii, inclusiv pentru tineri 
și persoanele cu dizabilităţi, 
precum și remunerarea egală 
pentru munca de valoare egală.

8.6 Până în 2020, reducerea 
proporţiei tinerilor fără un loc 
de muncă, fără educaţie sau 
formare, până la un nivel similar 
cu media din ţările Europei 
Centrale și de Est

8.8 Protecţia drepturilor la 
muncă și promovarea mediilor 
de lucru sigure și securizate 
pentru toţi angajaţi.

8.3.1 Ponderea ocupării 
informale în sectorul non-
agricol, pe sexe. Total 12.6; 
B – 18.6 / F - 7.4 (2015)259

8.5.1 Disparitatea salarială de 
gen, grupe de vârstă și persoane 
cu dizabilităţi260: Total 13.2  
(2015)261

8.5.2 Rata șomajului, 
dezagregată pe sexe, grupe de 
vârstă și dizabilitate: (Pe sexe: 
Total 4.9; B – 6.2 / F. 3.6 (2015),
Pe grupe de vîrste: 15-24 ani 
- 12,8,
25-34 ani – 6,4, 35-44 ani – 4,6, 
45-54 ani – 2,9, 55+ ani – 2,1 
(2015))262.

8.6.1 Procentul tinerilor (15-29 
ani) fara ocupaţie, educaţie 
sau formare profesională: 40.5 
(2015)263.

8.8.1  Rata accidentelor de 
muncă, total ‰, pe sexe: Total: 
0.76; B. 1.34 / F. 0.30 (2015)264.

8.3: indicatori proxi265:
- Numărul de angajaţi în sectorul 
real al economiei 21332 mii 
(2015);
- Numărul de IMM 4771 (2015); 
- Numărul agenţilor economici 
în agricultură 368 (2015);
- Activitatea organizaţiilor în 
agricultură după forma de 
proprietate (26-de stat, 11 
–municipale, 462 private).

8.5. Nivelul șomajului pentru 
persoane cu vârsta până la 18 
ani 0,4%; 18-22 ani 3,5%; 23-29 
ani  -7,9%; 30-40 ani - 10,2%; 
41-52 (femei) și 41-57 
(bărbaţi).19,0%; cu vârsta de 
pre-pensionare 5,7% (2015)266.

8.6. Tineri șomeri inclusiv: până 
la 18 ani 0,4%; 18-22 ani 3,5% 
(2015)267.
8.8. 1 Rata accidentelor de 
muncă la 1000 de angajaţi 0,5 
(2015)268 

Indicator indirect: 
 

10.2 Până în 2030, abilitarea 
și promovarea incluziunii 
sociale, economice și politice a 
tuturor, indiferent de vârstă, sex, 
dizabilitate, rasă, etnie, origine, 
religie sau statut economic sau 
de altă natură

10.3 Asigurarea oportunităţilor 
egale și reducerea inegalităţii 
rezultatelor, inclusiv prin 
eliminarea legilor, politicilor și 
practicilor discriminatorii, și 
promovarea legislaţiei, politicilor 
și acţiunilor corespunzătoare în 
acest sens

10.4 Adoptarea politicilor, în 
special fiscale, salariale și de 
protecţie socială, și realizarea 
progresivă a unei egalităţi 
sporite.

10.2.1 Rata sărăciei relative, 
sex, vârstă, persoane cu 
dizabilităţi %
10.2.1: Total 9.8%; După sexe: 
B -10.5%; F – 9.3%; Pe grupe 
de vîrste: 15-24 ani - 10,8, 25-
34 ani – 8,3, 35-44 ani – 11,6, 
45-54 ani – 11,4, 55+ ani – 7,4 
(2015); persoane cu dizabilităţi 
– 9.9%269

10.3.1 Ponderea populaţiei 
care au raportat cazuri de 
discriminare sau hărţuială în 
ultimele 12 luni, pe sexe

10.3.2 Cazuri de discriminare 
sau hărţuială raportate la  
10 mii populaţie, pe sexe

10.4.1 Ponderea costului forţei 
de muncă raportat la Valoarea 
Adăugată Brută:  
43.8%  (2015)270.

10.2 Pensia medie lunară  
120 USD(2015)
Inclusiv: pentru limita de vârstă 
125 USD; pentru dizabiitate 111 
USD; prestaţii de urmaș 116 
USD (2015)271. 

10.3.  Nu există date statistice

10.4  Salariul mediu în 
economia reală 448 USD 
(2015)272.

Anexa B.

ŢINTE ȘI INDICATORI ODD RELEVANŢI DOMENIULUI  
PIAŢA FORŢEI DE MUNCĂ 

259  Naţionalizarea indicatorilor pentru 
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă, 
ONU, Expert-Grup, Martie, 2017, 
http://www.md.undp.org/content/
dam/moldova/docs/Publications/
Indicators_ONU_RO.pdf?download

260  Datele dezagregate urmează a fi 
produse de BNS

261  Naţionalizarea indicatorilor pentru 
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă, 
ONU, Expert-Grup, Martie, 2017, 
http://www.md.undp.org/content/
dam/moldova/docs/Publications/
Indicators_ONU_RO.pdf?download

262  Idem 

263  Idem 

264  Naţionalizarea indicatorilor pentru 
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă, 
ONU, Expert-Grup, Martie, 2017, 
http://www.md.undp.org/content/
dam/moldova/docs/Publications/
Indicators_ONU_RO.pdf?download

265  Datele sunt preluate de la 
Biroul de Statistică pe malul 
stâng. Datele statistice privind 
dezvoltarea social-economică a 
regiunii 2016

266  Datele sunt preluate din anuarul 
statistic pe malul stâng, 2016 

267  Idem 

268  Datele sunt preluate de la 
Biroul de Statistică pe malul 
stâng. Datele statistice privind 
dezvoltarea social-economică a 
regiunii 2016

269  Idem 

270  Naţionalizarea indicatorilor pentru 
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă, 
ONU, Expert-Grup, Martie, 2017, 
http://www.md.undp.org/content/
dam/moldova/docs/Publications/
Indicators_ONU_RO.pdf?download

271  Datele sunt preluate de la 
Biroul de Statistică pe malul 
stâng. Datele statistice privind 
dezvoltarea social-economică a 
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1.2. Până în 2030, reducerea cu 
cel puţin jumătate a numărului 
de bărbaţi, femei și copii de 
toate vârstele care trăiesc în 
sărăcie absolută și sărăcie în 
toate dimensiunile sale potrivit 
pragului naţional și pragului 
internaţional de 4,3 $ pe zi

1.3 Implementarea unor 
sisteme de protecţie socială 
adecvate la nivel naţional și a 
măsurilor necesare, inclusiv 
implementarea venitului minim 
garantat,  pentru o acoperire 
substanţială a celor săraci și 
vulnerabili până în 2030

1.2.1 Rata sărăciei absolute, pe 
sexe și vîrste: Total - 9.6, Dupa 
sexe: B.- 10,6, F- 8,8, Pe grupe 
de vîrste: 15-24 ani - 11,6,
25-34 ani – 7,2, 35-44 ani 
– 10,2, 45-54 ani – 9,3, 55+ ani 
– 9,4 (2015)273

1.3.1 Ponderea populaţiei puţin 
asigurate care beneficiază de 
ajutor social, inclusiv din quintila 
I. : Total 5.0; (q-I) - 13.4 (2015)274

1.2.Salariul mediu lunar nominal 
343 USD (2015);
- Veniturile populaţiei inclusiv 
din salarii  43,3%; venituri 
din activităţi de afaceri 6,3%; 
transferurile sociale – 26,9%; 
dobânzi primite de la depozite și 
dividende 0,8%; 
încasările din vânzarea de valută 
străină 20,1%, altele 4,5 (2015). 
1.3. Cheltuielile din fondul de 
asigurări sociale 2686,9 mln. 
(ruble) (2015).
Costurile pentru punerea în 
aplicare a principalelor funcţii 
ale bugetului pentru pensii 
(asigurări) 2355,2 mln. (ruble) 
2015275

3.8 Asigurarea accesului 
universal la servicii de sănătate, 
inclusiv protecţia riscurilor 
financiare, accesul la servicii 
esenţiale de sănătate calitative 
și accesul la medicamente 
de bază și vaccinuri sigure, 
eficiente, calitative și la preţuri 
accesibile pentru toţi

3.8.1.1 Ponderea cheltuielilor 
private (gospodăriilor casnice) 
pentru sănătate, % : 4,3 % (2015) 

3.8.1.2 Ponderea populaţiei care 
a beneficiat de medicamente 
esenţiale
3.8.2 Ponderea populaţiei cu 
asigurare medicală obligatorie 
(78,7%  – 2015) 

3.8. Numărul farmaciilor 
(farmacii, depozite 
farmaceutice, drogherii etc.), 
unităţile 84 (2015)276;Numărul 
de clinici
 de sănătate din mediul rural  38 
unităţi (2015)277.

4.1. Până în 2030, asigurarea 
faptului că toate fetele și băieţii 
absolvesc învăţământul primar 
și secundar gratuit, echitabil 
și calitativ, care să conducă la 
rezultate relevante și eficiente 
ale învăţării

4.3 Până în 2030, creșterea 
înrolării in învăţământul 
profesional tehnic si superior 
accesibil și calitativ

4.4 Până în 2030, creșterea 
substanţială a numărului de 
tineri și adulţi cu competenţe 
relevante pentru piaţa muncii

4.5 Până în 2030, eliminarea 
disparităţilor între sexe 
în educaţie și asigurarea 
accesului egal la toate nivelurile 
de învăţământ și formare 
profesională a persoanelor 
vulnerabile, inclusiv a 
persoanelor cu dizabilităţi, 
copiilor în situaţii vulnerabile.

4.a Construirea și modernizarea 
infrastructurii în instituţiile 
de învăţământ astfel încât 
să corespundă necesităţilor 
copiilor, fetelor și băieţilor și 
persoanelor cu dizabilităţi 
și oferirea unui mediu de 
învăţământ sigur, non-violent și 
incluziv pentru toţi.

4.1.2 Rata de absolvire a 
învăţământului primar, pe sexe: 
Total. 89.8; B-90, F-89.6 (2015)

4.1.3 Rata de absolvire a 
învăţămîntului gimnazial, pe 
sexe  Total. 84.4; B-83.8, F-85.0 
(2015)278
4.3.1 Rata de participare a 
tinerilor și adulţilor în educaţia 
formală și non-formală pe 
parcursul vieţii, pe sexe (în 
ultimele 12 luni): 31.0 (2015)

4.4.1 Ponderea tinerilor și 
adulţilor cu cunoștinţe TIC, după 
tipul acestora (sursa BNS)

4.4.2 Ponderea tinerilor și 
adulţilor cu competenţe 
profesionale necesare pentru 
angajare (sursa BNS)

4.5.1  Indicele parităţii pe sexe 
și niveluri de educaţie: (nivel 
primar – 0.99; gimnazial – 0.99;  
secundar treapta II – 1.0;  nivel 
terţiar – 1.4 - 2015)279.
4.a.1.1 Ponderea instituţiilor de 
învăţămînt general cu acces la 
internet în scopuri pedagogice 
85.6 (2015)280;

4.a.1.2 Ponderea instituţiilor 
de învăţămînt general cu 
calculatoare în scopuri 
pedagogice 97.4 (2015)281

4.1. Numărul de elevi înrolaţi în 
instituţiile de învăţămînt general, 
mii. Oameni, inclusiv: primar, de 
bază, secundar 
Total 44,4; primar 0,0; de bază 
2,7; secundar 40,7 (2015)282. 

4.3: Numărul anual de 
abslovenţi ai tuturor instituţiilor 
de învăţământ general 2562 
(2015);
-Numărul de absolvenţi ai 
instituţiilor de învăţământ 
superior 1923 (215)283; 

4.4. Numărul de absolvenţi 
ai instituţiilor de învăţământ 
profesional primar 210 (2015);
Numărul de absolvenţi ai 
instituţiilor de învăţământ 
profesional secundar 1951284

4.5 Ponderea fetelor și băieţilor 
în instituţiile de învăţământ 
profesional primar și secundar 
– 53.3% fete și 46.7% băieţi 
(2015)285

4a.1.1 Numărul instituţiilor de 
învăţămînt general, cu săli de 
clasă informatică 149 (2015)286
4a.1.2. Numărul de locuri 
ocupate dotate cu calculatoare 
în instituţiile de învăţământ 
general 1872 (2015)287

273 Idem 

274 Idem 

275 Datele sunt preluate  
din anuarul statistic pe malul 

stâng, 2016

 276 Idem 

  277 Idem 

278 Idem 

279 Idem 

280 Idem 

281 Idem 

282 Datele sunt preluate  
din anuarul statistic  

pe malul stâng, 2016

283 Idem 

284 Idem 

285 Idem 

286 Idem 

287 Idem
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5.1 Eliminarea tuturor formelor 
de discriminare împotriva 
femeilor și fetelor.

5.5. Asigurarea participării 
depline și eficiente a femeilor și 
egalităţii de șanse la posturi de 
conducere la toate nivelurile de 
luare a deciziilor în viaţa politică, 
economică și publică

5.1.1 Acţiuni privind 
implementarea convenţiei 
CEDAW
5.5.1.1 Ponderea femeilor alese 
în parlament: 18.8 (2014)288.
5.5.1.2 Ponderea femeilor alese 
în Administraţia Publică Locală: 
28.3 (2015)289 
5.5.1.3 Ponderea femeilor în 
poziţii numite: 25 (2015)290

5.1.291

6.1. Până în 2023, realizarea 
accesului universal și echitabil 
la apă potabilă sigură și la 
preţuri accesibile pentru 80 
procente din populaţie și până în 
2030, pentru toţi.

6.2. Până în 2023, realizarea 
accesului universal la condiţii 
sanitare adecvate și echitabile 
pentru 65 procente din populaţie 
și comunităţi și până în 2030, 
pentru toţi, acordând o atenţie 
specială nevoilor femeilor 
și fetelor și celor în situaţii 
vulnerabile

6.1.1 Ponderea populaţiei care 
beneficiază de surse gestionate 
sigur de apă 51.5 (2015)292

6.2.1 Ponderea populaţiei care 
beneficiază de sistem gestionat 
sigur de evacuare a deșeurilor 
28.2 (2015)293.

6.2.2 Ponderea instituţiilor 
preșcolare și învăţămînt general 
cu acces la sistem centralizat 
de apă

6.1. Ponderea spaţiului locativ, 
dotat cu apeduct 72,7% (2005); 
Ponderea spaţiului locativ dotat 
cu canalizare 68,1% (2015); 
- Ponderea spaţiului locativ 
dotat cu apă caldă  59,8% 
(2015);294

6.2.  Numărul de familii care 
sunt înregistrate pentru 
obţinerea unei locuinţe (la 
sfârșitul anului) 4160 (2015), 
dintre care 4033 (în spaţiul 
urban) și 127 (în spaţiul rural)295

9.3 Creșterea accesului 
întreprinderilor mici și mijlocii 
la serviciile financiare, inclusiv 
la credite accesibile, în vederea 
integrării acestora în lanţurile 
valorice și pieţe externe

9.3.2.1 Cota ÎMM-lor din 
sectorul industrie care au 
accesat credite
9.3.2.2 Valoarea creditelor 
accesate de IMM-uri în total 
credite 25.6 (2015)296. 

Indicator Indirect
9.3.2.2. Investiţii în active 
materiale, pe surse de finanţare, 
credite (imprumuturi) in banci 
din total – 0,1% (2015)297

16.6 Dezvoltarea eficienţei, 
responsabilităţii și transparenţei 
instituţiilor la toate nivelurile

16.9 Până în 2030, asigurarea 
identităţii legale tuturor, inclusiv 
înregistrarea nașterii.

16.10 Asigurarea accesului egal 
la informaţie tuturor cetăţenilor.

16.6.1 Ponderea cheltuielilor 
publice efective raportate 
la cheltuielile aprobate 92.9 
(2015)298

16.9.1 Ponderea copiilor în 
vârstă de până la 5 ani care 
dispun de certificat de naștere. 

16.10.1.2 Indicele Libertăţii 
Presei (28.8 – 2015)299. 
16.10.2.2 Inidicele Dezvoltării 
Sectorului TIC (IDI)  (5.81 - 
2015)300

16.6 Cheltuieli pentru 
întreţinerea autorităţilor publice 
și de gestionare 4.6% (2015)301. 

16.10. Indicele Libertăţii 
(Freedom House)302 Starea de 
libertate: Nu este liberă
Scorul agregat: 24; Evaluarea 
Libertăţii: 6.0
Drepturile politice: 6; Drepturile 
civile: 6

16.10: Numărul de abonaţi la 
„Internet“,mii. 105.3 (2015)303.
Numărul de abonaţi la telefonia 
mobilă 339,1 mii (2015)304.

17.18 Până în 2020, sporirea 
semnificativă a disponibilităţii 
datelor calitative, în timp util 
și fiabile, dezagregate după 
venit, sexe, vârstă, rasă, etnie, 
statut migraţional, dizabilităţi, 
localizare geografică și alte 
caracteristici relevante în 
contexte naţionale

Producători de statistici oficiale Producători de statistici oficiale

288  Naţionalizarea indicatorilor pentru 
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă, 
ONU, Expert-Grup, Martie, 2017, 
http://www.md.undp.org/content/
dam/moldova/docs/Publications/
Indicators_ONU_RO.pdf?download

289  Idem 

290  Idem 

291  Ca sursă alternativă: Rapoartele 
experţilor seniori ale ONU 
pentru malul stâng, Thomas 
Hammarberg, Senior Expert. 
Report on Human Rights in 
the Transnistrian Region of the 
Republic of Moldova. 14 February 
2013.   

292  Naţionalizarea indicatorilor pentru 
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă, 
ONU, Expert-Grup, Martie, 2017, 
http://www.md.undp.org/content/
dam/moldova/docs/Publications/
Indicators_ONU_RO.pdf?download 

293  Idem 

294  Datele sunt preluate din anuarul 
statistic pe malul stâng, 2016

295  Idem 

296  Naţionalizarea indicatorilor pentru 
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă, 
ONU, Expert-Grup, Martie, 2017, 
http://www.md.undp.org/content/
dam/moldova/docs/Publications/
Indicators_ONU_RO.pdf?download

297  Datele sunt preluate din anuarul 
statistic pe malul stâng, 2016

298  Idem 

299  World Press Freedom Index | 
RSF - Reporters sans frontiers, 
https://rsf.org/en/ranking

300  Idem 

301  Datele sunt preluate din anuarul 
statistic pe malul stâng, 2016

302  Freedom in the World, https://
freedomhouse.org/report/free-
dom-world/freedom-world-2016

303  Datele sunt preluate din anuarul 
statistic pe malul stâng, 2016

304  Idem
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Anexa C.

TABELE

ТABELUL 2. Forţa de muncă şi şomeri, mii persoane, pe ambele maluri

Sursa: Elaborat de autori în baza datelor BNS și serviciului de statistică pe malul stâng.

Indicator 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Malul 
drept305 

Malul 
stâng306 

Malul 
drept 

Malul 
stâng 

Malul 
drept 

Malul 
stâng 

Malul 
drept 

Malul 
stâng 

Malul 
drept 

Malul 
stâng 

Malul 
drept 

Malul 
stâng 

Malul 
drept 

Malul 
stâng 

Populaţia 
activă 1235,4 147,1 1257,5 142,9 1214,5 145,6 1235,8 145,3 1232,4 147,5 1265,6 140 1201,6 132,3

Populaţia 
ocupată 1143,4 138,5 1173,5 137,3 1146,8 140,6 1172,8 141,1 1184,9 142,4 1203,6 136,4 1125,7 130,9

Şomeri 92,0 7,7 84,0 4,5 67,7 4,3 63,1 3,4 47,5 4,4 62,1 2,7 53,0 3,4

Populaţia 
inactivă 172,8 174,0 1717,6 174,3 1768,1 169,4 1751,2 168,4 1756,1 168 1721,7 171 1 712,7

Vârsta 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Malul drept , mii persoane1

15-24 25,6 21 16,1 14,5 10,3 13,8

25-34 26,5 28,1 21,6 19,4 14,7 20,6

35-49 26,5 15,9 13,8 13 11,7 14,2

50-64
13,5

13,7 11,9 11,6 7,8 8,6

65+ 5,3 4,3 4,5 3,1 4,7

- - - 0,1 - 0,2

Total 92,0 84 67,7 63,1 47,5 62,1

Malul stâng , persoane2

până la 18 63 66 42 33 17 16

18-22 782 454 191 182 237 207

23-29 1163 773 589 402 752 386

30-40 1586 972 839 536 954 599

41-52 (f.), 3134 1670 1924 1790 2022 1113

41-57 (b.)
955 584 570 454 628 363

vârsta de pensionare

Total 7683 4519 4155 3397 4610 2684

Sursa: Elaborat de autori în baza datelor BNS și serviciului de Statistică pe malul stâng.

ТABELUL 3. Numărul șomerilor după vârstă, pe anii 2010-2015 pe ambele maluri

305 Petru datele de pe malul drept 
se foloseste defintia de șomaj 

după criteriile BIM, http://www.
statistica.md/public/files/

publicatii_electronice/Forta_
de_munca/AFM_rom_2017.pdf

306 Malul stâng nu folosește 
metodologia de calcul a BIM 

pentru stabilirea indicatorului 
numărului de şomeri, ci 

înregistrările de la organismele 
teritoriale ale Fondului unificat 

de asigurări sociale

1 Petru datele de pe malul drept 
se foloseste defintia de șomaj 

după criteriile BIM, http://www.
statistica.md/public/files/

publicatii_electronice/Forta_
de_munca/AFM_rom_2017.pdf

2 Malul stâng nu folosește 
metodologia de calcul a BIM 

pentru stabilirea indicatorului 
numărului de şomeri, ci 

înregistrările de la organismele 
teritoriale ale Fondului unificat 

de asigurări sociale
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 2011 2012 2013 2014 2015 2016

TOTAL, mii persoane: 1 173,5 1 146,8 1 172,8 1 184,9 1 203,6 1 219,5

Inclusiv în %: 

Industrie 13,05% 13,15% 12,14% 12,28% 12,32% 12,14%

Agricultură, economia vânatului, piscicultură 27,52% 26,44% 28,81% 30,47% 31,72% 33,69%

Construcţii 5,69% 6,12% 5,54% 5,60% 5,43% 4,99%

Transport și comunicaţii 5,7% 6,14% 6,24% 5,71% 6,33% 6,24%

Comerţ cu ridicata și amănuntul, Hoteluri și 
restaurante 19% 18,25% 18,02% 17,11% 15,75% 16,36%

Administraţie publică, Învăţământ, Sănătate  
şi asistenţă socială 21,32% 21,55% 20,08% 19,48% 19,59% 18,32%

Alte activităţi  7,60% 8,32% 9,14% 9,30% 8,84% 8,22%

ТABELUL 4. Forţa de muncă şi şomeri, mii persoane, pe ambele maluri

Sursa: Elaborat de autori în baza datelor BNS și serviciului de statistică pe malul stâng.

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

TOTAL, mii persoane: 138,5 137,3 140,6 141,1 142,4 136,4 130,9

Inclusiv în %:

Industrie 25,7 24,4 23,7 22,3 21,5 20,9 20,8

Agricultură 5 5,3 5,3 5,9 6,2 6,3 6,6

Silvicultură 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2

Construcţii 3,1 2,9 2,7 2,5 2,2 2,1 1,7

Transport și comunicaţii 5,4 5,3 5,3 5,1 6,7 6,8 6,5

Comerţ și alimentaţie publică, logistică și distribuţie, achiziţii 16,4 16,7 18,6 19,5 19,7 18,8 17,9

Informaţii și servicii de calculator 0,2 0,2 0,2 0,3 0,3 0,3 0,2

Tranzacţii imobiliare 0,7 0,8 0,9 1 1,1 1,3 1,2

Activităţi comerciale generale pentru a asigura buna funcţionare 
a pieţei 0,2 0,3 0,4 0,3 0,3 0,3 0,2

Redacţie și edituri 0,2 0,2 0,1 0,2 0,1 0,1 0,1

Locuinţe și utilităţi, și tipuri non-productive de servicii publice 5,7 5,9 6,1 6,3 6 6,1 6,4

Sănătate și securitate socială, educaţie fizică, odihnă și turism 10,2 10,3 10 9,9 9,8 10,1 10,5

Educaţie 16,3 16,5 16 15,6 15,1 15,6 16,1

Cultură și artă 2,8 3 2,9 2,9 2,8 2,9 3,0

Știinţă și serviciile știinţifice 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

Bănci  și creditare 1,9 1,9 2 2,1 2,1 2,1 2,1

Asigurări 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

Administrare 4,7 4,8 4,4 4,7 4,8 5 5,2

Alte activităţi 1,1 1,1 1 1 1 0,9 1,1

ТABELUL 5. Numărul de angajaţi după activităţile din economie pe malul stâng,  
 mii persoane și %, 2010-2016

Sursa: Centrele pentru securitatea socială și protecţia socială pe malul stâng.
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Sursa: Biroul Naţional de Statistică.

ТABELUL 6. Numărul salariaţilor și câștigul salarial în 2015 după sexe  
 și activităţi economice pe malul drept

Sector

 Salariaţi, număr 
persoane

Căștigul salarial 
mediu brut lunar Coraportul 

câștigului 
salarial 

bărbaţi/ femeiFemei Bărbaţi Femei Bărbaţi

Agricultură, silvicultură și piscuit 10546 26214 2757,8 3089 112%

Industrie 47338 51777 4350,4 5316,9 122%

Construcţii 3300 18900 4003 4443,6 111%

Comerţ cu ridicata și cu amănuntul etc. 46181 45093 3677,1 4068,9 111%

Transport și depozitare 10898 25665 4292,8 4277,9 100%

Activităţi de cazare și alimentaţie publică 8150 4086 2923,4 3283,6 112%

Informaţii și comunicaţii 7608 9961 7829,4 10800,6 138%

Activităţi financiare și de asigurări 9185 4495 6701,5 10937,5 163%

Tranzacţii imobiliare 4814 6323 3719,3 4222,8 114%

Activităţi profesionale, știinţifice și tehnice 8999 8351 5732,3 6421,4 112%

Activităţi de servicii administrative și 
activităţi de servicii suport 3402 7455 3702,1 3484,9 94%

Administraţie publică și apărare; asigurări 
sociale obligatorii 21791 30030 5309 6067,6 114%

Învăţământ 77564 24270 3812,1 3936,1 103%

Sănătate și asistenţă socială 47779 11386 4263,6 4926,7 116%

Arta, activităţi de recreere și de agrement 7925 5449 2814,6 3322 118%

Alte activităţi de servicii 3728 2741 6080,9 5675,4 93%

Total 319206 282194 4235,2 4881,3 115%
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Sursa: Biroul Naţional de Statistică.

ТABELUL 7. Salariul mediu lunar nominal per angajat pe malul stâng, 2016

Salariul mediu lunar nominal per angajat Raportul  între 
salariul mediu 

lunar pe activităţi 
economice si 
salariul mediu 

total, %

2016, 
Ruble malul 

stâng

2016,
Convertit în 

MDL

2016, 
Convertit în 

USD

În % faţă de 
2015

TOTAL din care:: 3120,3 5030,58 277,1 99,4 100

Industrie 2887,4 4654,79 256,4 97,5 92,5

Agricultură 2710,4 4369,76 240,7 103,2 86,9

Transport 3075,4 4959,78 273,2 103,7 98,6

Comunicaţii 3732,7 6018.18 331,5 106,6 119,6

Construcţii 3080,1 4965,23 273,5 96,4 98,7

Comerţ și alimentaţie publică 2463,5 3972,18 218,8 96,7 79,0

Logistică și marketing 1875,9 3024,52 166,6 114,8 60,1

Activităţi comerciale generale 3749,6 6045,41 333,0 101,4 120,2

Redacţie și edituri 3003,0 4841,78 266,7 100,5 96,2

Locuinţe și utilităţi 2691,3 4338,90 239,0 99,1 86,3

Tipuri de servicii publice non-productive 2126,6 3429,37 188,9 90,6 68,2

Sănătate și securitate socială 3304,8 5328,32 293,5 93,2 105,9

Educaţie 3241,3 5226,65 287,9 100,5 103,9

Cultură și Artă 2767,0 4462,35 245,8 96,3 88,7

Educaţie fizică, odihnă și turism 2979,8 4805,47 264,7 82,3 95,5

ТABELUL 8. Populaţia ocupată în vârstă de 15 ani și peste după nivelul  
 de instruire, 2015-2016, pe malul drept

 

2015 2016

Bărbaţi, 
mii, 

persoane

Proporţia 
bărbaţi 

din  
total, %

Femei, 
mii 

persoane

Proporţia 
femei din 
total, %

Bărbaţi, 
mii 

persoane

Proporţia 
bărbaţi din 

total, %

Femei, 
mii 

persoane

Proporţia 
femei din 
total, %

Nivel de instruire - total 599,7 100% 603,9 100% 605,6 100% 613,9

Superior 128,1 21,4% 165,9 27,5% 130,3 21,5% 167,1 27,2%

Mediu de specialitate 64,3 10,7% 106,3 17,6% 60,0 9,9% 103,8 16,9%

Secundar profesional 174,5 29,1% 93,6 15,5% 174,7 28,8% 93,8 15,3%

Liceal, mediu general 110,5 18,4% 128,6 21,3% 115,3 19,0% 125,7 20,5%

Gimnazial 118,0 19,7% 106,7 17,7% 121,2 20,0% 120,9 19,7%

Primar sau fără școala 4,2 0,7% 2,8 0,5% 4,1 0,7% 2,7 0,4%

Sursa: Biroul Naţional de statistică și calculele autorilor.
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Total 

oameni,
mii

Proporţia 
din total %

Bărbaţi, 
mii, pers-

oane

Proporţia 
bărbaţi din 
total a %

Femei, mii 
persoane

Proporţia 
femei din 

total %

Populaţia totală a gospodăriilor private, 
raportând niveluri de educaţie: 158,416 100,0% 80,522 50,8% 77,894 49,2%

Pregătire profesională: 11,1989 70,7% 54,074 48,3% 57,915 51,7%

- superior și postuniversitar 44,027 27,8% 18,561 42,2% 25,466 57,8%

- superioare incomplete 4,639 2,9% 2,472 53,3% 2,167 46,7%

- medie 56,563 35,7% 28,860 51,0% 27,703 49,0%

- primar 6,760 4,3% 4,181 61,8% 2,579 38,2%

Educaţie generală: 46,365 29,3% 26,403 56,9% 19,962 43,1%

- total mediu 32,903 20,8% 18,232 55,4% 14,671 44,6%

- principal 12,360 7,8% 7,491 60,6% 4,869 39,4%

- primar 1,102 0,7% 680 61,7% 422 38,3%

Fără învăţământul primar 62 0,0% 45 72,6% 17 27,4%

ТABELUL 9. Populaţia ocupată în vârstă de 15 - 72 ani din gospodării  
 private după nivelul de instruire, conform datelor 
 recensământului din 2015 pe malul stâng

Sursa: Serviciul de Statistică pe malul stâng și calculele autorilor.

ТABELUL 10. Populaţia ocupată  în funcţii executive și administrative,  
 2010/2016, pe sexe și activităţi economice, pe malul drept

Sursa: Biroul Naţional de statistică.

2010 2016

Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei

Legislatori, membri ai executivului si alţi demnitari, mii persoane

Activităţi economice - total 52,7 30,2 45,3 39,8

Agricultură, economia vânatului, piscicultură 2,5 0,6 2,9 0,4

Industrie 8,8 3,6 8,6 4,6

Construcţii 4 1 2,4 0,9

Comerţ cu ridicata și amănuntul, Hoteluri și restaurante 18 8,9 14,1 11,9

Transporturi și comunicaţii 3 1,8 4,2 3,7

Administraţie publică, învăţământ, sănătate și asistenţă socială 8,9 8,5 6,5 9,9

Alte activităţi 7,4 5,9 6,5 8,3

Funcţionari administrativi, mii persoane 

Activităţi economice - total 4,1 19,6 8,1 21,7

Agricultură, economia vânatului, piscicultură - 0,3 0 0,4

Industrie 0,3 1,7 0,8 2,7

Construcţii - - 0,5 0

Comerţ cu ridicata și amănuntul, Hoteluri și restaurante 0,8 1,9 2,7 2,9

Transporturi și comunicaţii 1 3,3 1,7 6,9

Administraţie publică, învăţământ, sănătate și asistenţă socială 0,6 6,3 0,1 2,4

Alte activităţi 1,3 5,9 2,1 6,4
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ТABELUL 11. Femei și bărbaţi aleși in funcţie de primari  pe malul drept  
 (situaţia la 1 ianuarie 2016)

 În % faţă de populaţia totală pe malul drept Revin femei  
la 100 de 
bărbaţi

Primari

masculin feminin feminin masculin ponderea 
femeilor (%)

Total 48,1 51,9 108 184 714 20

Municipiul Chişinău 46,8 53,2 114 4 15 21

Nord 47,8 52,2 109 65 250 25

Municipiul Bălţi 45,9 54,1 118 1 2 33

Briceni 47,9 52,1 109 2 26 7

Donduşeni 46,9 53,1 113 5 17 23

Drochia 47,6 52,4 110 6 22 21

Edineţ 47,5 52,5 111 8 24 25

Făleşti 48,6 51,4 106 10 23 30

Floreşti 48,1 51,9 108 10 30 25

Glodeni 48,1 51,9 108 2 17 11

Ocniţa 47,7 52,3 110 3 18 14

Râșcani 48,0 52,0 108 5 23 18

Sângerei 49,0 51,0 104 9 17 35

Soroca 48,5 51,5 106 4 31 11

Centru 48,9 51,1 104 66 288 19

Anenii Noi 48,9 51,1 105 7 19 27

Călăraşi 49,1 50,9 103 4 24 14

Criuleni 49,0 51,0 104 6 19 24

Dubăsari 48,9 51,1 104 2 9 18

Hâncești 49,4 50,6 103 4 35 10

Ialoveni 49,2 50,8 103 2 23 8

Nisporeni 49,3 50,7 103 4 19 17

Orhei 48,0 52,0 108 7 31 18

Rezina 49,5 50,5 102 4 21 16

Străşeni 48,9 51,1 105 11 16 41

Şoldăneşti 48,9 51,1 104 3 20 13

Teleneşti 49,8 50,2 101 5 26 16

Ungheni 48,0 52,0 108 7 26 21

Sud 49,1 50,9 104 47 137 26

Basarabeasca 48,4 51,6 107 1 6 14

Cahul 48,3 51,7 107 10 27 27

Cantemir 49,9 50,1 100 2 25 7

Căuşeni 49,3 50,7 103 9 18 33

Cimişlia 49,2 50,8 103 7 16 30

Leova 49,9 50,1 100 8 17 32

Ştefan Vodă 49,6 50,4 102 5 18 22

Taraclia 48,8 51,2 105 5 10 33

UTA Găgăuzia 48,1 51,9 108 2 24 8

Sursa: Elaborat de autori în baza datelor Biroului Naţional de statistică și Comisiei Electorale Centrale.



90 INEGALITĂŢI PE PIAŢA MUNCII. PRINCIPALELE TENDINŢE pe ambele MALURI ale r. NISTRUINEGALITĂŢI PE PIAŢA MUNCII. PRINCIPALELE TENDINŢE pe ambele MALURI ale r. NISTRU

 

Administraţia orășenească sat/oraș - 
 Șef/Președinte  

al Consiliului
Deputaţi

 
Preșe- 
dinte

Raion/Oraș 
Adminis- 

trarea, 
conducători

șef adjunct al 
administraţi 
ei raionale/
orășenești

bărbaţi femei bărbaţi femei Total bărbaţi femei proporţia 
femei Total bărbaţi femei proporţia 

femei

Camenca 1 2 12 7 5 41,67% 29 22 7 24,14% bărbat

Râbniţa 1 3 23 11 12 52,17% 92 70 22 23,91% bărbat

Dubăsari 1 1 2 9 7 2 22,22% 43 35 8 18,60% bărbat

Grigoriopol 1 2 14 10 4 28,57% 44 30 14 31,82% bărbat

Slobozia 1 1 1 14 10 4 28,57% 36 26 10 27,78% bărbat

Tighina 1 1 2 2 0 2 100,00% 31 29 2 6,45% bărbat

Tiraspol 1 1 4 2 2 0 0,00% 49 39 10 20,41% femeie

ТABELUL 12. Participarea femeilor și bărbaţilor în procesul decizional la  
 nivel local și central, pe malul stâng (situaţia la 1 ianuarie 2016)

Sursa:  Calculele autorilor în baza surselor alternative309.

309 http://camenca.org/vlast/
sovet-narodnyx-deputatov; 
http://www.dubossary.ru/; 

http://grig-admin.idknet.
com/;  http://slobadmin.ru/; 

http://www.bendery-ga.org/ ; 
http://www.tirasadmin.org/; 

http://dnestrovsk.name/

NOTĂ DE SUBSOL
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